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ОРГАНИЧЕСКАЯ ХИМИЯ 

Тематические тестовые задания 
для подготовки к ЕГЭ

Сборник содержит задания по органической химии в формате Единого государственного экзамена. Представленные в сборнике задания предназначены для текущего и тематического контроля знаний, а также для самостоятельной работы на уроках и дома. 
Сборник адресован учащимся общеобразовательных учреждений, абитуриентам, учителям химии.

Предисловие
Опыт проведения ЕГЭ по химии выявил необходимость осуществления специальной подготовки учащихся к экзамену, причем независимо от того, на каком уровне – базовом или профильном – этот предмет изучался ими в школе. Суть этой подготовки должна заключаться не только в формировании знаний и умений у учащихся, но и в доведении их до уровня определенных практических навыков, позволяющих успешно выполнять экзаменационные задания наиболее рациональными способами, укладываясь при этом в отведенный лимит времени (180 минут). Подготовка к ЕГЭ должна быть направлена в первую очередь на формирование умения работать с различными видами тестовых заданий, рационально планировать время работы над различными частями экзамена с учетом особенностей экзаменационной работы и системы оценивания. 

Особенно актуальной такая подготовка становится для школьников, изучающих химию на базовом уровне, которым, как показала практика, тоже приходится сдавать этот предмет с целью поступления в вузы и ссузы. Очевидно, что базовый уровень (по 1 часу в неделю в 10 и 11 классе) позволяет изучить учебный материал лишь в ознакомительном плане. Из-за недостатка учебного времени отсутствует возможность прочного усвоения многих элементов содержания, в первую очередь, из разделов органической химии, повторения, обобщения, систематизации знаний, ознакомления с тестовыми заданиями различного уровня сложности. Поэтому учащиеся непрофильных классов не могут, как правило, овладеть важными практическими умениями использовать полученные знания, и выполнение заданий повышенного и высокого уровня сложности становится для них недоступным. 

Данный сборник призван решить задачу эффективной подготовки учащихся к ЕГЭ по органической химии. Пособие содержит задания по органической химии в формате Единого государственного экзамена. Задания направлены на усвоение наиболее значимых элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для ЕГЭ по химии, отраженных в кодификаторе, составленном на основе Обязательного минимума содержания основных образовательных программ Федерального компонента государственного стандарта среднего (полного) общего образования по химии – базовый и профильный уровень (приказ Минобразования РФ от 5 марта 2004 г. № 1089). В кодификаторе отмечается, что базовый и профильный уровни стандарта по перечню элементов содержания «Обязательного минимума» во многом совпадают. Но вместе с тем заостряется внимание на том, что ЕГЭ по химии, являясь экзаменом по выбору выпускников, в большей степени ориентирован на профильный уровень Обязательного минимума содержания основных образовательных программ.

В сборнике представлено более 1000 заданий, которые охватывают ключевые темы органической химии, изучаемые в школе как на базовом, так и на профильном уровне. К числу таких тем относятся: теория строения органических соединений; классификация и номенклатура органических соединений; характерные химические свойства углеводородов, предельных одноатомных и многоатомных спиртов, фенола, альдегидов, карбоновых кислот, сложных эфиров, аминов и аминокислот; биологически важные вещества (жиры, белки, углеводы); идентификация органических соединений. Значительное место в сборнике отводится так называемым «цепочкам превращений», отражающим генетическую связь между классами неорганических и органических веществ, а также решению расчетных задач различных типов. 

В соответствии с требованиями единого государственного экзамена сборник содержит задания базового, повышенного и высокого уровня сложности, типы которых аналогичны типам заданий ЕГЭ по химии. Так, задания базового уровня сложности (с выбором ответа) представлены следующими типами:

- задание представляет собой незаконченное утверждение, а ответ является окончанием;

- задания на определение правильности приведенных суждений;

- задания, предполагающие несложные вычисления.

В сборнике предложены следующие разновидности заданий повышенного уровня сложности (с кратким ответом):

- задания на установление соответствия позиций, представленных в двух множествах;

- задания на выбор нескольких правильных ответов из предложенного перечня ответов (множественный выбор);

- расчетные задачи, требующие написания ответа в виде набора цифр, записанных без пробелов. 

Задания высокого уровня сложности (с развернутым ответом) аналогичны заданиям С3, С4 и С5 контрольной работы ЕГЭ и подразделяются на следующие типы:

- задания, проверяющие усвоение основополагающих элементов содержания (например, «окислительно-восстановительные реакции»);

- задания, проверяющие усвоение знаний о взаимосвязи веществ различных классов (на примерах превращений неорганических и органических веществ);

- расчетные задачи.

Задания с развернутым ответом предусматривают проверку от 2 до 5 элементов содержания. 

После порядкового номера заданий высокого уровня сложности в скобках указан номер задания в соответствии с контрольной работой ЕГЭ (С3, С4, С5). 
В конце сборника ко всем заданиям приводятся ответы. 

В целом структура сборника соответствует логике изучения курса органической химии в средней школе. Представленные в сборнике задания соотнесены с Обязательным минимумом содержания образования и кодификатором элементов содержания по химии для составления контрольных измерительных материалов ЕГЭ, что позволяет использовать его при изучении органической химии по учебникам любых авторов.

Сборник адресован учащимся общеобразовательных учреждений, изучающим химию как на профильном и углубленном, так и на базовом уровне, абитуриентам, учителям химии.
Теория строения органических соединений. Изомерия. Гомология
Базовый уровень сложности

1. Понятие «органическая химия» ввел

	1)
	Й. Берцелиус
	3)
	А. Кекуле

	2)
	Ф. Велер
	4)
	А. М. Бутлеров


2. Витализм – это учение о

	1)
	атомах и молекулах

	2)
	«жизненной силе»

	3)
	получении философского камня

	4)
	сохранении и превращении энергии в химических реакциях


3. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Физические и химические свойства веществ зависят от качественного и количественного состава, но не зависят от строения молекул. 

Б. Атомы и группы атомов в молекуле оказывают взаимное влияние друг на друга. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


4. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Гомологи – вещества с одинаковым качественным и количественным составом. 

Б. Изомеры - вещества схожие по строению и свойствам, отличающиеся друг от друга на одну или несколько групп атомов -СН2. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


5. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Структурные формулы отражают состав вещества и порядок соединения атомов в молекулах. 

Б. Атомы углерода в молекулах органических соединений четырехвалентны.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


6. Какие из приведенных утверждений об особенностях органических соединений верны?

А. Углерод входит в состав всех органических веществ. 

Б. Атомы углерода способны образовывать между собой и с другими атомами одинарные, двойные и тройные связи.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


7. Какие из приведенных утверждений об особенностях органических соединений верны?

А. Валентность и степень окисления атомов углерода в органических соединениях всегда численно совпадают. 

Б. Большинство органических соединений имеет молекулярное строение.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


8. Какие из приведенных утверждений об особенностях органических соединений верны?

А. Число органических соединений значительно превышает число неорганических. 

Б. Представители одного гомологического ряда характеризуются сходными химическими свойствами.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


9. Какие из приведенных утверждений об особенностях органических соединений верны?

А. Состав всех членов одного гомологического ряда можно выразить одной общей формулой. 

Б. Органические вещества, как правило, горючи и при нагревании разлагаются.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


10. В молекуле 2,2-диметилбутана число первичных атомов углерода равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


11. В молекуле 2,3,3-триметилпентана число вторичных атомов углерода равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


12. В молекуле 2,3-диметилбутанола-2 число третичных атомов углерода равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


13. В молекуле 2,2,3,3-тетраметилгексана число четвертичных атомов углерода равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


14. Пространственная (цис-транс) изомерия возможна для

	1)
	циклоалканов
	3)
	алканов

	2)
	алкинов
	4)
	алканолов


15. Изомерия положения кратных связей возможна для

	1)
	циклоалканов
	3)
	алканов

	2)
	алкинов
	4)
	алканолов


16. Изомерия положения функциональных групп возможна для

	1)
	циклоалканов
	3)
	алкенов

	2)
	алкадиенов
	4)
	спиртов


17. Межклассовая изомерия невозможна для

	1)
	бутана
	3)
	бутадиена-1,3

	2)
	бутена-1
	4)
	бутина-2


18. Межклассовая изомерия невозможна для

	1)
	алкинов
	3)
	простых эфиров

	2)
	циклоалканов
	4)
	алканов


19. Для предельных одноатомных спиртов невозможна изомерия

	1)
	углеродного скелета

	2)
	положения кратной связи

	3)
	положения функциональной группы

	4)
	межклассовая


20. Структурным изомером бутена-1 является

	1)
	циклобутан
	3)
	бутин-1

	2)
	3-метилбутен-1
	4)
	2-метилбутен-1


21. В виде цис- и транс-изомеров может существовать

	1)
	пентин-1
	2)
	пентин-2
	3)
	пентен-1
	4)
	пентен-2


22. Геометрическая (цис-транс) изомерия возможна для:

	1)
	алканов
	3)
	алкенов

	2)
	алкинов
	4)
	алканолов


23. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Структурные формулы отражают последовательность соединения атомов в молекуле и их расположение в пространстве. 

Б. Атомы углерода способны соединяться друг с другом, образуя устойчивые цепи или циклы различной длины, благодаря прочности С–С связи. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


24. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Структурные изомеры отличаются друг от друга порядком соединения атомов в молекуле. 

Б. Бутин-2 образует цис- и транс-изомеры. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


25. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Для алкинов возможна  цис-, транс-изомерия. 

Б. Бутан и циклобутан являются межклассовыми изомерами. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


26. Гомологом бутена-2 является

	1)
	бутен-1
	3)
	пентен-2

	2)
	2-метилпропан
	4)
	2-метилбутен-2


27. Этаналь и ацетальдегид являются

	1)
	геометрическими изомерами

	2)
	межклассовыми изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


28. Бутин-1 и бутадиен являются

	1)
	геометрическими изомерами

	2)
	межклассовыми изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


29. Гексен-2 и циклогексан являются

	1)
	геометрическими изомерами

	2)
	межклассовыми изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


30. Этанол и диметиловый эфир являются

	1)
	геометрическими изомерами

	2)
	межклассовыми изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


31. Этаналь и пропионовый альдегид являются

	1)
	геометрическими изомерами

	2)
	межклассовыми изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


32. Бензол и толуол являются

	1)
	геометрическими изомерами

	2)
	межклассовыми изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


33. Триметиламин и изопропиламин являются

	1)
	структурными изомерами

	2)
	геометрическими изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


34. Глицин и аминоуксусная кислота являются

	1)
	структурными изомерами

	2)
	геометрическими изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


35. Метилбензол и толуол являются

	1)
	оптическими изомерами

	2)
	геометрическими изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


36. Метаналь и формальдегид являются

	1)
	структурными изомерами

	2)
	геометрическими изомерами

	3)
	гомологами

	4)
	одним и тем же веществом


37. Изомерами являются

	1)
	пропановая кислота и этилформиат

	2)
	метаналь и пропаналь

	3)
	ксилол и бензол

	4)
	бутанол и бутаналь


38. Гомологами являются

	1)
	этановая кислота и этилтилацетат

	2)
	пропионовый альдегид и этаналь

	3)
	толуол и фенол

	4)
	формальдегид и муравьиный альдегид


Повышенный уровень сложности
39. Два вторичных атома углерода существуют в молекулах 

	1)
	2-метилпентана
	4)
	2-метилпропана

	2)
	н-бутана
	5)
	3,3-диметилпентана

	3)
	этана
	6)
	пропана


40. Три первичных атома углерода существуют в молекулах 

	1)
	циклобутана
	4)
	2-метилбутана

	2)
	изобутана
	5)
	2,3-диметилбутана

	3)
	н-бутана
	6)
	2-метилпентана


41. Третичный атом углерода существует в молекулах 

	1)
	хлорметана
	4)
	2-метилпентана

	2)
	2-хлор-2-метилпропана
	5)
	3-метилпентана 

	3)
	этилена
	6)
	2,2-диметилгексана


42. Среди представленных веществ изомерами являются 

	1)
	2,2-диметилпропан
	4)
	пентан

	2)
	2-метилбутен-2
	5)
	пропин

	3)
	изобутан 
	6)
	2-метилбутан


43. Среди представленных веществ гомологами являются 

	1)
	октан
	4)
	3-метилгексан

	2)
	2-метилбутан
	5)
	изобутан

	3)
	2,2-диметилбутан
	6)
	2-метилгексан


44. Установите соответствие между названием вещества и формулой его гомолога.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ФОРМУЛА ГОМОЛОГА

	А)
	бензол
	1)
	СН3СОН

	Б)
	фенол
	2)
	С6Н5СН3

	В)

Г)
	2-метилпропанол-1
пропаналь
	3)
	
[image: image1.wmf] 
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	4)
	СН2(ОН) – СН(СН3) – СН2(ОН)

	
	
	5)
	СН2(ОН) – СН(СН3) – СН2 – СН3

	
	
	6)
	СН3СН2СООН

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


45. Установите соответствие между названием вещества и формулой его гомолога.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ФОРМУЛА ГОМОЛОГА

	А)
	аланин
	1)
	СН3СООН

	Б)
	пропин
	2)
	СН2(NH2)COOH

	В)
	этиленгликоль
	3)
	СН3 – СН2 – С ≡ СН

	Г)
	пропионовая кислота
	4)
	СН2(ОН) – СН(ОН) – СН3

	
	
	5)
	СН2(ОН) – СН2 – СН2(ОН)

	
	
	6)
	СН3СН2СОН

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


46. Установите соответствие между названием вещества и формулой его гомолога.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ФОРМУЛА ГОМОЛОГА

	А)
	анилин
	1)
	СН3 – СН = СН – СООН 

	Б)
	этиламин
	2)
	СН3СH2COOH

	В)
	изопентан
	3)
	СН3 – СН(CH3) – СН3 

	Г)
	акриловая кислота
	4)
	
[image: image2.wmf] 
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	5)
	CH3NH2

	
	
	6)
	СН3 – СН2 – СН2 –CH2 – CH3

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


47. Установите соответствие между названием вещества и формулой его гомолога.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ФОРМУЛА ГОМОЛОГА

	А)
	дивинил
	1)
	СН3 – СН2 – СН2 – С(СН3)2 – СН3

	Б)
	2,2 диметилбутан
	2)
	СН2 = СН – СН = СН – СН3

	В)
	пропанол-2
	3)
	СН2 = СH – СН2 – СН3

	Г)
	формальдегид
	4)
	СН3 – СОН 

	
	
	5)
	СН3 – СН2ОН

	
	
	6)
	СН3 – СН (ОН) – СН2 – CH3

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


48. Установите соответствие между формулой вещества и общей формулой его гомологического ряда.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ОБЩАЯ ФОРМУЛА ГОМОЛОГИЧЕСКОГО РЯДА

	А)
	СН3 – СН (ОН) – СН2(ОН)
	1)
	СnН2n+2О

	Б)
	СН3 – СОН
	2)
	СnН2nО

	В)
	С2Н5 – СООН
	3)
	СnН2nО2

	Г)
	СН3 – СН2ОН
	4)
	СnН2n+2О2

	
	
	5)
	СnН2n-2О

	
	
	6)
	СnН2n-2О2

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


49. Установите соответствие между формулой вещества и общей формулой его гомологического ряда.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ОБЩАЯ ФОРМУЛА ГОМОЛОГИЧЕСКОГО РЯДА

	А)
	СН2 = СН – СН = СН2
	1)
	СnН2n+2

	Б)
	СН3 – СН = СН2 
	2)
	СnН2n

	В)
	С3Н4
	3)
	СnН2n-2

	Г)
	С6Н5СН3
	4)
	СnН2n-6

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


50. Установите соответствие между формулой вещества и общей формулой его гомологического ряда.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ОБЩАЯ ФОРМУЛА ГОМОЛОГИЧЕСКОГО РЯДА

	А)
	С6Н5 – ОН
	1)
	СnН2nО2

	Б)
	СН3 – СН2 – ОН
	2)
	СnН2n-6О 

	В)
	СН2 = СН – СООН
	3)
	СnН2n-2О2

	Г)
	СН3 – СН2 – СООН
	4)
	СnН2n+2О

	
	
	5)
	СnН2nО

	
	
	6)
	СnН2n-6О2

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


51. Установите соответствие между формулой вещества и общей формулой его гомологического ряда.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ОБЩАЯ ФОРМУЛА ГОМОЛОГИЧЕСКОГО РЯДА

	А)
	СН2(ОН)  – СН(ОН) – СН3
	1)
	СnН2n-2О2

	Б)
	СН ≡ С – СН3
	2)
	СnН2nО2

	В)
	СН2 = СН – СН = СН2
	3)
	СnН2n+2О2

	Г)
	СН3 – СООН
	4)
	СnН2n-2

	
	
	5)
	СnН2n

	
	
	6)
	СnН2n-6

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Типы связей в молекулах органических веществ. Гибридизация атомных орбиталей углерода
Базовый уровень сложности
1. Одну двойную связь между атомами углерода содержат молекулы

	1)
	алкенов
	3)
	аренов

	2)
	алкинов
	4)
	циклоалканов


2. Две двойные связи между атомами углерода содержат молекулы

	1)
	алкенов
	3)
	аренов

	2)
	алкинов
	4)
	алкадиенов


3. Тройную связь между атомами углерода содержат молекулы

	1)
	алкинов 
	3)
	аренов

	2)
	алкенов
	4)
	циклоалканов


4. Число σ-связей в молекуле пропена равно 

	1)
	2
	2)
	3
	3)
	5
	4)
	8


5. Число σ-связей в молекуле пропина равно 
	1)
	4
	2)
	5
	3)
	6
	4)
	7


6. Число σ-связей в молекуле изопрена равно

	1)
	12
	2)
	8
	3)
	6
	4)
	5


7. Только σ-связи присутствуют в молекуле

	1)
	фенола
	2)
	этанола
	3)
	толуола
	4)
	бензола


8. Число π-связей в молекуле бутина-1 равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


9. Число π-связей в молекуле метаналя равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


10. sp2-гибридизация атомов углерода имеет место в молекуле

	1)
	ацетилена
	2)
	фенола
	3)
	этана
	4)
	метана


11. sp-гибридизация атомов углерода имеет место в молекуле

	1)
	CHBr3
	2)
	CH3OH
	3)
	СO2
	4)
	C3H8


12. В состоянии sp2-гибридизации все атомы углерода находятся в соединении, структурная формула которого

	1)
	H2C = C = CH – CH3 
	3)
	H3C – CH2 – C ( CH

	2)
	H2C = CH – CH = CH2
	4)
	H3C – C ( C – CH3 


13. Последовательность изменения типа гибридизации атомов углерода 

sp3 – sp2 – sp
имеет место в ряду углеводородов

	1)
	метан – этилен – бензол 
	3)
	этан – бензол – ацетилен 

	2)
	этин – этен – этан 
	4)
	метан – этен – бензол 


14. Тетраэдрический фрагмент атомов существует в молекуле

	1)
	стирола
	2)
	толуола
	3)
	ацетилена
	4)
	этена


15. Геометрическая конфигурация молекулы этина

	1)
	угловая
	3)
	линейная

	2)
	тетраэдрическая
	4)
	треугольная


16. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Атом углерода в sp2-гибридном состоянии образует 2 σ- и 2 π-связи.

Б. Связь С–С в молекулах углеводородов неполярна.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


17. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Для атома углерода характерно образование соединений с ионным типом связи.

Б. Атом углерода в sp-гибридном состоянии образует 3 σ- и 1 π-связь.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


18. Какие из приведенных утверждений верны?

А. π-Связи менее прочны, чем σ-связи. 

Б. Атом углерода в sp3-гибридном состоянии образует 4 σ-связи.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


Повышенный уровень сложности

19. Две π-связи существуют в молекулах 

	1)
	ацетилена
	4)
	2-метилбутана

	2)
	бутина-1
	5)
	бутаналя

	3)
	пропилена
	6)
	бутина-2


20. Установите соответствие между названием вещества и числом σ-связей в молекуле этого вещества.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ЧИСЛО σ-СВЯЗЕЙ

	А)
	муравьиный альдегид
	1)
	1

	Б)
	этин
	2)
	2

	В)
	метанол
	3)
	3

	Г)
	пропин
	4)
	4

	
	
	5)
	5

	
	
	6)
	6

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


21. Установите соответствие между формулой вещества и числом σ-связей в молекуле этого вещества.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ЧИСЛО σ-СВЯЗЕЙ

	А)
	HCOOH
	1)
	1

	Б)
	CH2CHCl
	2)
	2

	В)
	C2Н2
	3)
	3

	Г)
	CBr4
	4)
	4

	
	
	5)
	5

	
	
	6)
	6

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


22. Установите соответствие между названием вещества и числом π-связей в молекуле этого вещества.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ЧИСЛО π-СВЯЗЕЙ

	А)
	уксусная кислота
	1)
	1

	Б)
	хлорвинил
	2)
	2

	В)
	олеиновая кислота
	3)
	3

	Г)
	пропин
	4)
	4

	
	
	5)
	5

	
	
	6)
	6

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


23. Тетраэдрический фрагмент атомов существует в молекулах

	1)
	толуола
	4)
	бензола

	2)
	пропина
	5)
	хлорэтена

	3)
	бутадиена-1,3
	6)
	этаналя


24. Установите соответствие между формулой вещества и типом гибридизации атомов углерода в его молекулах.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ТИП ГИБРИДИЗАЦИИ 

АТОМОВ УГЛЕРОДА

	А)
	CH4
	1)
	sp

	Б)
	C2H4
	2)
	sp2

	В)
	C2H2
	3)
	sp3

	Г)
	C3H7ОН
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


25. Установите соответствие между формулой вещества и типом гибридизации атомов углерода в его молекулах.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ТИП ГИБРИДИЗАЦИИ 

АТОМОВ УГЛЕРОДА

	А)
	CH2 = CHCl 
	1)
	sp


	Б)
	CH2Br2
	2)
	sp2

	В)
	H3C – О – CН3
	3)
	sp3

	Г)
	C6H6
	
	

	
	
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


26. Установите соответствие между названием вещества и типом гибридизации атомов углерода в его молекулах.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ТИП ГИБРИДИЗАЦИИ 

АТОМОВ УГЛЕРОДА

	А)
	бутадиен-1,3 
	1)
	sp

	Б)
	тетрахлорметан
	2)
	sp2

	В)
	диэтиловый эфир
	3)
	sp3

	Г)
	этин
	
	

	
	
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


27. Установите соответствие между формулой вещества и пространственной конфигурацией его молекулы.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	ПРОСТРАНСТВЕННАЯ КОНФИГУРАЦИЯ МОЛЕКУЛЫ

	А)
	CH4
	1)
	линейная

	Б)
	C6H6
	2)
	плоская

	В)
	C2H2
	3)
	угловая

	Г)
	C2H4
	4)
	тетраэдрическая

	
	
	5)
	пирамидальная

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


28. Установите соответствие между названием вещества и пространственной конфигурацией его молекулы. 

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА 
	ПРОСТРАНСТВЕННАЯ КОНФИГУРАЦИЯ МОЛЕКУЛЫ

	А)
	бензол
	1)
	линейная

	Б)
	дифторметан
	2)
	плоская

	В)
	хлорвинил
	3)
	тетраэдрическая 

	Г)
	этилен
	
	

	
	
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Классификация и номенклатура органических соединений
Базовый уровень сложности

1. Молекулы ациклических органических соединений содержат

	1)
	бензольное кольцо

	2)
	замкнутый углеродный скелет

	3)
	гетероатомы в составе цикла

	4)
	линейный или разветвленный углеродный скелет


2. К соединениям с общей формулой СnН2n+2 относятся

	1)
	алканы
	2)
	циклоалканы
	3)
	алкены
	4)
	алкины


3. К соединениям с общей формулой СnН2n относятся

	1)
	алкины и арены
	3)
	алкены и циклоалканы

	2)
	алкены и алкадиены
	4)
	алкины и алкадиены


4. К соединениям с общей формулой СnН2n-2 относятся

	1)
	алканы и циклоалканы
	3)
	алкины и алкадиены 

	2)
	арены и циклоалканы
	4)
	алкены и циклоалканы


5. К соединениям с общей формулой СnН2n-6 относится

	1)
	гексан
	2)
	толуол
	3)
	фенол
	4)
	циклогексан


6. Гетероциклическим соединением является

	1)
	пиридин
	2)
	толуол
	3)
	фенол
	4)
	анилин


7. Дивинил относится к классу веществ

	1)
	алкены
	2)
	арены
	3)
	алкадиены
	4)
	алкины


8. Функциональная группа –СООН входит в состав 

	1)
	спиртов
	3)
	карбоновых кислот

	2)
	альдегидов
	4)
	фенолов


9. Амфотерными органическими соединениями являются

	1)
	амины
	3)
	аминокислоты

	2)
	альдегиды
	4)
	арены


10. Аминогруппа содержится в молекуле

	1)
	стирола
	2)
	толуола
	3)
	фенол
	4)
	анилина


11. Карбонильная группа содержится в молекуле

	1)
	пиридина
	2)
	ацетона
	3)
	этиленгликоля
	4)
	бензола


12. К соединениям с общей формулой СnН2nО2 относятся

	1)
	предельные двухатомные спирты

	2)
	предельные альдегиды и кетоны

	3)
	простые эфиры

	4)
	сложные эфиры и предельные одноосновные карбоновые кислоты


13. К соединениям с общей формулой СnН2n+2О относятся

	1)
	углеводы

	2)
	предельные альдегиды и кетоны

	3)
	предельные одноатомные спирты и простые эфиры

	4)
	предельные одноосновные карбоновые кислоты


14. К соединениям с общей формулой СnН2nО относятся

	1)
	фенолы

	2)
	предельные альдегиды и кетоны

	3)
	предельные одноатомные спирты и простые эфиры

	4)
	предельные одноосновные карбоновые кислоты


15. Радикал СН3-СН2- называется

	1)
	винил
	3)
	этил

	2)
	н-пропил
	4)
	фенил


16. Радикал СН2=СН- называется

	1)
	винил
	3)
	фенил

	2)
	изопропил
	4)
	метил


17. Радикал СН3 ─ СН ─ называется

                                │

                                СН3
	1)
	н-пропил
	3)
	этил

	2)
	изопропил
	4)
	диметил


18. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Функциональная группа - это группа атомов, определяющая наиболее характерные химические свойства вещества и его принадлежность к определенному классу соединений. 

Б. Гидроксильная группа является функциональной группой спиртов и фенолов. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


19. Название органического вещества, формула которого

СН3 ─ С(СН3)2 ─ СН2 ─ СН2 ─ СООН,

	1)
	2,2-диметилпентановая кислота
	3)
	4,4-диметилпентановая кислота

	2)
	гептановая кислота
	4)
	2,2-диметилпентаналь


20. Название органического вещества, формула которого

СН3 ─ СН = СН ─ СН3,

	1)
	бутин-2
	3)
	бутадиен -1,3

	2)
	бутен-2
	4)
	дивинил


21. Название органического вещества, формула которого

СН3 ─ СН ─ СН2 ─ СН2
      │                    │

           ОН                 СН3
	1)
	пентанол-2
	3)
	1-метилбутанол-2

	2)
	пентанол-4
	4)
	4-метилбутанол-2


22. Название органического вещества, формула которого

СН3 ─ С ≡ С ─ СН2 ─ С(СН3)2 ─ СН3,

	1)
	гептин-2
	3)
	5,5,-диметилгексин-2

	2)
	2-метилгексин-2
	4)
	2,2-диметилгексин-4


23. Название органического вещества, формула которого

               CH3                  O
            │                    //

СН3 ─ СН ─ СН2 ─ С

                                   \

                                      H
	1)
	2-метилбутаналь
	3)
	3-метилбутановая кислота

	2)
	2-метилбутановая кислота
	4)
	3-метилбутаналь


Повышенный уровень сложности

24. Гетероциклическими соединениями являются

	1)
	фенол
	4)
	тиофен

	2)
	пиридин
	5)
	пиримидин

	3)
	циклогексан
	6)
	толуол 


25. Установите соответствие между функциональной группой и классом органических соединений, в состав молекул которых она входит.
	ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА
	КЛАСС ОРГАНИЧЕСКИХ 

СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	-OH
	1)
	спирты

	Б)
	-COOH
	2)
	альдегиды

	В)
	-COO-
	3)
	сложные эфиры

	Г)
	-NH2
	4)
	карбоновые кислоты

	
	
	5)
	амины

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


26. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС (ГРУППА)

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	бутаналь
	1)
	арены

	Б)
	ксилол
	2)
	одноатомные спирты

	В)
	толуол
	3)
	многоатомные спирты

	Г)
	метанол
	4)
	альдегиды

	
	
	5)
	аминокислоты

	
	
	6)
	простые эфиры

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


27. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	этилформиат
	1)
	углеводороды

	Б)
	ацетон
	2)
	одноатомные спирты

	В)
	этиленгликоль
	3)
	двухатомные спирты

	Г)
	дивинил
	4)
	кетоны


	
	
	5)
	простые эфиры 

	
	
	6)
	сложные эфиры

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


28. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	пропилен
	1)
	углеводороды

	Б)
	стирол
	2)
	одноатомные спирты

	В)
	глицерин
	3)
	многоатомные спирты

	Г)
	глицин 
	4)
	альдегиды

	
	
	5)
	карбоновые кислоты

	
	
	6)
	аминокислоты

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


29. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	гексан
	1)
	углеводороды

	Б)
	этилбензоат
	2)
	одноатомные спирты

	В)
	сорбит
	3)
	многоатомные спирты

	Г)
	аланин
	4)
	сложные эфиры 

	
	
	5)
	карбоновые кислоты

	
	
	6)
	аминокислоты

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


30. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	глюкоза
	1)
	алкадиены

	Б)
	анилин
	2)
	спирты

	В)
	изопрен
	3)
	ароматические амины

	Г)
	рибоза
	4)
	карбоновые кислоты 

	
	
	5)
	углеводы

	
	
	6)
	аминокислоты

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


31. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	аланилглицин
	1)
	углеводороды

	Б)
	крахмал
	2)
	гетероциклы 

	В)
	фруктоза
	3)
	амины

	Г)
	дивинил
	4)
	дипептиды 

	
	
	5)
	моносахариды

	
	
	6)
	полисахариды

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


32. Установите соответствие между названием вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	пиридин
	1)
	алканы

	Б)
	бутилацетат
	2)
	алкадиены

	В)
	сахароза
	3)
	углеводы

	Г)
	изопрен
	4)
	простые эфиры

	
	
	5)
	сложные эфиры

	
	
	6)
	гетероциклы

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


33. Установите соответствие между формулой вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	С6Н12О6
	1)
	предельные альдегиды

	Б)
	С2Н4O2
	2)
	предельные одноатомные спирты

	В)
	C2H6O2
	3)
	двухатомные спирты

	Г)
	C3H8O
	4)
	углеводы

	
	
	5)
	сложные эфиры

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


34. Установите соответствие между формулой вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС 

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	С4Н8О2
	1)
	предельные одноатомные спирты

	Б)
	С3Н4O2
	2)
	предельные многоатомные спирты

	В)
	C3H8O3
	3)
	кетоны

	Г)
	C3H8O
	4)
	углеводы

	
	
	5)
	предельные одноосновные карбоновые кислоты

	
	
	6)
	непредельные одноосновные карбоновые кислоты

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


35. Установите соответствие между формулой вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС (ГРУППА)

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	С5Н10O5
	1)
	предельные одноатомные спирты

	Б)
	С6Н6О
	2)
	предельные многоатомные спирты

	В)
	C5H12O5
	3)
	альдегиды

	Г)
	C6H14O
	4)
	углеводы

	
	
	5)
	фенолы

	
	
	6)
	предельные одноосновные карбоновые кислоты

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


36. Установите соответствие между формулой вещества и его принадлежностью к соответствующему классу органических соединений.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	КЛАСС (ГРУППА)

ОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ

	А)
	С7Н8О
	1)
	предельные одноатомные спирты

	Б)
	C6H14О 
	2)
	алкины

	В)
	C3H4
	3)
	арены 

	Г)
	С7Н8
	4)
	альдегиды

	
	
	5)
	фенолы

	
	
	6)
	предельные одноосновные карбоновые кислоты

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


37. Установите соответствие между формулой органического вещества и его названием.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА

	А)
	С6Н4(СН3)2
	1)
	диметиловый эфир

	Б)
	С6Н5СООСН3
	2)
	диметилбензол 

	В)
	Н3С – О – СН3
	3)
	метановая кислота

	Г)
	СН3СООСН3
	4)
	метилбензоат

	
	
	5)
	метаналь

	
	
	6)
	метилацетат

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


38. Установите соответствие между формулой органического вещества и его названием.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА

	А)
	С6Н5ОН 
	1)
	диэтиловый эфир

	Б)
	С2Н5СООС2Н5
	2)
	фенол

	В)
	С2Н5 – О – С2Н5
	3)
	этилацетат

	Г)
	С6Н5СН2ОН
	4)
	толуол

	
	
	5)
	бензиловый спирт

	
	
	6)
	этилпропионат

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


39. Установите соответствие между формулой органического вещества и его названием.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА

	А)
	С6Н5NН2
	1)
	глицерин

	Б)
	NН2СH2COOH 
	2)
	глицин

	В)
	СН2(ОН) – СН(ОН) – СН2(ОН) 
	3)
	анилин

	Г)
	СН2(ОН) – СН2(ОН)
	4)
	аланин

	
	
	5)
	этиленгликоль

	
	
	6)
	пропилен

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


40. Установите соответствие между формулой органического вещества и его названием.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА

	А)
	С6Н5 – СН2ОН
	1)
	гексанол


	Б)
	С6Н4(СН3)ОН 
	2)
	метилфенол

	В)
	СН3 – СН2 – СН2 – СОН
	3)
	бензиловый спирт

	Г)
	СН3 – СН2 – СН2 – СН2ОН
	4)
	бутаналь

	
	
	5)
	бутанол-1

	
	
	6)
	фенол

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


41. Установите соответствие между формулой органического вещества и его названием.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА

	А)
	СН2 = С(СН3) – СН = СН2
	1)
	винилбензол 

	Б)
	С6Н5 – СН = СН2
	2)
	этилбензол

	В)
	СН3 – СН(СН3) – СН = СН2
	3)
	изопрен

	Г)
	СН3 – СН(СН3) – СН2 – СН3
	4)
	3-метилбутен-1

	
	
	5)
	2-метилбутан

	
	
	6)
	дивинил 

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Особенности и классификация реакций в органической химии

Базовый уровень сложности

1. Реакции замещения характерны для 
	1)
	этилена
	3)
	формальдегида

	2)
	бутадиена-1,3
	4)
	гексана


2. К реакциям отщепления (элиминирования) относится реакция
	1)
	гидрирования 
	3)
	гидрогалогенирования

	2)
	дегидратации
	4)
	гидратации


3. Способ получения полимеров с образованием побочных низкомолекулярных веществ называется реакцией
	1)
	полимеризации 
	3)
	изомеризации 

	2)
	поликонденсации 
	4)
	дегидратации 


4. Крекинг относится к реакциям

	1)
	присоединения
	3)
	разложения

	2)
	замещения
	4)
	обмена


5. Дегидратация – это процесс

	1)
	присоединения воды
	3)
	присоединения водорода

	2)
	отщепления воды
	4)
	отщепления водорода


6. 2-метилбутан из н-пентана можно получить в результате реакции

	1)
	изомеризации 
	3)
	поликонденсации

	2)
	полимеризации 
	4)
	Вюрца


7. Катализатором реакций дегидрирования является

	1)
	серная кислота
	3)
	активированный уголь

	2)
	хлорид алюминия
	4)
	никель


8. Хлорид алюминия катализирует превращение бутана в

	1)
	изобутан
	3)
	бутен-2

	2)
	бутен-1
	4)
	циклобутан


9. Реакция дегидратации используется для получения 

	1)
	бензола из циклогексана
	3)
	этилена из этанола

	2)
	ацетилена из метана
	4)
	этилена из этана


10. Как в реакции замещения, так и в реакции присоединения способен вступать 

	1)
	пропан
	3)
	циклопропан

	2)
	пропин
	4)
	пропанол-2


11. Реакцией присоединения с участием сложных веществ нельзя получить 

	1)
	C2H6
	3)
	CH3NH2

	2)
	C2H5OH
	4)
	CH4


12. По свободнорадикальному механизму протекает реакция

	1)
	С2Н4 + HBr → С2Н5Br

	2)
	C2H5OH 
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 C2H4 + H2O

	3)
	C2H6 + Cl2 
[image: image4.wmf]свет

 

 С2Н5Cl + HCl

	4)
	C6H6 + Cl2 
[image: image5.wmf]AlCl

3

 

 C6H5Cl + HCl


13. По ионному механизму протекает реакция

	1)
	С2Н4 + HCl → С2Н5Cl

	2)
	CH4 + HNO3(разб.) 
[image: image6.wmf]H
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 CH3NO2 + H2O

	3)
	CH4 + 2O2 → СO2 + 2H2O

	4)
	C12H26 
[image: image7.wmf]t
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 C6H12 + C6H14


14. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Гомолитическому разрыву с образованием свободных радикалов обычно повергаются неполярные и малополярные связи С – С и С – Н. 

Б. Реакция полимеризации сопровождается выделением побочных низкомолекулярных веществ. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


15. Какие из приведенных утверждений верны?

А. Свободные радикалы - активные частицы, которые быстро вступают в химические превращения. 

Б. Гетеролитическому разрыву с образованием ионов обычно повергаются полярные связи. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


16. Какие из приведенных утверждений верны?

А. По ионному механизму реакции протекают, как правило, при высокой температуре или под воздействием света. 

Б. Реакция полимеризации относится к реакциям присоединения . 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


Повышенный уровень сложности

17. Веществами, способными вступать как в реакции замещения, так и в реакции присоединения, являются 
	1)
	ацетилен
	4)
	пропанол-2

	2)
	пропин
	5)
	бензол

	3)
	изобутан
	6)
	метилциклогексан


18. К нуклеофилам относятся частицы 

	1)
	H3O+
	4)
	CH3Oˉ

	2)
	Clˉ
	5)
	NH
[image: image8.wmf]+
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	3)
	Н2О
	6)
	∙СН3


19. К электрофилам относятся частицы 

	1)
	H2O
	4)
	C6H5COOˉ

	2)
	(CH3)3C+
	5)
	H+

	3)
	NH3
	6)
	NO
[image: image9.wmf]+

2




20. Реакциям дегидрирования соответствуют процессы, схемы которых 

	1)
	метилциклогексан → толуол

	2)
	2-метилбутан → изопрен

	3)
	этанол → этен

	4)
	н-бутан → дивинил

	5)
	бутаналь → бутанол

	6)
	ацетилен → бензол


21. Реакциям гидрирования соответствуют процессы, схемы которых 

	1)
	этен → полиэтилен

	2)
	этен → этанол

	3)
	ацетальдегид → этанол 

	4)
	ацетилен → этан

	5)
	метан → этин

	6)
	бензол → циклогексан


22. По ионному механизму протекают реакции

	1)
	C2H6 + HNO3(разб.) 
[image: image10.wmf]H
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 C2H5NO2 + H2O

	2)
	CH2=CH – CH3 + Br2 → CH3 – CHBr – CH2Br

	3)
	C3H8 + 5O2 → 3СO2 + 4H2O

	4)
	C2H4 + H2O → C2H5OH

	5)
	С2Н5Сl + NaOH → С2Н5OH + NaCl

	6)
	C6H5CH3 + Сl2 
[image: image11.wmf]свет

 

 C6H5CH2Сl + HCl


23. По свободнорадикальному механизму протекают реакции

	1)
	C6H6 + Br2 
[image: image12.wmf]FeBr
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 C6H5Br + HBr

	2)
	C6H6 + HNO3 
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 C6H5NO2 + H2O

	3)
	C6H6 + 3Сl2 
[image: image14.wmf]свет

 

 C6H6Сl6

	4)
	CH2=CH – CH3 + Cl2 
[image: image15.wmf]450 
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 CH2=CH – CH2Cl + HCl

	5)
	CH2=CH – CH3 + HBr → CH3CH(Br)CH3

	6)
	CH2=CH – CH3 + HBr 
[image: image16.wmf]H
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 CH2Br – CH2 – CH3


24. Установите соответствие между уравнением реакции и типом реакции.

	УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ
	ТИП РЕАКЦИИ

	А)
	C2H6 → C2H4 + Н2
	1)
	замещение

	Б)
	CH4 + Сl2 → CH3Cl + HCl
	2)
	отщепление (элиминирование)

	В)
	n C2H4 → [─CH2─CH2─]n
	3)
	изомеризация

	Г)
	C3H7OH → C3H6 + H2O 
	4)
	полимеризация

	
	
	5)
	поликонденсация

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Алканы
Базовый уровень сложности

1. Состав алканов выражается общей формулой
	1)
	CnH2n
	2)
	CnH2n+2
	3)
	CnH2n-2
	4)
	CnH2n-6


2. Алканом является вещество, формула которого

	1)
	C4H8
	2)
	C22H46
	3)
	C8H10
	4)
	C6H6


3. Формулы только алканов записаны в ряду:

	1)
	C2H2 , C2H4 ,C2H6
	3)
	C2H6 , C3H6 , C4H8 

	2)
	C2H2 , C3H4 , C4H6 
	4)
	C2H6 , C3H8 , C4H10 


4. В молекулах алканов атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	sp
	2)
	sp2
	3)
	sp3
	4)
	sp2d


5. Валентный угол и длина связи С-С в молекулах алканов соответственно равны

	1)
	120˚ и 0,154 нм 
	3)
	120˚ и 0,134 нм 

	2)
	180˚ и 0,120 нм 
	4)
	109˚28′ и 0,154 нм 


6. Зигзагообразное строение в пространстве имеет молекула

	1)
	метана
	2)
	этана
	3)
	гексана
	4)
	циклопропана


7. Молекула бутана имеет строение

	1)
	линейное
	3)
	зигзагообразное

	2)
	циклическое
	4)
	плоское


8. Изомерами являются

	1)
	пропан и бутан
	3)
	бутан и 2-метилпропан

	2)
	бутан и циклобутан
	4)
	метилпропан и 2-метилбутан


9.Число изомеров алкана С5Н12 равно:

	1)
	2
	2)
	3
	3)
	4
	4)
	5


10. Газообразным веществом при нормальных условиях не является
	1)
	метан
	2)
	бутан
	3)
	гексан
	4)
	пропан


11.Термическим разложением метана можно получить 

	1)
	хлорметан
	2)
	сажу
	3)
	этанол
	4)
	этан


12. Реакция Коновалова - это взаимодействие алкана с 

	1)
	водой
	3)
	раствором серной кислоты 

	2)
	раствором азотной кислоты
	4)
	бромной водой


13. При хлорировании метана можно получить

	1)
	дихлорэтан
	2)
	хлороформ
	3)
	хлорвинил
	4)
	хлоропрен


14. Пропан взаимодействует с 

	1)
	HCl
	2)
	H2
	3)
	Br2
	4)
	H2O


15. Гексан не взаимодействует с

	1)
	Cl2
	2)
	O2
	3)
	HBr
	4)
	HNO3


16. В промышленности метан получают из 

	1)
	ацетата натрия
	3)
	карбида кальция

	2)
	каменного угля
	4)
	природного газа


17. При гидролизе карбида алюминия образуются 

	1)
	метан и оксид алюминия
	3)
	ацетилен и оксид алюминия

	2)
	метан и гидроксид алюминия
	4)
	ацетилен и гидроксид алюминия


18. В схеме превращений 
Al4C3
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 CH3NO2
веществами Х1 и Х2 соответственно являются
	1)
	H2O и N2
	3)
	Al(OH)3 и HNO3

	2)
	H2 и N2O5
	4)
	H2O и HNO3


19. В схеме превращений 

CH4 
[image: image19.wmf]+
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 CH3Cl 
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 C2H6

веществами Х1 и Х2 соответственно являются
	1)
	HCl и Na
	3)
	Cl2 и C2H2

	2)
	Cl2 и Na
	4)
	NaCl и C2H4


20. В схеме превращений 

CH3COONa 
[image: image21.wmf]+
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 CH3Br
веществами Х1 и Х2 соответственно являются
	1)
	NaOH и HBr
	3)
	Al(OH)3 и HBr

	2)
	NaOH и Br2
	4)
	Al(OH)3 и Br2


21. В схеме превращений 

X1 
[image: image23.wmf]+
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 X2
веществами Х1 и Х2 соответственно являются
	1)
	CH3Cl и C2H4
	3)
	C2H4 и CO2

	2)
	CH3Cl и C 
	4)
	CH4 и C6H6


22. В схеме превращений 

CH3 – CH=CH2 
[image: image25.wmf]+
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 CH3 – CH2 – CH3 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются
	1)
	H2O и CH3 – CHBr – CH2Br
	3)
	H2 и CH3 – CHBr – CH3

	2)
	H2 и CH2Br – CH2 – CH2Br
	4)
	H2O и CH3 – CH2 – CH2Br


23. В схеме превращений 

CO 
[image: image27.wmf]+
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 C2H5I
веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	C2H6 и HI
	3)
	C2H5OH и КI

	2)
	C2H6 и I2
	4)
	C2H4 и I2


24. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А. В молекулах алканов атомы углерода соединены между собой только σ-связями. 

Б. Качественной реакцией на алканы является обесцвечивание бромной воды.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


25. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А.В молекулах алканов все связи атома углерода направлены к углам тетраэдра. 

Б. Для алканов характерны реакции присоединения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


26. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А. Алканы хорошо растворимы в воде. 

Б. Для алканов наиболее характерны реакции замещения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


27. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А. Общая формула алканов CnH2n+2. 

Б. При обычных условиях алканы обесцвечивают раствор перманганата калия.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


28. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А. Для алканов характерна структурная изомерия углеродного скелета. 

Б. Основными природными источниками алканов являются нефть и природный газ.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


29. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А. Алканы имеют молекулярное строение и молекулярную кристаллическую решетку. 

Б. Реакция нитрования алканов протекает по радикальному механизму.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


30. Какие из приведенных утверждений о метане и его свойствах верны?

А. В лаборатории метан можно получить путем гидролиза карбида алюминия. 

Б. Пиролиз метана используют для получения сажи.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


31. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А. В молекулах алканов атомы связаны только одинарными связями. 

Б. Метан используется для получения ацетилена.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


32. В соответствии с термохимическим уравнением реакции

2С2Н6(г) + 7О2(г) = 4СО2(г) + 6Н2О(ж) + 3120 кДж

при сгорании 22,4 л (н.у.) этана количество выделившейся теплоты равно

	1)
	4680 кДж
	2)
	6340 кДж
	3)
	3900 кДж 
	4)
	1560 кДж


33. В результате реакции, термохимическое уравнение которой

С(графит) + 2Н2(г) = СН4(г) + 74,6 кДж, 

выделилось 746 кДж теплоты. Масса вступившего в реакцию углерода равна

	1)
	120 г
	2)
	240 г
	3)
	60 г 
	4)
	360 г


Повышенный уровень сложности

34. Изомерами вещества, молекулярная формула которого С8Н18, являются 

	1)
	СН3 ─ (СН2)6 ─ СН3

	2)
	            СН3
            │

СН3 ─ С ─ СН2 ─ (СН2)2 ─ СН3

            │

            СН3

	3)
	            СН3            Cl
            │                │

СН3 ─ С ─ СН2 ─ СН ─ СН2 ─ СН3

            │

            СН3

	4)
	            СН3            CH3
            │                │

СН3 ─ С ─ СН2 ─ С=СН2

            │

            СH3

	5)
	        Н3С    CH3
            │    │

СН3 ─ С ─ СН ─ СН2 ─ СН3

            │

            СH3

	6)
	СН2=СН ─ (СН2)5 ─ СН3 


35. Метан можно получить, используя
	1)
	гидролиз карбида кальция

	2)
	гидролиз карбида алюминия

	3)
	реакцию Вюрца

	4)
	сплавление ацетата натрия с гидроксидом натрия

	5)
	электролиз раствора ацетата натрия

	6)
	синтез-газ


36. Этан можно получить, используя

	1)
	гидролиз карбида кальция

	2)
	гидролиз карбида алюминия

	3)
	реакцию Вюрца

	4)
	сплавление пропионата натрия с гидроксидом натрия

	5)
	электролиз раствора ацетата натрия

	6)
	реакцию Коновалова


37. Для алканов характерны
	1)
	хорошая растворимость в воде

	2)
	sp-гибридизация атомов углерода

	3)
	наличие только σ-связей между атомами в молекулах 

	4)
	реакции замещения

	5)
	горение на воздухе

	6)
	обесцвечивание бромной воды


38. Для метана характерны

	1)
	плохая растворимость в воде

	2)
	плоское строение молекулы

	3)
	наличие водородных связей между молекулами 

	4)
	образование взрывоопасных смесей с воздухом

	5)
	реакции замещения 

	6)
	реакция дегидратации


39. Для гептана характерны

	1)
	зигзагообразное строение молекулы

	2)
	наличие сильно полярных связей между атомами в молекуле

	3)
	жидкое агрегатное состояние

	4)
	реакция дегидрирования

	5)
	горение на воздухе бесцветным пламенем

	6)
	обесцвечивание раствора перманганата калия


40. И для этана, и для гексана характерны

	1)
	sp3-гибридизация атомов углерода

	2)
	отсутствие запаха 

	3)
	газообразное агрегатное состояние

	4)
	валентный угол 109˚28′ 

	5)
	реакция дегидрирования

	6)
	изомеризация в присутствии катализатора


41. Объем воздуха (н.у.), необходимый для полного сгорания 40 л (н.у.) этана, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

42. Объем углекислого газа (н.у.), образующегося при сгорании 10 л пропана в 60 л (н.у.) кислорода, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

43. Объем бутана, который можно сжечь в кислороде объемом 65 л (н.у.), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

44. Объем кислорода (н.у.), необходимый для полного сгорания 200 л (н.у.) смеси этана и азота, содержащей 40% по объему этана, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

45. Объем кислорода (н.у.), необходимый для полного сгорания 400 л (н.у.) смеси метана и бутана, содержащей 25% по объему метана, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

46. Карбид алюминия массой 28,8 г полностью прореагировал с соляной кислотой. Объем (н.у.) газа, выделившегося в результате реакции, составил _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

47. Ацетат натрия массой 41 сплавили с избытком гидроксида натрия. Масса газа, выделившегося в результате реакции, составила _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 
48. В результате пиролиза 60 л (н.у.) метана с выходом 80% получили ацетилен, объем (н.у.) которого составил _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

49. Масса газа, полученного по реакции Вюрца между 4,75 г бромметана и 3,0 г натрия, равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

Высокий уровень сложности

50. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C → карбид алюминия 
[image: image29.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

51. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СО → C2H6 
[image: image32.wmf]+
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 X1 → C3H8 
[image: image33.wmf]+

Br

2

,

свет

 

 X2 
[image: image34.wmf]+

 

Na

 

 X3 

Укажите условия протекания реакций.

52. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CH4 
[image: image35.wmf]1500
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 Х1 → С2Н6 
[image: image36.wmf]+
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 Х2 → CH3СН2СН2СН3 → изобутан 

Укажите условия протекания реакций.

53. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C3H7COONa 
[image: image37.wmf]+
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 Х1 → СН3СН=СН2 
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Укажите условия протекания реакций.

54. (С4) Углекислый газ, полученный в результате полного сгорания 3,36 л (н.у.) смеси метана и этана, в которой объемное соотношение газов равно 1:2, пропустили через раствор гидроксида натрия объемом 152,7 мл с массовой долей NaОН 12,0% (плотность 1,31 г/мл). Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 

55. (С4) Углекислый газ, полученный в результате полного сгорания 0,896 л (н.у.) смеси пропана и бутана, пропустили через избыток известковой воды. В результате выпал осадок массой 14,0 г. Определите объемные доли газов в исходной смеси. 50% пропана, 50% бутана.

56. (С4) Ацетат натрия массой 2,46 г сплавили с гидроксидом натрия массой 2,0 г. Твердый остаток растворили в 50 г воды. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 
57. (С4) Пропионат калия массой 2,24 г сплавили с гидроксидом калия массой 1,68 г. Твердый остаток растворили в 40 мл воды, после чего прилили 39,2 мл 18%-ного раствора хлорида бария (плотность 1,18 г/мл). Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 
58. (С4) Раствор ацетата натрия массой 200 г подвергли электролизу с инертным анодом до полного разложения соли. Для нейтрализации образовавшейся щелочи потребовалось 32,0 мл 20%-ного раствора соляной кислоты (плотность 1,14 г/мл). Определите массовую долю ацетата натрия в исходном растворе. 
59. (С4) Сколько граммов карбида алюминия надо добавить к 250 мл 24%-ного раствора серной кислоты (плотность 1,17 г/мл), чтобы массовая доля соли в полученном растворе стала равна массовой доле кислоты? 

60. (С4) Сколько граммов карбида алюминия надо добавить к 200 мл 20%-ного раствора азотной кислоты (плотность 1,1 г/мл), чтобы массовая доля кислоты в полученном растворе стала равна 5%? 

61. (С4) Сколько граммов карбида алюминия надо добавить к 300 мл 16%-ного раствора азотной кислоты (плотность 1,09 г/мл), чтобы массовая доля соли в полученном растворе стала равна 10%? 

62. (С5) Относительная плотность паров алкана по воздуху равна 3,931. Установите молекулярную формулу алкана. 

63. (С5) Массовая доля углерода в алкане равна 83,72%. Установите молекулярную формулу алкана. 

64. (С5) Массовая доля хлора в монохлоралкане равна 38,38%. Установите молекулярную формулу монохлоралкана. 

65. (С5) Массовая доля кислорода в нитроалкане равна 35,96%. Установите молекулярную формулу нитроалкана. 
66. (С5) В результате бромирования алкана массой 6,0 г получили монобромалкан массой 21,8 г. Установите молекулярную формулу алкана. 
67. (С5) В результате сгорания алкана получили 13,2 г углекислого газа и 7,2 г воды г. Установите молекулярную формулу алкана. 

68. (С5) При сгорании органического вещества массой 9,0 г получили 26,4 г углекислого газа и 16,2 г воды. Плотность паров вещества по кислороду равна 0,9375. Установите молекулярную формулу вещества. 

69. (С5) При полном сгорании органического вещества, не содержащего кислород, получили 4,48 л (н.у.) углекислого газа, 3,6 г воды и 2,24 л (н.у.) хлороводорода. Установите молекулярную формулу вещества. 

Алкены

Базовый уровень сложности

1. Состав алкенов выражается общей формулой
	1)
	CnH2n
	2)
	CnH2n+2
	3)
	CnH2n-2
	4)
	CnH2n-6


2. Формулы только алкенов могут быть записаны в ряду

	1)
	C2H2, C2H4,C2H6
	3)
	C2H4, C3H6 , C4H8 

	2)
	C2H2, C3H4, C4H6 
	4)
	C6H6, C3H8, C4H10 


3. В молекуле этилена атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	sp
	2)
	sp2
	3)
	sp3
	4)
	sp2d


4. В молекуле 2-метилбутена-1 атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp3
	2)
	только sp2
	3)
	sp3 и sp2
	4)
	sp3 и sp


5. Последовательность типов гибридизации атомов углерода в молекуле пропена 

	1)
	sp2 – sp – sp3
	3)
	sp2 – sp2 – sp3

	2)
	sp – sp2 – sp
	4)
	sp3 – sp2 – sp


6. Последовательность типов гибридизации атомов углерода 

sp3 – sp2 – sp2 – sp3
имеется в молекуле 

	1)
	СН3 ─ СН2 ─ СН2 ─ СН3
	3)
	СН3 ─ СН2 ─ СН=СН2

	2)
	СН3 ─ СН2 ─ СНCl ─ СН3
	4)
	СН3 ─ СН=СН ─ СН3


7. Изомером углеводорода, формула которого
СН2=СН ─ СН ─ СН3,
    │

        СН3
является

	1)
	бутен-1
	3)
	2-метилпентен-3

	2)
	3-метилпентен-1
	4)
	пентен-1


8. Пространственные цис-транс-изомеры имеет

	1)
	2,3-дихлорбутен-2
	3)
	2-метилбутен-2

	2)
	2,3-диметилбутен-1
	4)
	1,1-дихлорбутен-1


9. Механизм реакции взаимодействия бромной воды с этиленом

	1)
	замещения, радикальный
	3)
	замещения, ионный

	2)
	присоединения, радикальный
	4)
	присоединения, ионный


10. Пропен не вступает в реакцию с 

	1)
	водой
	2)
	водородом
	3)
	бромом
	4)
	метаном


11. Как этен, так и этан взаимодействуют с 

	1)
	H2
	2)
	Br2
	3)
	H2O 
	4)
	HI


12. Бутен-2 в отличие от бутена-1 

	1)
	имеет π-связь между атомами углерода

	2)
	образует цис-транс-изомеры

	3)
	плохо растворяется в воде

	4)
	способен обесцвечивать водный раствор перманганата калия


13. Превращение 

С3Н6 → С3Н8
осуществляется с помощью реакции 
	1)
	гидратации
	3)
	гидрирования

	2)
	дегидратации
	4)
	дегидрирования


14. Превращение 

С2Н4 → С2Н5OH
осуществляется с помощью реакции

	1)
	гидратации
	3)
	гидрирования

	2)
	дегидратации
	4)
	дегидрирования


15. Превращение 

С2Н4 → СН2OH ─ СН2OH
осуществляется с помощью реакции

	1)
	гидратации

	2)
	окисления водным раствором KMnO4

	3)
	гидрирования

	4)
	дегидрирования


16. Химическое равновесие в системе

С3Н6(г) + Н2 (г) 
[image: image41.wmf] С3Н8 (г) + Q 

можно сместить в сторону образования пропана при одновременном

	1)
	увеличении температуры и уменьшении давления

	2)
	уменьшении температуры и уменьшении давления

	3)
	увеличении температуры и увеличении давления

	4)
	уменьшении температуры и увеличении давления


17. Продуктом реакции пропена с бромной водой является

	1)
	1,2-дибромпропен
	3)
	1,1-дибромпропан

	2)
	2-бромпропен
	4)
	1,2-дибромпропан


18. При взаимодействии пропена с бромоводородом преимущественно образуется

	1)
	1-бромпропан
	3)
	2,2-дибромпропан

	2)
	2-бромпропан
	4)
	1,2-дибромпропан


19. В результате реакции гидратации бутена-1 преимущественно образуется

	1)
	бутанол-1
	3)
	бутандиол-1,2

	2)
	бутанол-2
	4)
	бутаналь


	20. При окислении алкенов водным раствором KMnO4 образуются 

1)
	одноатомные спирты
	3)
	двухатомные спирты

	2)
	альдегиды
	4)
	карбоновые кислоты


21. Мономером для получения полипропилена служит вещество, формула которого
	1)
	CH3 ─ CH2 ─ CH3
	3)
	CH2=CН2

	2)
	CH2=C=CH2
	4)
	CH2=CH ─ CH3


22. «Против» правила Марковникова протекает реакция, схема которой 

	1)
	СН2 = СН ─ СН3 + HBr →

	2)
	СН2=СН ─ СН3 + H2O →

	3)
	СНCl=СН ─ СН3 + HCl →

	4)
	СН2=СH ─ СН2F + HCl →


23. Поливинилхлорид получают в результате реакции 

	1)
	этерификации
	3)
	полимеризации

	2)
	поликонденсации
	4)
	изомеризации


24. Для получения этилена в лаборатории используют реакцию 

	1)
	дегидрирования этана

	2)
	дегидратации этанола

	3)
	гидрирования ацетилена

	4)
	термического разложения метана


25. Реакцией дегидрирования этилен можно получить из

	1)
	этанола 
	2)
	этина
	3)
	хлорэтана 
	4)
	этана 


26. В результате реакции дегидрогалогенирования 2-бромбутана в спиртовом растворе щелочи образуется преимущественно

	1)
	бутадиен-1,3
	2)
	бутен-2
	3)
	бутин-1
	4) 
	бутен-1


27. Какие из приведенных утверждений об алкенах и их свойствах верны?

А. По физическим свойствам алкены похожи на алканы. 

Б. Для алкенов наиболее характерны реакции присоединения и окисления. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


28. Какие из приведенных утверждений об алкенах и их свойствах верны?

А. Реакции присоединения в молекулах алкенов обусловлены разрывом π-связи между атомами углерода.
Б. В лаборатории этен получают путем дегидратации этанола в присутствии концентрированной серной кислоты при температуре 100 ◦С.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


29. Какие из приведенных утверждений об алкенах и их свойствах верны?

А. В молекулах алкенов все атомы углерода находятся в состоянии sp2-гибридизации. 

Б. Обесцвечивание бромной воды – качественная реакция на алкены.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


30. Какие из приведенных утверждений об алкенах и их свойствах верны?

А. Алкены практически нерастворимы в воде. 

Б. Обесцвечивание водного раствора перманганата калия – качественная реакция на алкены.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


31. Какие из приведенных утверждений об этилене и его свойствах верны?

А. Молекула этилена имеет линейное строение. 

Б. При окислении этилена водным раствором перманганата калия образуется этиленгликоль.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


32. Какие из приведенных утверждений о пропене и его свойствах верны?

А. Молекула пропена имеет плоское строение. 

Б. Присоединение бромоводорода к молекуле пропена протекает по правилу Марковникова.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


33. Какие из приведенных утверждений о пропене и его свойствах верны?

А. Пропен можно отличить от пропана с помощью водного раствора перманганата калия. 

Б. Пропен используется для получения полимеров.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


34. Какие из приведенных утверждений о пропене и его свойствах верны?

А. В молекуле пропена имеется тетраэдрический фрагмент атомов. 

Б. При гидратации пропена преимущественно образуется пропанол-1.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


35. Какие из приведенных утверждений о пропене и его свойствах верны?

А. Между молекулами пропена существуют водородные связи. 

Б. Присоединение хлороводорода к пропену протекает по ионному механизму.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


36. Какие из приведенных утверждений о бутене-1 и его свойствах верны?

А. Бутен-1 способен к образованию цис-транс- изомеров. 

Б. Бутен-1 можно получить при нагревании 2-хлорбутана со спиртовым раствором щелочи.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


37. Какие из приведенных утверждений о бутене-2 и его свойствах верны?

А. При окислении бутена-2 водным раствором перманганата калия образуется бутанол-2. 

Б. Бутен-2 можно отличить от бутана с помощью бромной воды.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


38. В схеме превращений 

C2H6 → X→ [─ CH2 ─ CH2 ─]n
веществом Х является

	1)
	CH4
	2)
	C2H2
	3)
	C2H4
	4)
	C4H8


39. В схеме превращений 

X1 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	CH3Cl и Cl2
	3)
	CH3Cl и HCl

	2)
	C2H5ОН и НCl
	4)
	C2H6 и Cl2


40. В схеме превращений 

X1 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	C2H5Cl и Cl2
	3)
	C2H5Cl и HCl

	2)
	C2H5ОН и Cl2
	4)
	C2H6 и Cl2


41. В схеме превращений 

1-хлорпропан 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	пропан и 2-бромпропан
	3)
	пропин и 1-бропрмпропан

	2)
	пропан и 1-бромпропан
	4)
	пропен и 2-бромпропан


42. В схеме превращений 

пропанол-1 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	пропан и пропаналь
	3)
	пропин и пропанол-1

	2)
	пропан и пропанол-2
	4)
	пропен и пропанол-2


43. В схеме превращений 

пропен 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	пропан и 2-бромпропан
	3)
	пропин и 2-бромропан

	2)
	пропин и 1-бромпропан
	4)
	пропан и 1,1-дибромпропан


44. В схеме превращений 

пропан → Х1 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	пропин и 2-бромпропан
	3)
	пропен и 2-бромпропан

	2)
	пропен и 1,2-дибромпропан
	4)
	пропен и 1,3-дибромпропан


45. В соответствии с термохимическим уравнением реакции

С2Н4(г) + 3О2(г) = 2СО2(г) + 2Н2О(ж) + 1410 кДж

количество теплоты, выделяющееся при образовании 4,48 л (н.у.) углекислого газа, равно

	1)
	705 кДж
	2)
	70,5 кДж
	3)
	282 кДж 
	4)
	141кДж


Повышенный уровень сложности
46. Этилен реагирует с

	1)
	Сu
	4)
	KMnO4

	2)
	Br2
	5)
	H2O

	3)
	Cu(OH)2
	6)
	Mg(OH)2


47. Пропен способен реагировать с каждым из трех веществ в ряду

	1)
	Br2, HCl, C3H8
	4)
	HCHO, CH4, HBr

	2)
	KMnO4, H2, H2O
	5)
	H2, O2, HI

	3)
	KH, C6H6, I2
	6)
	H2O, HCl, Br2


48. И для этена, и бутена-2 справедливы утверждения
	1)
	содержат только sp2-гибридные атомы углерода


	2)
	имеют плоское строение молекулы

	3)
	образуют цис-транс-изомеры

	4)
	обесцвечивают водный раствор перманганата калия

	5)
	взаимодействуют с бромоводородом

	6)
	горят на воздухе 


49. Для этилена в отличие от этана характерны

	1)
	наличие π-связи между атомами углерода

	2)
	образование цис-транс-изомеров

	3)
	плохая растворимость в воде

	4)
	плоское строение молекулы

	5)
	способность вступать в реакцию полимеризации

	6)
	горение на воздухе с выделением большого количества тепла


50. Пропен в отличие от этена 

	1)
	содержит тетраэдрический фрагмент атомов в молекуле

	2)
	имеет несимметричное строение молекулы

	3)
	образует межклассовые изомеры

	4)
	плохо растворяется в воде

	5)
	окисляется водным раствором перманганата калия

	6)
	обесцвечивает бромную воду


51. Этен в отличие от этана 

	1)
	содержит атомы углерода в sp2-гибридном состоянии 

	2)
	хорошо растворяется в воде

	3)
	образует межклассовые изомеры

	4)
	окисляется водным раствором перманганата калия

	5)
	взаимодействует с бромом

	6)
	горит на воздухе светящимся пламенем



52. По правилу Марковникова происходит взаимодействие между

	1)
	бутеном-1 и хлороводородом
	4)
	пропеном и бромоводородом 

	2)
	бутеном-1 и водородом
	5)
	пропаном и хлором

	3)
	бутеном-2 и водой
	6)
	бутеном-1 и водой


53. Установите соответствие между исходными веществами и продуктами, преимущественно образующимися в результате их взаимодействия.

	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А)
	СН2=СН ─ СН3 + HBr →
	1)
	СН2Br ─ СН2 ─ СН3

	Б)
	СН2=СH ─ СН2F + HBr →
	2)
	СН3 ─ СНBr ─ СН3

	В)
	СН2=СН ─ СН3 + Br2(водн.) →
	3)
	СН3 ─ СHBr ─ СН2F

	Г)
	СН2=СН ─ СН3 + Br2 
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	4)
	СН2Br ─ СH2 ─ СН2F

	
	
	5)
	СН2Br ─ СНBr ─ СН3

	
	
	6)
	СН2=СН ─ СН2Br + HBr

	А
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	В
	Г

	
	
	
	


54. Установите соответствие между исходными веществами и продуктами, преимущественно образующимися в результате их взаимодействия.

	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А)
	СН2=СН-СН2-СН3 + HСl →
	1)
	СН2Cl-СН2-CH2-СН3

	Б)
	СН2=СН-СН2-СН3 + HCl 
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	2)
	СН3-СНCl-CH2-СН3

	В)
	CH3-СН=СH2 + H2O 
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	3)
	СН3-СНOH-СН3

	Г)
	СН3-СНCl-CH2-СН3+КОН(спирт.р-р)→
	4)
	СН3-СН2-СН2OH

	
	
	5)
	СН2=СН-СН2-CH3 + KCl + H2O

	
	
[image: image56.wmf]
	6)
	СН3-CH=СН-СН3 + KCl + H2O

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


55. Установите соответствие между схемой реакции и продуктом (продуктами) окисления алкена, преимущественно образующимся (образующимися) в результате реакции.

	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ПРОДУКТ (ПРОДУКТЫ) ОКИСЛЕНИЯ АЛКЕНА

	А)
	СН2=СН2 + О2 → 
	1)
	CO2 + H2O 

	Б)
	СН2=СН2 + О2 
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	2)
	СН2(OH)-СН(OH)-CH3

	В)
	СН2=СН-СН3 + KMnO4 
[image: image58.wmf]Н
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	3)
	СО2 + СН3-СООН

	Г)
	СН2=СН-СН3 + KMnO4 
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	4)
	С2Н5-СООН

	
	
	5)
	Н2С─СН2
     \ О /
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56. Установите соответствие между схемой реакции и продуктом (продуктами) окисления алкена, преимущественно образующимся (образующимися) в результате реакции.

	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	ПРОДУКТ (ПРОДУКТЫ) ОКИСЛЕНИЯ АЛКЕНА

	А)
	СН2=СНСН2СН3 +KMnO4 
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	1)
	СН2(OH)-СН2(OH)

	Б)
	СН3СН=СНСН3 + KMnO4 
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	2)
	СО2 + Н2О

	В)
	СН2=СН2 + KMnO4 
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	3)
	СН3СООН

	Г)
	СН2=СН2 + KMnO4 
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	4)
	СО2 + С2Н5-СООН

	
	
	5)
	С3Н7-СООН

	
	
	6)
	СН3-СН(ОН)-СН(ОН)-СН3
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57. Масса брома, которую может присоединить этилен объемом 8,96 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

58. Объем бромоводорода (н.у.), который может присоединить пропилен массой 12,6 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

59. Объем этилена (н.у.), который можно получить при взаимодействии 43,6 г бромэтана со спиртовым раствором щелочи, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

60. Объем углекислого газа (н.у.), который получится при сгорании 40 л этена в кислороде объемом 90 л (н.у.), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

61. Пропен объемом (н.у.) 20 л сожгли в кислороде объемом (н.у.) 100 л. Объем кислорода, не вступившего в реакцию, составил _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

62. Этилен объемом 4,48 л (н.у.) пропустили через водный раствор перманганата калия. Масса образовавшегося в результате реакции этиленгликоля равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

63. Этилен объемом 200 л (н.у.) подвергли гидратации и с выходом 75% получили этанол, масса которого составила _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

64. При нагревании пропанола-1 массой 120 г в присутствии концентрированной серной кислоты с выходом 80% получили пропен, объем (н.у.) которого составил _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 
65. Масса бромной воды с массовой долей брома 3,2%, которая необходима для поглощения бутена-1 объемом 3,36 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

66. Смесь этана и этена объемом 13,44 л (н.у.) может обесцветить 500 г бромной воды с массовой долей брома 3,2%. Объемная доля этена в исходной смеси газов равна _________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

Высокий уровень сложности
67. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

бутан 
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68. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

пропан → пропен 
[image: image69.wmf]+
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Укажите условия протекания первой реакции.

69. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H4 → С2Н5Сl → н-бутан 
[image: image73.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

70. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СО → C3H8 → пропен 
[image: image76.wmf]+
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 Х1 → пропен 
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Укажите условия протекания реакций.

71. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3СН2СН3 → СН2=СНСН3 
[image: image78.wmf]+
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 Х2 → СН2=СНСН3 
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Br

2

, 

450 

o

C

 

Х3
Укажите условия протекания реакций.

72. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН2=СНСН2СН3 
[image: image81.wmf]+
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 Х3 → бутен-2 
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Укажите условия протекания реакций.

73. (С4) Этен, полученный при внутримолекулярной дегидратации 200 мл этанола (плотность 0,8 г/мл) с выходом 80%, сожгли. Определите минимальный объем 18,3%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,2 г/мл), который необходим для полного поглощения углекислого газа, полученного при сгорании этена. 
74. (С4) Определите массу 5%-ного водного раствора перманганата калия, которую способен обесцветить этилен, полученный в результате внутримолекулярной дегидратации 17,25 мл этанола (плотность 0,8 г/мл). Выход этилена составляет 80%. 
75. (С4) Смесь этена и пропена массой 1,12 г может обесцветить 150 г бромной воды с массовой долей брома 3,2%. Определите объемную долю этена в исходной смеси газов. 

76. (С4) Для полного обесцвечивания 5%-ного водного раствора перманганата калия потребовалось 672 мл (н.у.) этилена. Определите массовую долю щелочи в полученном растворе. 
77. (С4) Через горячий 15%-ный раствор перманганата калия в сернокислой среде пропускали бутен-2 до полного обесцвечивания раствора. Объем бутена-2 составил 1,12 л (н.у.). Определите массовую долю уксусной кислоты в полученном растворе. 
78. (С4) Через горячий 15%-ный раствор перманганата калия в сернокислой среде пропускали пропен до полного обесцвечивания раствора. Объем пропена составил 336 мл (н.у.). Определите массовую долю уксусной кислоты в полученном растворе. 

79. (С5) Относительная плотность паров алкена по азоту равна 3,5. Установите молекулярную формулу алкена. 

80. (С5) Алкен массой 12,6 г может присоединить 6,72 л (н.у.) водорода. Установите молекулярную формулу алкена. 

81. (С5) Алкен массой 2,24 г может обесцветить 200г бромной воды, массовая доля брома в которой равна 3,2% . Установите молекулярную формулу алкена. 

82. (С5) В результате взаимодействия алкена массой 8,4 г с бромом в темноте получили 40,4 г дибромпроизводного. Установите молекулярную формулу алкена. 

83. (С5) Одинаковое количество алкена в результате присоединения хлора и брома образует соответственно 7,05 г дихлоралкана и 11,5 г дибромалкана. Установите молекулярную формулу алкена. 

84. (С5) Одинаковое количество алкена в результате присоединения хлороводорода и бромоводорода образует соответственно 12,9 г хлорпроизводного и 21,8 г бромпроизводного. Установите молекулярную формулу алкена. 

85. (С5) При сгорании органического вещества массой 4,2 г получили 13,2 г углекислого газа и 5,4 г воды. Плотность паров вещества по азоту равна 3. Установите молекулярную формулу вещества. 
Алкадиены. Каучуки
Базовый уровень сложности

1. Общая формула алкадиенов

	1)
	CnH2n
	2)
	CnH2n-2
	3)
	CnH2n-6
	4)
	CnH2n+2


2. К соединениям с общей формулой СnН2n-2 относятся

	1)
	алкены и алкадиены
	3)
	алкины и алкадиены 

	2)
	алкены и циклоалканы
	4)
	алканы и циклоалканы


3. Алкадиеном может быть вещество, формула которого 

	1)
	C22H46
	2)
	C4H6
	3)
	C8H10
	4)
	C6H6


4. Гомологом бутадиена-1,3 является вещество, структурная формула которого
	1)
	СН3 ─ СH2 ─ СН=СН2
	3)
	СН2=СH ─ СН=СН ─ СН3

	2)
	СН2=С=СН ─ СН3
	4)
	СН2=С ─ СН=СН2
         │

        СН3


5. Межклассовым изомером углеводорода, структурная формула которого

СН2=СН ─ СН=СН2,

является

	1)
	бутан
	2)
	изобутан
	3)
	бутен-1
	4)
	бутин-2


6. В молекуле бутадиена-1,3 атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp3
	2)
	только sp2
	3)
	sp3 и sp2
	4)
	sp3 и sp


7. В молекуле изопрена атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp3
	2)
	только sp2
	3)
	sp3 и sp2
	4)
	sp3 и sp


8. Бромную воду обесцвечивают оба вещества в ряду 

	1)
	бутан и изобутан
	3)
	гексан и гексен-2

	2)
	изопрен и пентан
	4)
	дивинил и бутин-1


9. Продуктом полного бромирования бутадиена-1,3 является

	1)
	3,4-дибромбутен-1
	3)
	1,2,3,4-тетрабромбутан

	2)
	1,3-дибромбутен-2
	4)
	1,4-дибромбутан


10. В схеме превращений 

C2H4 
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 X → СН2=СН ─ СН=СН2
веществом Х является

	1)
	C2H6
	2)
	C4H8
	3)
	C2H2
	4)
	C2H5OH


11. В схеме превращений 

C2H5Сl → X→ СН2=СН ─ СН=СН2
веществом Х является

	1)
	этен
	2)
	н-бутан
	3)
	бутен-1
	4)
	бутен-2


12. Реакция полимеризации алкадиенов используется для получения 
	1)
	полиэтилена 
	3)
	полистирола 

	2)
	полипропилена
	4)
	каучука


13. Мономером для производства каучука является

	1)
	бутадиен-1,2
	3)
	бутен-2

	2)
	2-метилбутадиен-1,3
	4)
	2-метилпентадиен-1,4


14. Мономером для получения искусственного каучука по способу Лебедева служит 

	1)
	пропен
	3)
	бутадиен-1,2

	2)
	бутен-2
	4)
	бутадиен-1,3


15. При полимеризации бутадиена-1,3 образуется вещество, структурная формула которого

	1)
	[─ CH ─ CH ─]n
     │       │

     СН3   СН3
	3)
	[─ CH2 ─ CH ─ CH2 ─]n
                 │

                 СН3

	2)
	[─ CH2 ─ CH=CH ─ CH2 ─]n
	4)
	[─ CH2 ─ CH2 ─ CH2 ─ CH2 ─]n


16. Для вулканизации каучука используется

	1)
	сера
	2)
	углерод
	3)
	кремний
	4)
	фосфор


17. Какие из приведенных утверждений об алкадиенах и их свойствах верны?

А. Дивинил и изопрен – одно и то же вещество.

Б. Алкадиены с сопряженными двойными связями используют для получения каучуков.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


18. Какие из приведенных утверждений об алкадиенах и их свойствах верны?

А. Бутадиен-1,2 содержит sp-гибридный атом углерода в молекуле.

Б. Для алкадиенов характерны реакции присоединения, полимеризации и окисления.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


19. Какие из приведенных утверждений о бутадиене-1,3 и его свойствах верны?

А. Все атомы углерода в молекуле бутадиена-1,3 находятся в sp2-гибридном состоянии. 

Б. Бутадиен-1,3 получают термическим разложением натурального каучука.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


20. Какие из приведенных утверждений о бутадиене-1,3 и его свойствах верны?

А. Молекула бутадиена-1,3 содержит сопряженные двойные связи. 

Б. Бутадиен-1,3 обесцвечивает бромную воду.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


21. Какие из приведенных утверждений об изопрене и его свойствах верны?

А. Все атомы углерода в молекуле изопрена находятся в sp2-гибридном состоянии. 

Б. Изопрен можно получить дегидрированием 2-метилбутана.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


22. Какие из приведенных утверждений об изопрене и его свойствах верны?

А. Изопрен устойчив к действию окислителей. 

Б. Изопрен используют для получения каучука.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


23. Какие из приведенных утверждений о каучуках верны?

А. Макромолекулы натурального каучука состоят из остатков молекул изопрена.

Б. Резина и эбонит являются продуктами вулканизации каучука.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


Повышенный уровень сложности

24. Все атомы углерода находятся в состоянии sp2-гибридизации в молекулах

	1)
	этилена
	4)
	бутадиена-1,2

	2)
	пропилена
	5)
	бензола

	3)
	бутадиена-1,3
	6)
	гексана


25. Дивинил взаимодействует с 

	1)
	бромом
	4)
	гидрокcидом меди(II)

	2)
	гидроксидом натрия
	5)
	кислородом

	3)
	водородом
	6)
	бутаном


26. Для бутадиена-1,3 характерны 

	1)
	sp-гибридизация всех атомов углерода в молекуле

	2)
	наличие изолированных двойных связей в молекуле

	3)
	межклассовая изомерия

	4)
	твердое агрегатное состояние

	5)
	способность вступать в реакцию полимеризации

	6)
	обесцвечивание бромной воды


27. Изопрен в отличие от дивинила
	1)
	содержит sp3-гибридный атом углерода в молекуле

	2)
	образует структурные изомеры

	3)
	имеет жидкое агрегатное состояние

	4)
	взаимодействует с бромом

	5)
	вступает в реакции полимеризации

	6)
	является основным продуктом разложения натурального каучука


28. И бутадиен-1,3, и бутен-1
	1)
	содержат только sp2-гибридные атомы углерода в молекуле

	2)
	образуют цис-транс-изомеры

	3)
	имеют газообразное агрегатное состояние

	4)
	обесцвечивают водный раствор перманганата калия

	5)
	взаимодействуют с бромом

	6)
	при полимеризации образуют каучук


29. Максимальная масса брома, которую может присоединить бутадиен-1,3 объемом 4,48 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

30. Максимальный объем (н.у.) водорода, который может присоединить бутадиен-1,3 объемом 150 л (н.у.), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

31. Смесь бутана и бутадиена-1,2 объемом 0,448 л (н.у.) может максимально обесцветить 50 г бромной воды с массовой долей брома 3,2%. Объемная доля бутадиена-1,2 в исходной смеси газов равна _________ %. (Запишите число с точностью до целых.) 

32. Объем углекислого газа (н.у.), который получится при полном сгорании 60 л (н.у.) дивинила, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

33. Объем кислорода (н.у.), который необходим для полного сгорания 20 л (н.у.) дивинила, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

34. Объем воздуха (н.у.), который необходим для полного сгорания 34 г изопрена, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

35. Для получения бутадиена-1,3 по методу С.В. Лебедева взяли 920 мл этанола (плотность 0,8 г/мл). Выход продукта реакции составил 70%. Объем (н.у.) полученного бутадиена-1,3 равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

Высокий уровень сложности

36. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СО → С2Н6 
[image: image86.wmf]+
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 Х1 → СН3СН2СН2СН3 → бутадиен-1,3 
[image: image87.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.
37. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

пентанол-1 
[image: image88.wmf]H

2

SO

4

, 180 

0

C

 

 Х1 → н-пентан → 2-метилбутан →

→ изопрен 
[image: image89.wmf]полимеризация
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Укажите условия протекания реакций.

38. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3Вr → С2Н6 → C2H4 
[image: image90.wmf]+
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 Х1 → бутадиен-1,3 
[image: image91.wmf]полимеризация

 

 Х2

Укажите условия протекания реакций.

39. (С4) Смесь бутена-1 и бутадиена-1,2 объемом 1,12 л (н.у.) может максимально обесцветить 400 г бромной воды с массовой долей брома 3,2%. Определите объемную долю бутена-1 в исходной смеси газов. 

40. (С4) Для полного гидрирования смеси бутена-2 и бутадиена-1,2 объемом 5,6 л (н.у.) израсходовали водород, выделившийся при взаимодействии цинка массой 19,5 г с 400 г соляной кислоты с массовой долей НСl 7,3%. Определите объемные доли газов в исходной смеси. 

41. (С5) Относительная плотность паров алкадиена по кислороду равна 2,125. Установите молекулярную формулу алкадиена. 

42. (С5) Алкадиен массой 20,4 г может максимально присоединить 13,44 л (н.у.) водорода. Установите молекулярную формулу алкадиена. 

43. (С5) Алкадиен массой 4,1 может вступить в реакцию присоединения с бромом, образуя при этом 20,1 г тетрабромпроизводного. Установите молекулярную формулу алкадиена. 

44. (С5) В результате сгорания алкадиена образовалось 17,6 г углекислого газа и 5,4 г воды. Установите молекулярную формулу алкадиена. 
45. (С5) Для полного сгорания алкадиена потребовалось 3,136 л (н.у.) кислорода, в результате чего образовалось 4,4 г углекислого газа. Установите молекулярную формулу алкадиена. 
Алкины

Базовый уровень сложности

1. Молекулярная формула алкинов

	1)
	CnH2n
	2)
	CnH2n-2
	3)
	CnH2n-6
	4)
	CnH2n+2


2. К соединениям с общей формулой СnН2n-2 относятся

	1)
	алкены и алкадиены
	3)
	алкины и алкадиены 

	2)
	арены и циклоалканы
	4)
	алкены и циклоалканы


3. Алкином может быть вещество, формула которого
	1)
	C6H6
	2)
	C5H8
	3)
	C6H14
	4)
	C6H12


4. Гомологом пропина является вещество, структурная формула которого

	1)
	СН≡С ─ СН2 ─ СН3
	3)
	СН3 ─ СН2 ─ СН2 ─ СН3

	2)
	СН3 ─ СН=СН ─ СН3
	4)
	СН2 = СН ─ СН = СН2


5. Пространственные цис-транс-изомеры имеет

	1)
	бутен-1
	2)
	бутен-2
	3)
	бутин-1
	4)
	бутин-2


6. Бутин-1 и бутадиен-1,3 являются

	1)
	геометрическими изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	межклассовыми изомерами
	4)
	одним и тем же веществом


7. Последовательности 

алкан – алкен – алкин 

может соответствовать ряд веществ

	1)
	С4Н8, С6Н6, С2Н2
	3)
	С5Н12, С4Н6, С6Н6

	2)
	С6Н14, С5Н10, С3Н4
	4)
	С7Н14, С4Н8, С2Н2


8. В молекуле ацетилена атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp3
	2)
	только sp2
	3)
	только sp
	4)
	sp3 и sp


9. В молекуле пропина атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp 
	2)
	только sp2
	3)
	sp2 и sp
	4)
	sp3 и sp


10. Длина связи С≡С и валентный угол в молекулах алкинов соответственно равны

	1)
	120˚ и 0,154 нм 
	3)
	120˚ и 0,134 нм 

	2)
	180˚ и 0,120 нм 
	4)
	109˚28′ и 0,154 нм 


11. Число σ-связей в молекуле ацетилена равно

	1)
	2
	2)
	3
	3)
	5
	4)
	6


12. Число π-связей в молекуле пентина-1 равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


13. Геометрическая конфигурация молекулы этина

	1)
	угловая
	3)
	линейная

	2)
	тетраэдрическая
	4)
	треугольная


14. Раствор KMnO4 обесцвечивают оба вещества в ряду 

	1)
	пропин и пропан
	3)
	ацетилен и этилен

	2)
	бутадиен-1,3 и бутан
	4)
	бутилен и изобутан


15. Бромную воду обесцвечивают оба вещества в ряду 

	1)
	бутин-1 и бутан
	3)
	гексан и полиэтилен

	2)
	изопрен и пропан
	4)
	бутин-2 и бутен-2


16. И этин, и этан взаимодействуют с 

	1)
	водородом
	3)
	хлором

	2)
	бромоводородом
	4)
	натрием


17. И пропин, и пропен взаимодействуют с 

	1)
	НСl
	2)
	[Cu (NH3)2]Cl
	3)
	NaОН
	4)
	[Ag(NH3)2]ОН


18. При гидратации ацетилена образуется 

	1)
	этанол
	2)
	этаналь
	3)
	этиленгликоль
	4)
	этен


19. С каждым из трех веществ: 

бромом, бромоводородом, натрием –

может реагировать

	1)
	бутан
	2)
	бутен-1
	3)
	бутин-2
	4)
	бутин-1


20. Реакция тримеризации ацетилена используется для получения 

	1)
	винилацетилена
	3)
	циклогексана

	2)
	бензола
	4)
	полипропилена 


21. В результате реакции Кучерова образуется

	1)
	этанол
	2)
	этан
	3)
	этаналь 
	4)
	этандиол-1,2


22. При гидролизе карбида кальция образуются 

	1)
	метан и оксид кальция
	3)
	ацетилен и оксид кальция

	2)
	метан и гидроксид кальция
	4)
	ацетилен и гидроксид кальция


23. Ацетилен в одну стадию можно получить из 

	1)
	карбида кальция
	3)
	карбоната кальция

	2)
	карбида алюминия
	4)
	оксида углерода (IV)


24. Ацетилен в промышленности получают, используя 

	1)
	гидролиз карбида кальция
	3)
	перегонку нефти

	2)
	пиролиз метана
	4)
	гидрирование этена


25. Пропин можно получить по реакции, схема которой 

	1)
	СН3СН2СН2Сl + KOH(спирт) →

	2)
	СН3СНСlСН2Сl + KOH(спирт) →

	3)
	СН3СНСlСН2Сl + KOH(водн.) →

	4)
	СН3СНСlСН3 + KOH(спирт) →


26. Этин можно отличить от этана с помощью

	1)
	лакмуса 
	3)
	гидроксида меди(II) 

	2)
	водного раствора щелочи
	4)
	бромной воды


27. Пропин можно отличить от пропена с помощью

	1)
	водного раствора перманганата калия 

	2)
	раствора хлорида железа(III)

	3)
	бромной воды

	4)
	аммиачного раствора оксида серебра


28. Бутин-2 можно отличить от бутина-1 с помощью

	1)
	бромной воды

	2)
	аммиачного раствора хлорида меди(I)

	3)
	водного раствора хлорида меди(II)

	4)
	водного раствора перманганата калия


29. Какие из приведенных утверждений об алкинах и их свойствах верны?

А. Алкины изомерны алкадиенам. 

Б. При полном гидрировании алкинов получают алкены.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


30. Какие из приведенных утверждений об ацетилене и его свойствах верны?

А. Ацетилен хорошо растворим в воде. 

Б. Ацетилен образует с воздухом взрывоопасные смеси.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


31. Какие из приведенных утверждений об ацетилене и его свойствах верны?

А. Атомы углерода в молекуле ацетилена находятся в sp-гибридном состоянии. 

Б. Ацетилен горит в кислороде коптящим пламенем.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


32. Какие из приведенных утверждений об ацетилене и его свойствах верны?

А. Молекула ацетилена имеет линейное строение. 

Б. Ацетилен в промышленности получают высокотемпературным пиролизом метана.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


33. Какие из приведенных утверждений об ацетилене и его свойствах верны?

А. Ацетилен – газ с резким запахом. 

Б. Ацетилен используется для сварки и резки металлов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения


	4)
	оба утверждения неверны


34. Какие из приведенных утверждений о пропине и его свойствах верны?

А. Молекула пропина содержит атом углерода в sp2-гибридном состоянии. 

Б. В результате гидратации пропина образуется пропаналь.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


35. Какие из приведенных утверждений о пропине и его свойствах верны?

А. В молекуле пропина содержится тетраэдрический фрагмент атомов. 

Б. Пропин можно отличить от пропана с помощью бромной воды.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


36. Какие из приведенных утверждений о бутине-2 и его свойствах верны?

А. Для бутина-2 характерна цис-транс-изомерия. 

Б. Бутин-2 взаимодействует с натрием с выделением водорода.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


37. В схеме превращений 

CaC2 
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веществами Х1 и Х2 являются соответственно

	1)
	C2H4 и С2Н5Сl
	3)
	C2H2 и CH2Cl-CH2Cl

	2)
	C2H2 и CH2=CHCl 
	4)
	CH4 и CH3Cl


38. В схеме превращений 

CH3COONa 
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 X2
веществами Х1 и Х2 являются соответственно

	1)
	C2H6 и С2Н4
	3)
	CH4 и C2H6

	2)
	C2H2 и C2H4
	4)
	CH4 и C2H2


39. В схеме превращений 

CH4 
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 Х2

веществами Х1 и Х2 являются соответственно
	1)
	C2H4 и С2Н5ОН
	3)
	C2H2 и CH3CОOH

	2)
	C2H2 и CH3COH 
	4)
	C2H4 и CH3COH


40. В схеме превращений 

CaC2 
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веществами Х1 и Х2 являются соответственно

	1)
	CH4 и СН2О
	3)
	C2H2 и СН3СООК

	2)
	C2H2 и КООС-СООК
	4)
	C2H2 и СН2НО-СН2ОН


41. В схеме превращений 

C2H6 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	C2H4 и С6Н6
	3)
	C2H2 и C6H6

	2)
	C2H2 и C6H12 
	4)
	C2H4 и C6H12


42. В схеме превращений 

CH2Br-CH2Br 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	КОН спирт. р-р и НСl
	3)
	КОН водн. р-р и Сl2

	2)
	КОН водн. р-р и НСl
	4)
	Zn и Cl2


43. В схеме превращений 

C2H2 
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веществами Х1 и Х2 являются соответственно

	1)
	C2H5Cl и [-СНCl-СНCl-]n
	3)
	CH2=CHCl и [-СН2-СНCl-]n

	2)
	C2H5Cl и [-СН2-СНCl-]n
	4)
	CHCl=CHCl и [-СНCl-СНCl-]n


44. В схеме превращений 

пропин 
[image: image106.wmf]+ 

1моль Н

2

 

 X1 
[image: image107.wmf]полимеризация

 

 Х2

веществами Х1 и Х2 являются соответственно

	1)
	CH2=CНСН3 и [-СН2-СН2-СН2-]n
	3)
	CH3CН2СН3  и [-СН2-СН2-СН2-]n

	2)
	CH3CН2СН3 и [-СН2-СН-]n 

                                    |

                                   СН3
	4)
	CH2=CНСН3 и [-СН2-СН-]n 

                                     |

                                    СН3


45. В соответствии с термохимическим уравнением реакции

2С2Н2 + 5O2 = 4CO2 + 2H2O + 2610 кДж

при сгорании 26 г ацетилена количество выделившейся теплоты равно

	1)
	1305 кДж
	2)
	5220 кДж
	3)
	522 кДж 
	4)
	652,5 кДж


Повышенный уровень сложности

46. Установите соответствие между названием вещества и его структурной формулой:

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	СТРУКТУРНАЯ ФОРМУЛА

	А)
	2-метилбутен-1
	1)
	СН2=С ─ СН=СН2
         │

        СН3


	Б)
	изопрен
	2)
	СН3 ─ С≡С ─ СН2 ─ СН3

	В)
	пентин-2
	3)
	СН3 ─ СH2 ─ С=СН2
                       │

                       СН3

	Г)
	полиэтилен
	4)
	СН2=С(СН3) ─ СН3

	
	
	5)
	[─ CH2 ─ CH2 ─]n

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


47. По правилу Марковникова происходит взаимодействие между

	1)
	бутином-2 и хлороводородом
	4)
	бутаном и хлором

	2)
	бутином-1 и водородом
	5)
	пропеном и бромоводородом

	3)
	бутином-1 и водой
	6)
	пропином и водой


48. Бутин-1 способен реагировать с 

	1)
	натрием
	4)
	кислородом

	2)
	гидроксидом натрия
	5)
	хлоридом меди(II)

	3)
	водой
	6)
	серебром


49. Бутин-2 способен реагировать с 

	1)
	аммиачным раствором хлорида меди(I)

	2)
	водным раствором перманганата калия

	3)
	хлороводородом

	4)
	бромом

	5)
	натрием

	6)
	гидроксидом калия


50. Ацетилен способен реагировать с каждым из веществ, указанных в ряду

	1)
	NaОH, C6H5Cl, I2
	4)
	[Cu(NH3)2]Cl, O2, Na

	2)
	CuSO4, H2, Li2O
	5)
	KMnO4, HCN, HBr

	3)
	H2O, Br2, [Ag(NH3)2]OH
	6)
	Ag, Cu(OH)2, Cl2


51. Пропин способен реагировать с каждым из веществ, указанных в ряду

	1)
	LiОH, C6H6, I2
	4)
	H2, O2, Na

	2)
	Cu, H2, H2O
	5)
	KMnO4, CH4, HBr

	3)
	Cl2, HCl, [Ag(NH3)2]OH
	6)
	H2O, [Cu(NH3)2]Cl, Br2


52. Для ацетилена справедливы утверждения 

	1)
	атомы углерода в молекуле находятся в состоянии sp-гибридизации

	2)
	молекула имеет линейное строение 

	3)
	при обычных условиях - газ, тяжелее воздуха

	4)
	взаимодействует с медью с выделением водорода

	5)
	окисляется под действием гидроксида меди(II)

	6)
	горит на воздухе коптящим пламенем


53. Для бутина-2 характерны

	1)
	sp-гибридизация всех атомов углерода в молекуле

	2)
	наличие цис-транс-изомеров 

	3)
	реакция гидрирования

	4)
	окисление под действием перманганата калия

	5)
	взаимодействие с аммиачным раствором оксида серебра

	6)
	обесцвечивание бромной воды


54. И для ацетилена, и для дивинила характерны

	1)
	наличие сопряженных двойных связей

	2)
	взаимодействие с натрием

	3)
	реакция полимеризации

	4)
	взаимодействие с галогеноводородами

	5)
	горение на воздухе бесцветным пламенем

	6)
	реакция гидрирования


55. И для ацетилена, и для этилена характерны

	1)
	sp2-гибридизация всех атомов углерода в молекуле

	2)
	наличие двух π-связей в молекуле

	3)
	взаимодействие с галогенами

	4)
	обесцвечивание раствора перманганата калия

	5)
	реакция с аммиачным раствором оксида серебра

	6)
	горение на воздухе 


56. Бутин-1 в отличие от бутина-2

	1)
	содержит одну π-связь в молекуле

	2)
	образует цис-транс-изомеры

	3)
	вступает в реакцию полимеризации

	4)
	взаимодействует с аммиачным раствором хлорида меди(I)

	5)
	реагирует с натрием с выделением водорода 

	6)
	взаимодействует с аммиачным раствором оксида серебра


57. Максимальный объем (н.у.) водорода, который может присоединить пропин объемом 35 л (н.у.), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

58. Масса бромной воды с массовой долей брома 3,2%, которую может обесцветить ацетилен объемом 0,448 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

59. Объем (н.у.) ацетилена, который выделится при гидролизе 20 г технического карбида кальция, содержащего 20% примесей, равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

60. Метан объемом 300 л (н.у.) подвергли пиролизу и с выходом 75% получили ацетилен, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

61. Масса бромоводорода, которую максимально может присоединить бутин-1 объемом 0,336 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

62. Из ацетилена объемом 44,8 л (н.у.) по реакции Кучерова с выходом 90% получили ацетальдегид, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

63. Объем (н.у.) кислорода, который необходим для полного сгорания ацетилена объемом 40 л (н.у.), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

64. Объем (н.у.) воздуха, который необходим для полного сгорания пропина объемом 15 л (н.у.), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

65. Смесь этана и этина объемом 80 л (н.у.) максимально может присоединить 30 л (н.у.) водорода. Объемная доля этина в исходной смеси газов равна _________ %. (Запишите число с точностью до сотых.) 

66. Смесь этана и этина объемом 2 л (н.у.) может обесцветить 400 г бромной воды с массовой долей брома 3,2%. Объемная доля этина в исходной смеси газов равна _________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

Высокий уровень сложности

67. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН4 → C2H2 
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Укажите условия протекания реакций.

68. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H6 → С2Н5Cl → C2H4 
[image: image112.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

69. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CO → C2H6 
[image: image115.wmf]+
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 Х1 → C2H4 → C2H2 
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Укажите условия протекания реакций.

70. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CaO → CaC2 
[image: image117.wmf]+
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 Х2 → X1 
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Укажите условия протекания реакций.

71. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

пропан 
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 Х3 → СН3С≡СН 
[image: image123.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

72. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2Н5Сl → C3H8 → С3Н6 
[image: image124.wmf]+

Br

2
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Укажите условия протекания реакций.

73. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

н-бутан 
[image: image126.wmf]+

Br

2

,

 свет

 

 Х1 
[image: image127.wmf]+

KOH

 

спирт.р

-

р,

 t

о

 

 Х2 
[image: image128.wmf]+

Cl

2

 

 Х3 
[image: image129.wmf]+

KOH

 

спирт.р

-

р,

 t

о

 

 X4 
[image: image130.wmf]+

KMnO

4

, 

H

+

 

 X5

Укажите условия протекания реакций.

74. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CH3Cl → C2H6 → C2H2 
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Укажите условия протекания реакций.

75. (С4) К 32 г карбида кальция добавили 200 мл 20%-ного раствора соляной кислоты (плотность 1,14 г/мл). Сколько граммов карбоната кальция может вступить во взаимодействие с кислотой, содержащейся в реакционной смеси? Какова массовая доля хлорида кальция в полученном растворе? 
76. (С4) К карбиду кальция массой 9,6 г прилили 36,1 мл 16%-ного раствора азотной кислоты (плотность 1,09 г/мл). Какой объем 10%-ного раствора соляной кислоты (плотность 1,05 г/мл) потребуется для нейтрализации полученной реакционной смеси? 

77. (С4) Сколько граммов карбида кальция надо добавить к 181,8 мл 20%-ного раствора азотной кислоты (плотность 1,1 г/мл), чтобы массовая доля соли в полученном растворе стала равна 5%? 

78. (С4) Сколько граммов карбида кальция надо добавить к 150 мл 12%-ного раствора соляной кислоты (плотность 1,06 г/мл), чтобы массовая доля соли в полученном растворе стала равна массовой доле кислоты? 

79. (С4) Сколько граммов карбида кальция надо добавить к 300 мл 20%-ного раствора азотной кислоты (плотность 1,1 г/мл), чтобы массовая доля кислоты в полученном растворе стала равна 15%? 

80. (С4) Ацетилен, полученный в результате гидролиза карбида кальция массой 3,84 г, пропустили через 5%-ный водный раствор перманганата калия до его полного обесцвечивания. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 

81. (С4) Смесь этина и этена объемом 1,12 л (н.у.), которая может обесцветить 400 мл бромной воды с массовой долей брома 3,2%, сожгли. Какова максимальная масса осадка, которая может образоваться при пропускании образовавшего в результате сгорания углекислого газа через известковую воду с массовой долей Са(ОН)2 0,165%? Сколько граммов известковой воды потребуется для этого? 

82. (С5) Установите молекулярную формулу алкина, плотность паров которого по воздуху равна 2,345. 
83. (С5) Установите молекулярную формулу алкина, массовая доля водорода в котором равна 11,11%. 
84. (С5) Алкин массой 8 г может максимально присоединить 8,96 л (н.у.) водорода. Установите молекулярную формулу алкина. 

85. (С5) Алкин массой 2,7 г может обесцветить 333,3 г бромной воды, массовая доля брома в которой 4,8%. Установите молекулярную формулу алкина. 

86. (С5) Одинаковое количество алкина в результате присоединения хлора и брома образует соответственно 5,46 г тетрахлорпроизводного и 10,8 г тетрабромпроизводного. Установите молекулярную формулу алкина. 

87. (С5) В результате взаимодействия гомолога ацетилена массой 2,16 г с избытком аммиачного раствора оксида серебра выпал осадок, масса которого составила 6,44 г. Установите молекулярную формулу алкина. 

88. (С5) В результате полного сгорания алкина образовалось 2,688 л (н.у.) углекислого газа и 1,8 г воды. Установите молекулярную формулу алкина. 
89. (С5) Для полного сгорания алкина потребовалось 15,68 л (н.у.) кислорода, в результате чего образовалось 7,2 г воды. Установите молекулярную формулу алкина. 
Циклоалканы

Базовый уровень сложности

1. Состав циклоалканов выражается общей формулой
	1)
	CnH2n
	2)
	CnH2n-2
	3)
	CnH2n-6
	4)
	CnH2n+2


2. Циклоалканом может быть вещество, формула которого
	1)
	C6H6
	2)
	C6H10
	3)
	C6H14
	4)
	C6H12


3. К соединениям с общей формулой СnН2n относятся

	1)
	алкины и алкадиены
	3)
	алкены и алкадиены

	2)
	алкены и циклоалканы
	4)
	алкины и циклоалканы


4. Последовательности 

алкан – циклоалкан – алкин 

может соответствовать ряд веществ

	1)
	С5Н12, С6Н12, С3Н4
	3)
	С6Н12, С4Н10, С4Н6

	2)
	С3Н8, С4Н10, С6Н6
	4)
	С2Н6, С4Н8, С2Н4


5. В молекуле циклогексана атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp3
	2)
	только sp2
	3)
	только sp
	4)
	sp3 и sp


6. Изомером метилциклопропана является
	1)
	пропан
	2)
	циклопропан
	3)
	бутан
	4)
	бутен


7. Изомером метилциклогексана является
	1)
	гексан
	2)
	метилбензол
	3)
	гептен-1
	4)
	гептин-1


8. Наиболее легко подвергается гидрированию

	1)
	циклопропан
	2)
	циклобутан
	3)
	циклопентан
	4)
	циклогексан


9. Реакции присоединения не характерны для
	1)
	метилциклопропана
	3)
	метилциклопентана

	2)
	метилциклобутана
	4)
	метилциклогексана


10. Циклогексан способен вступать в реакцию
	1)
	с бромной водой 

	2)
	гидратации

	3)
	гидрирования

	4)
	дегидрирования 


11. Для циклопропана не характерны реакции
	1)
	присоединения бромоводорода 

	2)
	замещения атомов водорода 

	3)
	гидрирования

	4)
	присоединения брома


12. При взаимодействии циклопропана с бромом образуется

	1)
	1-бромпропан
	3)
	бромциклопропан

	2)
	2-бромпропан
	4)
	1,3-дибромпропан


13. При взаимодействии циклогексана с хлором образуется

	1)
	1-хлоргексан
	3)
	хлорциклогексан

	2)
	1,6-дихлоргексан
	4)
	1,1-дихлоргексан


14. 1-Хлорпропан преимущественно образуется при взаимодействии 

	1)
	пропана с хлором
	3)
	циклопропана с хлором

	2)
	пропена с хлороводородом
	4)
	циклопропана с хлороводородом


15. С каждым из трех веществ: 

хлором, хлороводородом, водородом –

может реагировать

	1)
	гексан
	2)
	циклогексан
	3)
	циклопропан
	4)
	метан


16. И с водородом, и с бромоводородом взаимодействует
	1)
	2-метилбутан
	3)
	циклогексан

	2)
	циклопропан 
	4)
	метилциклогексан


17. Циклопропан в отличие от пропана взаимодействует с
	1)
	йодоводородом
	4)
	кислородом 

	2)
	бромной водой 
	5)
	раствором серной кислоты


18. Циклобутан в отличие от бутана взаимодействует 
	1)
	бромом
	4)
	кислородом 

	2)
	водородом 
	5)
	метаном


19. Какие из приведенных утверждений о циклоалканах и их свойствах верны?

А. Для циклоалканов характерна структурная изомерия. 

Б. Циклоалканы горят на воздухе.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


20. Какие из приведенных утверждений о циклоалканах и их свойствах верны?

А. Циклоалканы содержатся в нефти. 

Б. Химические свойства циклоалканов зависят от величины цикла.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


21. Какие из приведенных утверждений о циклопропане и его свойствах верны?

А. Изомером циклопропана является пропин. 

Б. Для циклопропана характерны реакции присоединения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


22. Какие из приведенных утверждений о циклогексане и его свойствах верны?

А. Молекула циклогексана имеет плоское строение. 

Б. Для циклогексана характерны реакции замещения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


23. В схеме превращений 

циклопропан 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	1-хлорпропан и пропен
	3)
	1-хлорпропан и пропин

	2)
	2-хлорпропан и пропен 
	4)
	2-хлорпропан и пропанол-2


24. В схеме превращений 

циклопропан 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	хлорциклопропан и пропен
	3)
	1,3-дихлорпропан и циклопропан

	2)
	1,2-дихлорпропан и пропен 
	4)
	1,3-дихлорпропан и пропин


25. В схеме превращений 

С6Н6 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	циклогексан и хлорциклогексан
	3)
	циклогексан и 1,6-дихлоргексан

	2)
	гексан и 2-хлоргексан
	4)
	гексан и 2,2-дихлоргексан


26. В схеме превращений 

BrCH2CH2CH2Br 
[image: image140.wmf]+
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	Mg и CH≡C-CH3
	3)
	Mg и CH2=CH-CH3

	2)
	Cu и CH3-CH2-CH3
	4)
	Zn и CH3-CH2-CH3


Повышенный уровень сложности

27. Бромоводород способны присоединить
	1)
	2-метилпропан
	4)
	циклогексан

	2)
	циклопропан 
	5)
	гексан

	3)
	гексин-2
	6)
	изопрен


28. Для циклопропана справедливы утверждения 
	1)
	образует цис-транс-изомеры 

	2)
	является изомером пропена

	3)
	при обычных условиях – газообразное вещество

	4)
	характерны реакции замещения 

	5)
	при нагревании присоединяет бромоводород

	6)
	обесцвечивает бромную воду


29. Для циклогексана справедливы утверждения 
	1)
	молекула является плоской 

	2)
	все атомы углерода находятся в sp2-гибридном состоянии

	3)
	при обычных условиях – жидкость

	4)
	характерны реакции замещения 

	5)
	является продуктом каталитического гидрирования бензола

	6)
	обесцвечивает раствор перманганата калия


30. Для метилциклогексана справедливы утверждения 
	1)
	все атомы углерода находятся в sp3-гибридном состоянии 

	2)
	при обычных условиях – твердое вещество

	3)
	хорошо растворяется в воде

	4)
	характерны реакции замещения 

	5)
	при каталитическом дегидрировании образует толуол

	6)
	вступает в реакцию гидрирования


31. И для циклопропана, и для циклогексана справедливы утверждения
	1)
	все атомы углерода находятся в sp3-гибридном состоянии 

	2)
	плохо растворяются в воде

	3)
	характерны реакции присоединения

	4)
	вступают в реакцию каталитического гидрирования 

	5)
	обесцвечивают бромную воду

	6)
	горят на воздухе


32. Для циклопропана в отличие от циклогексана справедливы утверждения

	1)
	атомы углерода в молекуле свободно вращаются вокруг σ-связи 

	2)
	при обычных условиях - газ

	3)
	образует структурные изомеры 

	4)
	вступает в реакцию каталитического гидрирования 

	5)
	способен присоединять хлороводород

	6)
	характерна реакция горения 


33. Циклопропан взаимодействует с 
	1)
	хлороводородом
	4)
	водородом

	2)
	бромом
	5)
	гексаном

	3)
	раствором серной кислоты
	6)
	гидроксидом натрия


34. Циклогексан взаимодействует с 
	1)
	бромоводородом
	4)
	водородом

	2)
	бромной водой
	5)
	кислородом

	3)
	хлором
	6)
	азотной кислотой


35. Максимальный объем (н.у.) водорода, который может присоединить циклопропан массой 8,4 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

36. Масса хлороводорода, которую может присоединить циклопропан объемом 17,92 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

37. Масса гексана, которая необходима для получения 16,8 г циклогексана, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

38. Смесь пропана и циклопропана объемом 20 л (н.у.) максимально может присоединить 5 л (н.у.) водорода. Объемная доля циклопропана в смеси равна _________ %. (Запишите число с точностью до целых.) 

39. Смесь пропана и циклопропана объемом 10 л (н.у.) может присоединить 48 г брома. Объемная доля циклопропана в исходной смеси газов равна _________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

Высокий уровень сложности
40. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

циклопропан 
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41. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

BrCH2CH2CH2CH2Br 
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Укажите условия протекания 4 реакции.

42. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3СООNa → CH4 → C2H2 →C6H6 → циклогексан 
[image: image151.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

43. (С4) Газ выделившийся при взаимодействии циклогексана массой 25,2 г с хлором объемом 8 л (н.у.), растворили в 150 мл воды. Какой объем 20%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,22 г/мл) надо добавить к полученному раствору для его полной нейтрализации? Чему равна массовая доля соли в полученном растворе? 

44. (С4) Для полного гидрирования смеси циклопропана и циклобутана массой 25,2 г использовали водород, который выделился при взаимодействии 12 г магния с 14%-ным раствором серной кислоты объемом 400 мл (плотность 1,1 г/мл). Чему равны массовые доли циклопропана и циклобутана в исходной смеси? 

45. (С5) Установите молекулярную формулу циклоалкана, плотность паров которого по воздуху равна 2,897. 
46. (С5) Циклоалкан массой 1,4 г может максимально присоединить 0,448 л (н.у.) водорода. Установите молекулярную формулу циклоалкана. 

47. (С5) Циклоалкан массой 25,2 г может присоединить 13,44 л (н.у.) хлороводорода. Установите молекулярную формулу циклоалкана. 

48. (С5) Для полного сгорания 0,896 л (н.у.) циклоалкана потребовалось 5,376 л (н.у.) кислорода. Установите молекулярную формулу циклоалкана. 

Арены
Базовый уровень сложности

1. Состав аренов выражается общей формулой

	1)
	CnH2n+2
	2)
	CnH2n
	3)
	CnH2n-2
	4)
	CnH2n-6


2. Последовательности 

алкан – циклоалкан – арен 

может соответствовать ряд веществ

	1)
	С5Н12, С7Н14, С3Н4
	3)
	С5Н12, С4Н10, С4Н6

	2)
	С3Н8, С4Н8, С7Н8
	4)
	С3Н4, С4Н8, С6Н12


3. К соединениям с общей формулой СnН2n-6 относится

	1)
	бутадиен
	2)
	толуол
	3)
	стирол
	4)
	гексен


4. В молекуле бензола атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	sp
	2)
	sp2
	3)
	sp3
	4)
	sp2d


5. В молекуле толуола атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	sp и sp2
	2)
	только sp2 
	3)
	sp2 и sp3 
	4)
	sp и sp3


6. Молекула бензола имеет строение

	1)
	тетраэдрическое
	2)
	угловое
	3)
	линейное
	4)
	плоское


7. Валентный угол и длина связи в молекуле бензола соответственно равны

	1)
	120˚ и 0,154 нм 
	3)
	120˚ и 0,140 нм 

	2)
	180˚ и 0,120 нм 
	4)
	109˚28' и 0,154 нм 


8. Тетраэдрический фрагмент атомов имеется в молекуле

	1)
	бензола
	2)
	толуола
	3)
	винилбензола
	4)
	ацетилена


9. Число σ-связей в молекуле бензола равно

	1)
	6
	2)
	8
	3)
	10
	4)
	12


10. Число σ-связей в молекуле толуола равно

	1)
	6
	2)
	8
	3)
	12
	4)
	15


11. Бензол и толуол являются

	1)
	структурными изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	геометрическими изомерами
	4)
	одним и тем же веществом


12. Метилбензол и толуол являются

	1)
	структурными изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	геометрическими изомерами
	4)
	одним и тем же веществом


13. Фенилметан и бензол являются

	1)
	структурными изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	геометрическими изомерами
	4)
	одним и тем же веществом



14. Взаимодействие бензола с хлором в присутствии AlCl3 относится к реакциям

	1)
	пиролиза
	2)
	замещения
	3)
	разложения
	4)
	присоединения


15. Взаимодействие бензола с хлором при освещении относится к реакциям

	1)
	крекинга
	2)
	замещения
	3)
	разложения
	4)
	присоединения


16. Бензол взаимодействует с

	1)
	бромной водой
	3)
	бромоводородом

	2)
	водородом
	4)
	соляной кислотой


17. Бензол не взаимодействует с 
	1)
	водородом
	3)
	бромом

	2)
	кислородом
	4)
	раствором перманганата калия


18. Бензол не взаимодействует с 
	1)
	СН3Сl
	2)
	HNO3
	3)
	CH4
	4)
	C2H4


19. Продуктом взаимодействия бензола с хлором на свету является 
	1)
	хлорбензол
	3)
	гексахлорбензол

	2)
	1,3,5-трихлорбензол
	4)
	гексахлорциклогексан


20. Продуктом взаимодействия бензола с хлором в присутствии хлорида железа(III) является 
	1)
	хлорбензол
	3)
	гексахлорбензол

	2)
	1,3-дихлорбензол
	4)
	гексахлорциклогексан


21. Ароматическая связь сохраняется в молекуле в результате реакции бензола с 
	1)
	концентрированной азотной кислотой 

	2)
	хлором при освещении

	3)
	водородом в присутствии катализатора (Pt)

	4)
	кислородом (горение) 


22. Хлорбензол является продуктом реакции, схема которой 

	1)
	С6Н6 + Cl2 
[image: image152.wmf]свет

 


	3)
	С6Н12 + Cl2 
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	2)
	С6Н14 + Cl2 
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	4)
	С6Н6 + Cl2 
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23.Обесцвечивание раствора KMnO4 происходит под действием 
	1)
	гексана
	3)
	бензола

	2)
	циклогексана
	4)
	метилбензола


24.Обесцвечивание бромной воды происходит под действием 
	1)
	гексана
	3)
	бензола

	2)
	винилбензола
	4)
	диметилбензола


25. Сумма коэффициентов в уравнении реакции горения бензола равна 
	1)
	17
	2)
	25
	3)
	30
	4)
	35


26. Коэффициент перед формулой кислорода в уравнении реакции горения толуола равен 
	1)
	7
	2)
	8
	3)
	9
	4)
	11


27. Этилбензол взаимодействует с

	1)
	бромной водой
	3)
	перманганатом калия 

	2)
	хлоридом алюминия
	4)
	гидроксидом калия


28. И бензол, и толуол взаимодействуют с

	1)
	cульфатом меди(II)
	3)
	перманганатом калия

	2)
	бромом
	4)
	оксидом магния


29. И бензол, и толуол взаимодействуют с

	1)
	бромной водой
	3)
	гидроксидом меди(II)

	2)
	азотной кислотой
	4)
	бромоводородной кислотой


30. Толуол в отличие от бензола взаимодействует с

	1)
	KMnO4
	2)
	HI
	3)
	NaOH
	4)
	O2


31. И бензол, и циклогексан взаимодействуют с

	1)
	натрием
	3)
	хлором

	2)
	перманганатом калия
	4)
	азотом


32. И бензол, и бутан взаимодействуют с

	1)
	кислородом

	2)
	гидроксидом меди(II)

	3)
	аммиачным раствором хлорида меди(I)

	4)
	хлороводородом 


33. И бензол, и этин взаимодействуют с

	1)
	натрием

	2)
	хлороводородом

	3)
	аммиачным раствором оксида серебра

	4)
	водородом


34. И толуол, и этен взаимодействуют с

	1)
	водой
	3)
	хлоридом натрия

	2)
	оксидом углерода(IV)
	4)
	перманганатом калия


35. В отличие от бензола гомологи бензола реагируют с 
	1)
	кислородом
	3)
	азотной кислотой

	2)
	хлором
	4)
	перманганатом калия


36. Бензол взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	Br2 и HCl
	3)
	Сl2 и HNO3 конц. 

	2)
	KMnO4 и Н2
	4)
	C2H4, и СН4


37. Толуол взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	Сl2 и HCl
	3)
	NaOH и HNO3 конц. 

	2)
	KMnO4 и Н2
	4)
	H2SO4 и СuSO4


38. С каждым из трех веществ: 

бромом, перманганатом калия, водородом –

может реагировать

	1)
	толуол
	2)
	бензол
	3)
	гексан
	4)
	циклогексан


39. Реакции присоединения характерны для каждого их двух углеводородов

	1)
	этана и циклобутана
	3)
	циклопропана и бутина 

	2)
	циклогексана и бензола
	4)
	гексана и толуола


40. При взаимодействии толуола с водным раствором перманганата калия в кислой среде образуется

	1)
	уксусная кислота
	3)
	углекислый газ

	2)
	фенол
	4)
	бензойная кислота


41. Толуол в отличие от бензола реагирует с 
	1)
	Н2
	2)
	КMnO4
	3)
	HBr
	4)
	Na


42. В качестве взрывчатого вещества используют:
	1)
	нитробензол
	3)
	ксилол

	2)
	толуол
	4)
	тринитротолуол


43. Гексахлорциклогексан используется в качестве 
	1)
	ядохимиката
	3)
	красителя

	2)
	лекарственного препарата
	4)
	растворителя


44. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Молекула бензола имеет плоское строение. 

Б. Для бензола наиболее характерны реакции присоединения.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


45. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Атомы углерода в молекуле бензола находятся в состоянии sp-гибридизации. 

Б. Бензол и его пары ядовиты.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


46. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Бензол – бесцветная жидкость без запаха. 

Б. Продуктом взаимодействия бензола с бромом в присутствии FeBr3 является бромбензол.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


47. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Бензол хорошо растворим в воде. 

Б. Продуктом взаимодействия бензола с хлором при освещении является хлорбензол.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


48. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Промышленным способом получения бензола является сплавление натриевой соли бензойной кислоты со щелочами. 

Б. Бензол легко окисляется водным раствором перманганата калия.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


49. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Бензол неустойчив к действию окислителей. 

Б. Пробирку с бензолом можно нагревать на открытом пламени.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


50. Какие из приведенных утверждений о бензоле и его свойствах верны?

А. Для бензола характерна реакция полимеризации.
Б. Бензол можно получить при дегидрировании циклогексана.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


51. Какие из приведенных утверждений о толуоле и его свойствах верны?

А. Толуол в промышленности можно получить в результате дегидроциклизации гептана. 

Б. Толуол обесцвечивает бромную воду.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


52. Какие из приведенных утверждений о толуоле и его свойствах свойствах верны?

А. В молекуле толуола имеется тетраэдрический фрагмент атомов. 

Б. Толуол проявляет более высокую реакционную способность по сравнению с бензолом.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


53. Какие из приведенных утверждений об этилбензоле и его свойствах верны?

А. В молекуле этилбензола все атомы углерода находятся в состоянии sp2-гибридизации. 

Б. При окислении этилбензола перманганатом калия в кислотной среде образуется бензойная кислота.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


54. В схеме превращений 

1-бромпропан → X→ бензол

веществом Х является

	1)
	ацетилен
	2)
	пропен
	3)
	гексан
	4)
	циклогексан


55. В схеме превращений 

CaC2 → X→ С6Н6
веществом Х является

	1)
	C2H4 
	2)
	C6H12
	3)
	CH4
	4)
	C2H2


56. В схеме превращений 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	CH4 и C6H6
	3)
	C2H2 и CH≡C-CH=CH2

	2)
	C2H4 и C6H5CH3
	4)
	C2H2 и C6H6 


57. В схеме превращений 

C2H2 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	циклогексан и хлорциклогексан
	3)
	бензол и хлорбензол

	2)
	толуол и 2-хлортолуол 
	4)
	бензол и гексахлоран


58. В схеме превращений 

C6H5СООNa 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	C6H5CH3 и C6H5CH2Cl 
	3)
	C6H6 и C6H5Cl 

	2)
	C6H5CH3 и C6H4ClCH3 
	4)
	C6H6 и C6H6Cl6


59. В схеме превращений 

C6H6 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	метан и 2-хлортолуол
	3)
	хлорметан и 2-хлортолуол

	2)
	метан и 3-хлортолуол 
	4)
	хлорметан и 3-хлортолуол


60. В схеме превращений 

C6H6 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются 

	1)
	C2H5Cl и C6H5COOH 
	3)
	C2H4 и C6H5OH

	2)
	C2H5Cl и C6H5OH
	4)
	C2H6 и C6H5COOH


Повышенный уровень сложности

61. Все атомы углерода находятся в состоянии sp2-гибридизации в молекулах

	1)
	толуола
	4)
	бутадиена-1,2

	2)
	этилена
	5)
	бензола

	3)
	бутадиена-1,3
	6)
	этилбензола


62. Гомологами бензола являются 

	1)
	стирол
	4)
	этилбензол

	2)
	толуол
	5)
	ксилол

	3)
	крезол
	6)
	фенол


63. Арены способны вступать в реакции 

	1)
	полимеризации
	4)
	этерификации

	2)
	присоединения
	5)
	горения

	3)
	замещения
	6)
	декарбоксилирования


64. Реакция присоединения бромоводорода возможна для
	1)
	бензола 
	4)
	толуола

	2)
	циклопропана 
	5)
	дивинила

	3)
	циклогексана 
	6)
	стирола


65. Бензол взаимодействует с 

	1)
	бромной водой

	2)
	водородом

	3)
	пропиленом

	4)
	хлороводородом

	5)
	водным раствором перманганата калия

	6)
	азотной кислотой


66. Этилбензол взаимодействует с 

	1)
	гексаном

	2)
	бромной водой 

	3)
	хлорметаном в присутствии АlCl3

	4)
	бромоводородом

	5)
	раствором бихромата калия в сернокислотной среде

	6)
	концентрированной серной кислотой


67. И бензол, и метилбензол взаимодействуют с 

	1)
	хлорэтаном в присутствии АlCl3

	2)
	бромной водой 

	3)
	кислородом

	4)
	раствором перманганата калия 

	5)
	водой

	6)
	водородом


68. Стирол в отличие от бензола реагирует с
	1)
	бромной водой
	4)
	кислородом

	2)
	хлороводородом
	5)
	водородом

	3)
	азотной кислотой
	6)
	перманганатом калия


69. Для бензола характерны

	1)
	sp2-гибридизация всех атомов углерода в молекуле

	2)
	присоединение водорода 

	3)
	обесцвечивание бромной воды

	4)
	окисление под действием перманганата калия

	5)
	горение на воздухе 

	6)
	реакция гидрохлорирования


70. Для толуола характерны

	1)
	sp2-гибридизация всех атомов углерода в молекуле

	2)
	хорошая растворимость в воде

	3)
	окисление под действием перманганата калия

	4)
	реакция гидрирования 

	5)
	горение на воздухе 

	6)
	взаимодействие с гагогеноводородами


71. И для бензола, и для толуола характерны

	1)
	sp2-гибридизация всех атомов углерода в молекуле

	2)
	плохая растворимость в воде

	3)
	реакция нитрования

	4)
	присоединение водорода

	5)
	окисление под действием перманганата калия

	6)
	горение на воздухе бесцветным пламенем


72. Установите соответствие между названием ароматического углеводорода и продуктами его окисления перманганатом калия в присутствии серной кислоты.
	НАЗВАНИЕ УГЛЕВОДОРОДА
	ПРОДУКТЫ ОКИСЛЕНИЯ

	А)
	изопропилбензол
	1)
	этиленгликоль

	Б)
	толуол
	2)
	бензойная кислота и углекислый газ 

	В)
	п-ксилол
	3)
	щавелевая кислота

	Г)
	этилбензол
	4)
	бензиловый спирт


	
	
	5)
	терефталевая кислота 

	
	
	6)
	бензойная кислота

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


73. Установите соответствие между типом реакции, характерным для бензола, и продуктом этой реакции.
	ТИП РЕАКЦИИ
	ПРОДУКТ РЕАКЦИИ

	А)
	гидрирование
	1)
	нитробензол

	Б)
	нитрование
	2)
	циклогексан

	В)
	фотохимическое хлорирование
	3)
	хлорбензол

	Г)
	каталитическое (FeCl3) хлорирование 
	4)
	тринитробензол 

	
	
	5)
	гексахлорциклогексан

	
	
	6)
	гексан

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


74. Установите соответствие между исходными веществами и продуктами, преимущественно образующимися в результате их взаимодействия.

	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А)
	С6Н6 + Сl2 
[image: image166.wmf]AlCl

3

 


	1)
	С6Н6Cl6

	Б)
	С6Н6 + Сl2 
[image: image167.wmf]свет

 


	2)
	С6Н5Cl + HCl 

	В)
	С6Н5CH3 + Сl2 
[image: image168.wmf]AlCl

3

 


	3)
	С6Н5CH2Cl + HCl 

	Г)
	С6Н5CH3 + Сl2 
[image: image169.wmf]свет

 


	4)
	C6H4ClCH3 + HCl

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


75. Установите соответствие между схемой реакции и продуктами окисления органического вещества, преимущественно образующимися в результате реакции.

	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ПРОДУКТЫ ОКИСЛЕНИЯ

	А)
	С6Н5CH=CH2 + [O] 
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	1)
	С6Н5COOH + CO2 + H2O

	Б)
	С6Н5CH=CH2 + [O] 
[image: image171.wmf]KMn
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	2)
	С6Н5OH + CO2 + H2O

	В)
	С6Н5CH3 + [O] 
[image: image172.wmf]KMn
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	3)
	С6Н5COOH + H2O

	Г)
	С6Н5C2H5 + [O] 
[image: image173.wmf]KMn
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	4)
	С6Н5CH(OH)-CH2(OH) 

	
	
	5)
	С6Н5CH2-CH2OH + H2O

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


76. Установите соответствие между схемой реакции и основным продуктом, образующимся в результате этой реакции.

	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ПРОДУКТ РЕАКЦИИ

	А)
	С6Н6 + C2H5Cl 
[image: image174.wmf]AlCl

3

 


	1)
	С6Н5CH=CH2

	Б)
	С6Н6 + CH2=CH2 
[image: image175.wmf]H

+

 


	2)
	С6Н5CH2-CH3

	В)
	С6Н6 + H2 
[image: image176.wmf]Ni

 


	3)
	С6Н14

	Г)
	С6Н5CH3 + HNO3 
[image: image177.wmf]H
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	4)
	C6H12

	
	
	5)
	С6Н5CH2NO2 

	
	
	6)
	C6H4(NO2)CH3 

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


77. Объем (н.у.) водорода, который может присоединить бензол массой 15,6 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

78. Объем (н.у.) хлора, который может вступить в реакцию с бензолом массой 11,7 г в присутствии хлорида алюминия, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

79. Объем (н.у.) хлора, который может вступить в реакцию с бензолом массой 31,2 г при ярком освещении, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

80. Масса брома, которая может вступить в реакцию с бензолом массой 19,5 г в присутствии хлорида железа(III), равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

81. Масса брома, которая может вступить в реакцию с бензолом объемом 17,73 мл (плотность 0,88 г/мл) в присутствии хлорида железа(III), равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

82. Объем (н.у.) кислорода, который необходим для полного сгорания 44,32 мл бензола (плотность 0,88 г/мл), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

83. Объем (н.у.) воздуха, который необходим для полного сгорания 13,3 мл бензола (плотность 0,88 г/мл), равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

84. Объем (н.у.) углекислого газа, который выделится при полном сгорании 88,64 мл бензола (плотность 0,88 г/мл), равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

85. Объем (н.у.) углекислого газа, который выделится при полном сгорании 9,2 г толуола, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

86. Объем (н.у.) кислорода, который необходим для полного сгорания 27,6 г метилбензола, равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

87. Объем (н.у.) воздуха, который необходим для полного сгорания 21,2 г этилбензола, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

88. Масса бензола, которая необходима для получения 19,68 г нитробензола, выход которого составляет 80%, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

89. Масса бензола, которая необходима для получения 58,88 г бромбензола, выход которого составляет 75%, равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

90. Масса хлорбензола, которую можно получить при взаимодействии бензола массой 39 г с хлором объемом 15 л (н.у.) в присутствии хлорида алюминия, равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

Высокий уровень сложности

91. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CH4 → C2H2 
[image: image178.wmf]a
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 X1 
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 X2 → C6H5CH3 
[image: image180.wmf]+

HNO
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 Х3 
Укажите условия протекания реакций.

92. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СаС2 
[image: image181.wmf]+
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 Х1 → C6H6 → С6Н5С2Н5 → С6Н5СН=СН2 
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 Х2
Укажите условия протекания реакций.

93. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CH3CH2CH2Cl 
[image: image183.wmf]+
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 X1 → С6Н6 
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 X2 → С6Н5СН=СН2 
[image: image185.wmf]KMn
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 Х3
Укажите условия протекания реакций.

94. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

циклопропан 
[image: image186.wmf]+
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 Х1 → н-гексан → С6Н6 → C6H5CH3 
[image: image187.wmf]KMn
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Укажите условия протекания реакций.

95. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

метилциклогексан → толуол 
[image: image188.wmf]+С
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 Х1 → C6H5CH2CH3 →

→ С6Н5СН=СН2 
[image: image189.wmf]полимеризация

 

 Х2
Укажите условия протекания реакций.

96. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3СН(ОН)СН3 
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 X3 →
→ 1,3,5-триметилбензол 
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97. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Х1 → С6Н6 → С6Н5С2Н5 
[image: image194.wmf]+С
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 Х2 → С6Н5СН(СН3)2 → C6H5CООH
Укажите условия протекания реакций.

98. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

С6Н5СООNa 
[image: image195.wmf]+N
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[image: image198.wmf]+

KOH

 

спирт.р

-

р,

 t

о

 

 Х4 
[image: image199.wmf]+

Br

2

 

 Х5
99. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H4 
[image: image200.wmf]+
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100. (С4) Бромоводород, выделившийся при взаимодействии бензола массой 7,8 г с бромом массой 20,0 г в присутствии бромида железа(III), растворили в 50 мл 12%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,13 г/мл). Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 

101. (С4) Хлороводород, выделившийся при взаимодействии бензола массой 3,12 г с хлором объемом 3 л (н.у.) в присутствии хлорида алюминия, растворили в 30 мл воды. Сколько граммов гидроксида калия надо добавить к полученному раствору, чтобы снизить массовую долю хлороводорода в нем в два раза? 
102. (С4) Газ, выделившийся при хлорировании 10 мл бензола (плотность 0,88 г/мл) в присутствии хлорида алюминия, был полностью поглощен 150 г 20%-ного раствора нитрата серебра. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 
103. (С4) Газ, выделившийся при бромировании 15 мл бензола (плотность 0,88 г/мл) в присутствии бромида железа(III), был полностью поглощен 100 г 10%-ного раствора нитрата серебра. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 
104. (С4) Смесь бензола и стирола максимально может обесцветить 50 г бромной воды с массовой долей брома 3,2%. При пропускании углекислого газа, полученного при сгорании такой же массы этой смеси, через избыток известковой воды, образуется 20 г осадка. Определите массовые доли веществ в исходной смеси. 
105. (С5) Массовая доля углерода в гомологе бензола, молекула которого содержит один углеводородный радикал в боковой цепи, равна 90,57%. Установите молекулярную формулу гомолога бензола. 
106. (С5) Установите молекулярную формулу гомолога бензола, плотность паров которого по азоту равна 3,786. 

107. (С5) При окислении гомолога бензола массой 31,8 г раствором перманганата калия в присутствии серной кислоты получили 36,6 г бензойной кислоты. Определите формулу гомолога бензола. 
108. (С5) Установите молекулярную формулу гомолога бензола, массовая доля углерода в котором в 9 раз больше массовой доли водорода. 

109. (С5) В результате полного сгорания гомолога бензола образовалось 7,84 л (н.у.) углекислого газа и 3,6 г воды. Определите формулу гомолога бензола. 

110. (С5) Для полного сгорания гомолога бензола потребовалось 4,2 л (н.у.) кислорода, в результате чего образовалось 3,2 л (н.у.) углекислого газа. Определите формулу гомолога бензола. 
111. (С5) При сгорании органического вещества массой 1,3 г получили 4,4 г углекислого газа (н.у.) и 0,9 г воды. Плотность паров вещества по азоту равна 

2,786. Установите молекулярную формулу вещества. 
Природные источники углеводородов
Базовый уровень сложности
1. Процессом первичной переработки нефти является

	1)
	ароматизация
	3)
	пиролиз

	2)
	крекинг
	4)
	ректификация


2. Бензиновая фракция нефти содержит алканы состава
	1)
	СН4 – С4Н10
	3)
	С8Н18 – С14Н30

	2)
	С5Н12 – С11Н24
	4)
	С5Н12 – С18Н38


3. Остаток от перегонки мазута называется
	1)
	гудроном
	3)
	парафином

	2)
	вазелином
	4)
	соляровым маслом


4. Наименьшей стойкостью к детонации обладают углеводороды

	1)
	ароматические 

	2)
	непредельные

	3)
	предельные неразветвленного строения

	4)
	предельные с разветвленной цепью


	5. Крекинг нефтепродуктов начинается с  разрыва связей

1)
	С – О
	2)
	С – S 
	3)
	C – H
	4)
	C – C


6. Риформингом называется процесс

	1)
	разделения углеводородов на фракции 

	2)
	расщепления молекул углеводородов на более мелкие 

	3)
	превращения алканов и циклоалканов в ароматические соединения

	4)
	обезвоживания, обессоливания и отгонки летучих углеводородов


7. Основными продуктами коксования каменного угля являются

	1)
	газойль, вазелин, керосин, кокс

	2)
	бензин, нафталин, метан

	3)
	каменноугольная смола, аммиак, соляровое масло

	4)
	кокс, каменноугольная смола, аммиачная вода, коксовый газ


8. Какие из утверждений о нефти и способах ее переработки верны?

А. Основными компонентами нефти являются углеводороды различного строения.

Б. Фракционная перегонка нефти относится к химическим процессам.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


9. Какие из утверждений о продуктах переработки нефти верны?

А. Бензин, получаемый прямой перегонкой нефти, содержит большое количество непредельных углеводородов.

Б. Детонационная стойкость бензина возрастает при увеличении в его составе разветвленных и ароматических углеводородов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


10. Какие из утверждений о продуктах переработки нефти верны?

А. Продукты термического крекинга содержат большое количество неразветвленных алканов.

Б. Бензин, получаемый в результате каталитического крекинга, имеет высокое октановое число.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


11. Какие из утверждений о продуктах переработки нефти верны?

А. В процессе каталитического риформинга образуются ароматические и разветвленные углеводороды.

Б. Бензин, получаемый в результате прямой перегонки нефти, имеет высокое октановое число.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


12. Какие из утверждений о нефти и природном газе верны?

А. Крекинг нефти позволяет увеличить выход бензина.

Б. Основным компонентом природного газа является метан.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


13. Какие из утверждений о природном и попутном нефтяном газе верны?

А. Содержание метана в попутном нефтяном газе выше, чем в природном.

Б. Природный газ используют для получения синтез-газа.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


14. Какие из утверждений о природном газе и каменном угле верны?

А. В отличие от каменного угля природный газ является экологически чистым топливом.

Б. Коксовый газ применяют в качестве топлива и химического сырья.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


Повышенный уровень сложности

15. Основными продуктами пиролиза нефти являются

	1)
	н-октан
	4)
	толуол

	2)
	ацетилен
	5)
	вазелин

	3)
	бензол
	6)
	метан


16. Природный газ имеет состав (в объемных процентах): 94% метана, 2% этана, 2% пропана, 1% азота, 1% углекислого газа. Объем (н.у.) воздуха, который необходим для полного сгорания 100 л (н.у.) природного газа, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

17. Из 400 л (н.у.) природного газа, объемная доля метана в котором составляет 95%, с выходом 80% получили ацетилен. Объем (н.у.) полученного ацетилена равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

18. В результате риформинга из 344 кг гексана с выходом 90% получили бензол, масса которого равна _________ кг. (Запишите число с точностью до десятых.) 

19. В результате риформинга из 300 кг гептана с выходом 85% получили толуол, масса которого равна _________ кг. (Запишите число с точностью до десятых.) 
Спирты. Фенолы
Базовый уровень сложности

1. Состав предельных одноатомных спиртов выражается общей формулой

	1)
	CnH2nО
	2)
	CnH2n+2О
	3)
	CnH2n-2О
	4)
	CnH2n-6О


2. Функциональной группой спиртов является

	1)
	─ СООН
	2)
	─ СОН
	3)
	─ ОН
	4)
	─ NO2


3. Название спирта, структурная формула которого

СН3 – СН – СН2 – СН2 – ОН

                                                      |

                                                    СН3
	1)
	бутанол-1
	3)
	2-метилбутанол-4

	2)
	3-метилбутанол-1 
	4)
	пентанол-1


4. Название спирта, структурная формула которого

СН3 ─ СН2 ─ СН ─ СН ─ СН3
                                                                │        │

            СН3    ОН

	1)
	3-метилпентанол-4
	3)
	3-метилпентанол-2

	2)
	1,3-диметилбутанол-2
	4)
	3-метилпропанол-2


5. Название спирта, структурная формула которого

С2Н5 ─ СН ─ СН ─ СН3
│       │

   СН3   ОН

	1)
	2-метилбутанол-3
	3)
	3-метилбутанол-2 

	2)
	изобутанол
	4)
	3-метилпентанол-2


6. 3-Метилбутанолу-2 соответствует структурная формула

	1)
	СН3 ─ СН2─ С(СН3) ─ ОН

                      │

                     СН3
	3)
	СН3 ─ СН2─ СНОН ─ СН3 

	2)
	            С2Н5

            │

CH3 ─ CH ─ОН
	4)
	СН3 ─ СН ─ СН ─ СН3
           │       │

          СН3   ОН


7. Этиленгликоль относится к классу веществ

	1)
	предельные одноатомные спирты

	2)
	предельные одноосновные кислоты

	3)
	предельные двухатомные спирты

	4)
	сложные эфиры


8. Ароматическим спиртом является вещество, формула которого 

	1)
	C6H5OН
	3)
	C6H5СН2OН

	2)
	CH3CH2ОН
	4)
	СН3-СНОН-СН3


9. Предельным одноатомным спиртам изомерны 

	1)
	карбоновые кислоты
	3)
	простые эфиры 

	2)
	альдегиды
	4)
	сложные эфиры


10. Изомером этанола является

	1)
	диэтиловый эфир 
	3)
	этаналь

	2)
	диметиловый эфир
	4)
	метилформиат


11. Изомером 2-метилбутанола-1 является 

	1)
	2- метилпропанол-1
	3)
	пентанол-2

	2)
	бутанол-1
	4)
	бутандиол-1,2


12. Число простых эфиров, изомерных бутанолу, равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


13. Гомологом пропанола-2 является: 

	1)
	пропанол-1
	3)
	бутанол-2

	2)
	бутанол-1
	4)
	2-метилпропанол-1


14. Гомологом 2-метилбутанола-1 является: 

	1)
	бутанол-1
	3)
	2-метилбутанол-2

	2)
	бутанол-2
	4)
	2-метилпропанол-1


15. Гомологом 2-метилпропанола-2 является: 

	1)
	2-метилпропанол-1
	3)
	2-метилбутанол-2

	2)
	2-метилбутанол-1
	4)
	бутанол-2


16. Первичным спиртом является 

	1)
	2-метилпропанол-1
	3)
	3-метилпентанол-3

	2)
	2-метилбутанол-2
	4)
	2-метилпропанол-2


17. Вторичным спиртом является 

	1)
	2-метилпропанол-1
	3)
	2-метилбутанол-1

	2)
	бутанол-2
	4)
	2-метилпентанол-2


18. Третичным спиртом является 

	1)
	2-метилпропанол-1
	3)
	3-метилпентанол-2

	2)
	2-метилбутанол-1
	4)
	2-метилпентанол-2


19. Одноатомным спиртом является вещество, формула которого
	1)
	CH2ОН-CH2ОН
	3)
	C6H5ОН

	2)
	СН3-СНОН-CH2ОН
	4)
	C6H5СН2ОН


20. Многоатомным спиртом является 

	1)
	бутанол-1
	2)
	этиленгликоль 
	3)
	этанол
	4)
	толуол


21. Ароматическим спиртом является вещество, формула которого 
	1)
	C6H11ОН
	3)
	C6H5ОН

	2)
	С6Н13ОН
	4)
	C6H5СН2ОН


22. Фенолом является вещество, формула которого

	1)
	C6H11ОН
	3)
	C6H5ОН

	2)
	C6H5С2Н4ОН
	4)
	C6H5СН2ОН


23. В молекуле метанола между атомами существуют связи 

	1)
	только ковалентные полярные

	2)
	ковалентные полярные и неполярные

	3)
	ковалентные полярные и ионные

	4)
	ковалентные полярные и водородная


24. В молекуле пентанола-1 между атомами существуют связи 

	1)
	только ковалентные полярные

	2)
	ковалентные полярные и неполярные

	3)
	ковалентные полярные и ионные

	4)
	ковалентные полярные и водородная


25. В твердом агрегатном состоянии спирты образуют кристаллическую решетку 

	1)
	ионную
	3)
	атомную

	2)
	молекулярную
	4)
	металлическую


26. Способность низших спиртов к образованию межмолекулярных водородных связей является причиной их

	1)
	летучести
	3)
	химической активности

	2)
	неэлектропроводности
	4)
	хорошей растворимости в воде


27. К образованию водородной связи способно вещество, формула которого 

	1)
	СН4
	3)
	СН3 ─ O ─ CH3

	2)
	СН3 ─ CH3
	4)
	СН3 ─ OH


28. Из перечисленных спиртов наиболее хорошо растворим в воде 

	1)
	пентанол-2
	3)
	пропанол-1

	2)
	бутанол-1
	4)
	2,2-диметилпропанол-1


29. В результате реакции гидратации алкена нельзя получить спирт, формула которого

	1)
	СН3 ─ СНОН ─ СН3
	3)
	CH3 ─ CH2 ─ ОН

	2)
	СН3 ─ СНОН ─ СН2 ─ СН3
	4)
	CH3 ─ ОН


30. Среда водного раствора этанола

	1)
	щелочная
	2)
	нейтральная
	3)
	кислая
	4)
	слабокислая


31. При окислении пропанола-1 образуется

	1)
	пропан
	3)
	пропанон

	2)
	пропионовый альдегид
	4)
	пропен


32. Метанол окисляется до формальдегида под действием 

	1)
	водорода
	3)
	оксида кальция

	2)
	оксида меди(II)
	4)
	хлорида алюминия


33. Коэффициент перед формулой кислорода в уравнении реакции горения этанола равен

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


34. Сумма коэффициентов в уравнении реакции горения метанола равна

	1)
	5
	2)
	7
	3)
	9
	4)
	11


35. Продуктом окисления этанола оксидом меди (II) является

	1)
	этандиол-1,2
	3)
	этаналь

	2)
	диэтиловый эфир
	4)
	этановая кислота


36. Продуктом внутримолекулярной дегидратации этилового спирта является

	1)
	уксусная кислота
	3)
	этаналь

	2)
	диэтиловый эфир
	4)
	этен


37. Продуктом межмолекулярной дегидратации этилового спирта является

	1)
	диметиловый эфир
	3)
	этилацетат

	2)
	диэтиловый эфир
	4)
	этилен


38. С метанолом взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	NaOH и H2SO4
	3)
	Н2 и CuO

	2)
	C2H5OH и HCOOH
	4)
	Cu и CH3COOH


39. С этанолом взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	CH4 и HNO3
	3)
	Na2SO4 и Cu(OH)2

	2)
	H2 и H2SO4
	4)
	K и HBr


40. С пропанолом-1 взаимодействует каждое из трех веществ

	1)
	C2H6, Аg, H2O
	3)
	NaOH, CH3COOH, MgO

	2)
	CuO, CH3OH, HCl
	4)
	H2, H3PO4, KBr


41. В водном растворе глицерина лакмус имеет окраску

	1)
	малиновую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


42. Глицерин реагирует с 

	1)
	Na2СО3
	2)
	С6Н6
	3)
	Cu(OH)2
	4)
	КNO3


43. Глицерин взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	C2H6 и CuO
	3)
	Cu(OH)2 и CaCO3 

	2)
	HCOOH и Na2SO4
	4)
	Na и HNO3


44. Этиленгликоль реагирует с 

	1)
	NaСl
	2)
	CH3COOH
	3)
	CH4
	4)
	MgO


45. Этиленгликоль образует сложный эфир при взаимодействии с 

	1)
	HBr
	2)
	HCOH
	3)
	НCOOH
	4)
	CH3OH


46. Этиленгликоль реагирует с каждым из трех веществ

	1)
	C3H8, Сu, H2O
	3)
	KOH, HCOOH, ZnO

	2)
	Cu(OH)2, CH3COOH, HBr
	4)
	H2, HNO3, SiO2


47. Пропантриол-1,2,3 не взаимодействует с 

	1)
	Na
	2)
	Cu
	3)
	Cu(OH)2
	4)
	HNO3


48. Кислотные свойства наиболее выражены у 

	1)
	метанола
	3)
	пропанола

	2)
	фенола
	4)
	этиленгликоля


49. Бромирование фенола относится к реакциям

	1)
	разложения
	2)
	замещения
	3)
	обмена
	4)
	присоединения


50. Фенол не взаимодействует с 

	1)
	K
	2)
	NaOH
	3)
	C2H6
	4)
	HNO3


51. В реакции, схема которой
C6H5ОН + X → C6H5ONa + H2,
веществом Х может быть

	1)
	хлорид натрия
	3)
	карбонат натрия

	2)
	гидроксид натрия
	4)
	натрий


52. Слабые кислотные свойства фенола подтверждает реакция, схема которой

	1)
	C6H5ОН + Na→
	3)
	C6H5ОН + Br2→ 

	2)
	C6H5ОNa + CO2 + H2O→
	4)
	C6H5ОН + NaOH → 


53. Фенол вступает в реакцию поликонденсации с 

	1)
	метаналем
	3)
	метанолом

	2)
	пропиленом
	4)
	этиленгликолем


54. Сумма коэффициентов в уравнении реакции взаимодействия фенола с натрием равна
	1)
	4
	2)
	5
	3)
	6
	4)
	7


55. Фенол взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	CH4 и Сl2
	3)
	HCOH и HNO3

	2)
	O2 и H3PO4
	4)
	K и Na2SO4


56. С фенолом взаимодействует каждое из трех веществ

	1)
	C3H8, Аg, H2O
	3)
	NaOH, Br2, H2

	2)
	Сu, KОН, H2SO4 конц.
	4)
	H2O, HCl, АlBr3


57. Среда водного раствора этилата натрия
	1)
	щелочная
	2)
	нейтральная
	3)
	кислотная
	4)
	слабокислая


58. В водном растворе фенолята калия лакмус приобретает окраску

	1)
	желтую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


59. Фенол в отличие от глицерина взаимодействует с 

	1)
	бромной водой
	3)
	калием

	2)
	азотной кислотой
	4)
	гидроксидом меди(II)


60. Этандиол-1,2 в отличие от фенола взаимодействует с 

	1)
	азотной кислотой
	3)
	гидроксидом калия

	2)
	калием 
	4)
	гидроксидом меди(II)


61. Глицерин в отличие от фенола взаимодействует с 

	1)
	гидроксидом калия
	3)
	азотной кислотой 

	2)
	бромоводородом 
	4)
	кислородом


62. Фенолят калия можно получить в результате взаимодействия фенола с каждым из двух веществ 

	1)
	К и КСl
	2)
	КОН и К2SO4
	3)
	КBr и К2СО3
	4)
	К и КОН


63. С каждым из трех веществ: 

натрием, гидроксидом натрия, водородом –

может реагировать

	1)
	этанол
	2)
	этиленгликоль
	3)
	этилен
	4)
	фенол


64. Предельные одноатомные спирты можно распознать с помощью

	1)
	оксида меди(II)
	3)
	бромной воды

	2)
	гидроксида меди(II)
	4)
	раствора KMnO4


65. Фенол можно распознать с помощью

	1)
	оксида меди (II)
	3)
	бромной воды

	2)
	гидроксида меди (II)
	4)
	фенолфталенина


66. Многоатомные спирты можно отличить от одноатомных с помощью 

	1)
	лакмуса
	3)
	гидроксида калия

	2)
	хлорида железа(III)
	4)
	гидроксида меди(II)


67. Этанол от глицерина можно отличить с помощью 

	1)
	натрия
	3)
	соляной кислоты

	2)
	гидроксида натрия
	4)
	гидроксида меди(II)


68. Фенол от этанола можно отличить с помощью 

	1)
	cульфата меди(II)
	3)
	хлорида алюминия

	2)
	хлорида железа(III)
	4)
	гидроксида калия


69. Раствор фенола можно отличить от раствора этиленгиколя с помощью 

	1)
	натрия
	3)
	бромной воды 

	2)
	хлорида натрия
	4)
	фенолфталеина


70. С гидроксидом натрия реагирует

	1)
	этанол
	2)
	глицерин
	3)
	фенол
	4)
	ацетальдегид


71. Гидроксид меди (II) взаимодействует с

	1)
	CH3ОН
	3)
	CH2ОН ─ CH2ОН

	2)
	СН3СН2ОН
	4)
	СН3 ─ СНОН ─ СН3


72. И этанол, и глицерин взаимодействуют с

	1)
	раствором гидроксида натрия
	3)
	гидроксидом меди(II) 

	2)
	натрием
	4)
	медью


73. И этанол, и фенол взаимодействуют с

	1)
	бромной водой
	3)
	соляной кислотой

	2)
	серебром
	4)
	калием


74. И глицерин, и фенол взаимодействуют с

	1)
	хлоридом железа(III)
	3)
	гексаном

	2)
	азотной кислотой
	4)
	сульфатом меди(II)


75. По реакции гидратации этанол можно получить из

	1)
	этилацетата
	3)
	ацетилена

	2)
	этаналя
	4)
	этилена


76. Основным способом получения этанола в промышленности является 

	1)
	гидратация этилена
	3)
	сухая перегонка древесины

	2)
	окисление этана
	4)
	гидролиз этилформиата


77. Основным способом получения метанола в промышленности является 

	1)
	сухая перегонка древесины

	2)
	каталитическое взаимодействие Н2 с СО

	3)
	гидролиз хлорметана

	4)
	брожение углеводов


78. Для смещения равновесия в сторону образования метанола 

СО(г) + 2Н2(г) 
[image: image205.wmf] СН3ОН(г) + Q

необходимо одновременно

	1)
	увеличить температуру и уменьшить концентрацию исходных веществ 

	2)
	уменьшить температуру и уменьшить давление

	3)
	увеличить температуру и уменьшить концентрацию метанола

	4)
	уменьшить температуру и увеличить давления


79. Какие из приведенных утверждений о промышленном способе получения метанола верны?

А. Применение катализатора в процессе синтеза метанола обусловлено необходимостью смещения равновесия в сторону продукта реакции.

Б. С целью значительного повышения выхода метанола применяют принцип циркуляции непрореагировавших исходных веществ.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


80. Пропанол-1 можно получить в результате реакции
	1)
	окисления пропаналя
	3)
	гидратации пропена

	2)
	гидрирования пропаналя
	4)
	гидрирования пропанона


81. Пропанол-2 можно получить в результате 

	1)
	окисления пропанона
	3)
	гидратации пропена

	2)
	окисления пропаналя 
	4)
	гидрирования пропена


82. Глицерин в промышленности получают в результате

	1)
	гидролиза крахмала
	3)
	гидролиза жиров 

	2)
	гидрирования пропена
	4)
	гидратации этилена


83. Этиленгликоль образуется в результате гидролиза
	1)
	этилена
	3)
	1,1 дихлорэтана

	2)
	1,2-дихлорэтана 
	4)
	жиров


84. Какие из утверждений о предельных одноатомных спиртах и их свойствах верны?

А. Спирты можно получить в результате гидратации алкинов. 
Б. Температуры кипения и плавления спиртов выше, чем у углеводородов с тем же числом атомов углерода в молекуле.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


85. Какие из приведенных утверждений о спиртах верны?

А. Предельные одноатомные спирты изомерны карбоновым кислотам. 

Б. При окислении первичных спиртов образуются альдегиды.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


86. Какие из утверждений о предельных одноатомных спиртах и их свойствах верны?

А. Спирты вступают в реакцию этерификации.

Б. В результате межмолекулярной дегидратации спиртов образуются простые эфиры.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


87. Какие из приведенных утверждений о предельных одноатомных спиртах и их свойствах верны?

А. При взаимодействии спиртов с карбоновыми кислотами образуются простые эфиры.

Б. Спирты способны вступать в реакции замещения.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


88. Какие из утверждений об этаноле и его свойствах верны?

А. Этанол вступает в реакцию с раствором гидроксида натрия.

Б. Среда водного раствора этанола нейтральна. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


89. Какие из утверждений о метаноле и его свойствах верны?

А. При окислении метанола оксидом меди(II) образуется формальдегид.

Б. Метанол чрезвычайно токсичен. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


90. Какие из утверждений о спиртах и их свойствах верны?

А. Водные растворы спиртов являются электролитами.

Б. В лаборатории спирты получают при нагревании галогеналканов со спиртовым раствором щелочи. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


91. Какие из утверждений о многоатомных спиртах и их свойствах верны?

А. Многоатомные спирты, как и одноатомные, реагируют активными металлами с выделением водорода.

Б. Качественной реакцией на многоатомные спирты является обесцвечивание бромной воды. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


92. Какие из утверждений об этиленгликоле и его свойствах верны?

А. Этиленгликоль смешивается с водой в любых соотношениях.

Б. Промышленным способом получения этиленгликоля является гидратация этилена. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


93. Какие из утверждений об этиленгликоле и его свойствах верны?

А. Этиленгликоль взаимодействует с гидроксидом меди(II) в щелочной среде с образованием раствора ярко-синего цвета.

Б. Этиленгликоль чрезвычайно ядовит. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


94. Какие из утверждений о глицерине и его свойствах верны?

А. При взаимодействии глицерина с азотной кислотой образуется сложный эфир. 

Б. Глицерин можно отличить от этиленгликоля с помощью гидроксида меди(II). 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


95. Какие из приведенных утверждений о спиртах верны?

А. Многоатомные спирты в отличие от одноатомных реагируют с неорганическими и органическими кислотами 

Б. Этиленгликоль – основной компонент антифризов.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


96. Какие из приведенных утверждений о спиртах верны?

А. Ароматические спирты содержат гидроксильную группу, непосредственно связанную с бензольным кольцом. 

Б. Пропанол-1 образуется при гидратации пропена согласно правилу Марковникова.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


97. Какие из утверждений о феноле и его свойствах верны?

А. Атомы углерода в молекуле фенола находятся в состоянии sp2-гибридизации.

Б. Фенол взаимодействует с бромной водой. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


98. Какие из утверждений о феноле и его свойствах верны?

А. Фенол проявляет слабые кислотные свойства.

Б. Одним из промышленных способов получения фенола является щелочной гидролиз хлорбензола. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


99. Какие из утверждений о феноле и его свойствах верны?

А. Для фенола наиболее характерны реакции замещения.

Б. Фенол в отличие от этанола реагирует с бромоводородом. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


100. Какие из утверждений о феноле и его свойствах верны?

А. Фенол хорошо растворяется в холодной воде.

Б. При нитровании фенола образуется сложный эфир. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


101. Какие из утверждений о феноле и его свойствах верны?

А. Реакции замещения в бензольном кольце фенола протекают легче, чем у бензола.

Б. Фенол обладает антисептическими свойствами. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


102. Какие из утверждений о феноле и его свойствах верны?

А. Фенол – это бесцветная прозрачная жидкость с характерным запахом.

Б. Раствор фенола в воде называется карболовой кислотой. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


103. В схеме превращений 

C2H2 → X→ C2H5OH
веществом Х является

	1)
	CH4
	2)
	C2H4
	3)
	C2H6
	4)
	C6H6


104. В схеме превращений 

CО 
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CH3ONa
веществами Х1 и Х2 соответственно могут быть 
	1)
	CH4 и NaOH
	3)
	CH3OH и Na

	2)
	CH3OH и NaCl
	4)
	CH3OH и NaOH


105. В схеме превращений 

C2Н6 
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 C2H5OH
веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	HCl и NaOH
	3)
	Cl2 и Na

	2)
	HCl и NaCl
	4)
	Cl2 и NaOH


106. В схеме превращений 

С6Н5OH → Х 
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 С6Н5OH 
веществом Х является

	1)
	С6Н5Сl
	2)
	С6Н5ONa
	3)
	С6Н5СН3
	4)
	C6H6


107. В схеме превращений 

С6Н5ONa 
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веществами Х1 и Х2  соответственно являются

	1)
	NaCl и С6Н11OН 
	3)
	H2O и С6Н13OН

	2)
	НСl и С6Н11OН
	4)
	H2O и С6Н6


108. В схеме превращений 

бутанол-2 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	бутен-1 и бутанол-1
	3)
	бутен-2 и бутанол-2

	2)
	бутен-1 и бутаналь
	4)
	бутен-2 и бутандиол-1,2


109. В схеме превращений 

СН2=СН2 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	CH3CH2OH и CH3CH2ONa 

	2)
	CH3COH и CH3CH2ONa

	3)
	СН≡СН и СNa≡СNa

	4)
	СН2ОН-СН2ОН и СН2ОNa-СН2ОNa


110. В результате реакции, термохимическое уравнение которой

С2Н5ОН + 3О2 = 2СО2 + 3Н2О + 1374 кДж,

выделилось 458 кДж теплоты. Объем (н.у.) вступившего в реакцию кислорода равен

	1)
	72,2
	2)
	67,2 л 
	3)
	33,6 л
	4)
	22,4 л


Повышенный уровень сложности

111. Установите соответствие между тривиальным названием спирта и его формулой

	ТРИВИАЛЬНОЕ НАЗВАНИЕ
	ФОРМУЛА СПИРТА

	А)
	древесный спирт
	1)
	CH3CH2ОН

	Б)
	медицинский спирт
	2)
	CH3ОН

	В)
	сорбит
	3)
	CH2ОН─CHОН─CH2ОН

	Г)
	глицерин
	4)
	CH2ОН─(CHОН)4─CH2ОН

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


112. Для этанола справедливы утверждения

	1)
	при обычных условиях – жидкость без запаха

	2)
	является изомером диметилового эфира

	3)
	водный раствор окрашивает лакмус в красный цвет

	4)
	при дегидратации образует ацетилен

	5)
	образуется в результате брожения глюкозы

	6)
	обладает наркотическим действием


113. Глицерин взаимодействует с

	1)
	хлороводородом 
	4)
	медью 

	2)
	водородом
	5)
	уксусной кислотой

	3)
	гидроксидом меди(II)
	6)
	этаном


114. Фенол взаимодействует с

	1)
	хлороводородом 
	4)
	бензолом 

	2)
	метаналем
	5)
	гидроксидом натрия

	3)
	азотной кислотой
	6)
	метаном


115. Химические свойства фенола неправильно описывают уравнения реакций 

	1)
	C6H5ОН + NaОН→ C6H5ОNa + H2O

	2)
	2C6H5ОН + Na2CO3 → 2C6H5ОNa + CO2 + H2O

	3)
	C6H5ОH + HCl → C6H5Cl + H2O

	4)
	C6H5ОН + 3HNO3 → C6H2(NO2)3ОН +3 H2O

	5)
	2C6H5ОН + 2Na → 2C6H5ОNa + H2

	6)
	2C6H5ОН + Cu(ОН)2 → (C6H5О)2Cu + 2H2O


116. И фенол, и этиленгликоль взаимодействуют с

	1)
	хлороводородом 
	4)
	бензолом 

	2)
	хлоридом железа(III)
	5)
	кислородом

	3)
	азотной кислотой
	6)
	калием 


117. И фенол, и глицерин взаимодействуют с

	1)
	азотной кислотой
	4)
	натрием

	2)
	гидроксидом меди(II)
	5)
	гидроксидом натрия

	3)
	бромной водой
	6)
	кислородом


118. Для этиленгликоля справедливы утверждения

	1)
	смешивается с водой в любых соотношениях

	2)
	является изомером глицерина

	3)
	водный раствор окрашивает лакмус в синий цвет

	4)
	может быть получен из этилена по реакции Вагнера

	5)
	обесцвечивает бромную воду

	6)
	токсичен


119. Для глицерина справедливы утверждения

	1)
	плохо растворяется в воде

	2)
	окрашивает лакмус в красный цвет

	3)
	способен к образованию простых и сложных эфиров

	4)
	реагирует с гидроксидом меди(II)

	5)
	обесцвечивает водный раствор перманганата калия

	6)
	образуется в результате гидролиза жиров


120. Для фенола справедливы утверждения

	1)
	при обычных условиях – кристаллическое вещество без запаха

	2)
	все атомы углерода в молекуле находятся в sp2-гибридном состоянии

	3)
	между молекулами образуются водородные связи

	4)
	при взаимодействии с бромной водой образует осадок

	5)
	устойчив к окислению на воздухе

	6)
	в отличие от бензола не реагирует с азотной кислотой


121. Установите соответствие между названием органического вещества и цвет лакмуса в его водном растворе
	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	ЦВЕТ ЛАКМУСА

	А)
	фенол
	1)
	фиолетовый

	Б)
	этиленгликоль
	2)
	красный

	В)
	метанол
	3)
	синий

	Г)
	фенолят натрия
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


122. При гидратации 44,8 л (н.у.) этилена с выходом 70% получили этанол, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

123. В результате гидратации пропилена с выходом 75% получили 300 г пропанола-2. Объем (н.у.) вступившего в реакцию пропилена равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

124. В результате межмолекулярной дегидратации 192 г метанола с выходом 60% получили простой эфир, масса которого составила _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

125. При окислении 18, 4 г этанола оксидом меди(II) получили этаналь, масса которого составила _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 
126. Масса этанола, полученного в результате щелочного гидролиза 21,8 г бромэтана, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

127. Масса этиленгликоля, полученного в результате щелочного гидролиза 56,4 г 1,2-дибромэтана, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

128. Масса фенолята натрия, полученного при взаимодействии фенола массой 18,4 г с натрием массой 6,9 г, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

129. Объем (н.у.) водорода, который выделится при взаимодействии 73,6 г глицерина с избытком калия, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

130. При взаимодействии 0,94 г фенола с избытком бромной воды выпал осадок, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

131. При взаимодействии фенола с избытком бромной воды выпал осадок массой 13,24 г. Масса фенола, вступившего в реакцию, равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

132. При полном сгорании 9,2 г этанола выделился углекислый газ, объем (н.у.) которого равен _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

133. Для полного сгорания 12,8 г метанола необходим кислород, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

134. Для полного сгорания 23,5 г фенола необходим воздух, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

135. Масса этиленгликоля, которая может полностью сгореть в кислороде объемом 11,2 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

136. К 200 г 20%-ного раствора этанола добавили 150 г 30%-ного раствора того же вещества. Массовая доля этанола в полученном растворе равна _________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

137. Какой объем воды надо прилить к 300 г 20%-ного раствора этанола для получения 15%-ного раствора? Ответ: _________ мл. (Запишите число с точностью до целых.) 

Высокий уровень сложности

138. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СО → СН3ОН → СН3Сl 
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 X → C2H4 → C2H5OH
Укажите условия протекания реакций.

139. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Al4С3 
[image: image218.wmf]+
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 Х1 → CH3Cl 
[image: image219.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

140. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

X1 → C2H2 → C2H4 
[image: image220.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

141. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

циклопропан → С3H8 
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Укажите условия протекания реакций.

142. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

бутан 
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143. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C6H12O6 → C2H5OH 
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Укажите условия протекания реакций.

144. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

С6H6 
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Укажите условия протекания реакций.

145. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

пропанол-1→ пропен 
[image: image238.wmf]+
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Укажите условия протекания 1-й реакции.

146. (С4) В результате дегидратации 13,8 г этанола с выходом 80% получили этен. Определите массу 5%-ного раствора перманганата калия, которую может обесцветить полученный в результате дегидратации этен. 

147. (С4) Cмесь этанола и этиленгликоля массой 21,6 г при взаимодействии с избытком натрия выделяет водород, который способен полностью гидрировать фенол массой 9,4 г. Определите массовые доли этанола и этиленгликоля в исходной смеси. 

148. (С4) К раствору фенола в бензоле добавили избыток бромной воды. Масса выпавшего осадка составила 3,31 г. Такую же массу раствора полностью сожгли. Минимальный объем 20%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,22 г/мл), который необходим для поглощения образовавшегося углекислого газа, равен 108,2 мл. Определите массовую долю фенола в растворе. 

149. (С4) К этанолу массой 2,3 г добавили 60 г горячего 15%-ного раствора перманганата калия, подкисленного серной кислотой. Раствор нагревали до полного окисления этанола в уксусную кислоту. Определите массовую долю перманганата калия в полученном после окончания реакции растворе. 

150. (С5) Массовая доля кислорода в предельном двухатомном спирте равна 42,11%. Установите молекулярную формулу спирта. 

151. (С5) Установите молекулярную формулу предельного двухатомного спирта, массовая доля углерода в котором в 1,5 раза больше массовой доли кислорода. 
152.(С5) Для окисления предельного одноатомного спирта массой 3,7 г до альдегида потребовалось 4,0 г оксида меди(II). Определите молекулярную формулу спирта. 

153.(С5) При взаимодействии предельного одноатомного спирта массой 3,52 г с избытком натрия выделилось 0,448 л водорода. Определите молекулярную формулу спирта. 

154.(С5) При взаимодействии предельного двухатомного спирта массой 2,7 г с избытком калия выделилось 0,672 л водорода. Определите молекулярную формулу спирта. 
155. (С5) При сгорании предельного одноатомного спирта получили 26,4 г углекислого газа и 14,4 г воды. Установите молекулярную формулу спирта. 

156. (С5) В результате межмолекулярной дегидратации предельного одноатомного спирта образовался простой эфир, массовая доля углерода в котором равна 52,17%. Установите молекулярную формулу спирта. 
157. (С5) При сгорании предельного трехатомного спирта получили 1,12 л (н.у.) углекислого газа и 1,08 г воды. Установите молекулярную формулу спирта. 
158.(С5) При взаимодействии гомолога фенола массой 9,76 г с избытком калия выделилось 0,896 л водорода. Определите молекулярную формулу гомолога фенола. 
159. (С5) Установите молекулярную формулу органического вещества, если массовые доли углерода, водорода и кислорода в нем соответственно равны 60,00%, 13,33% и 26,67%. Плотность паров вещества по водороду равна 30. 

160. (С5) При сгорании органического вещества массой 6,2 г получили 4,48 л углекислого газа (н.у.) и 5,4 г воды. Плотность паров вещества по азоту равна 

2,214. Установите молекулярную формулу вещества. 
161. При сгорании органического вещества массой 2,3 г получили 2,24 л углекислого газа (н.у.) и 2,7 г воды. Плотность паров вещества по метану равна 2,875. Установите молекулярную формулу вещества. 

162. При сгорании органического вещества массой 4,8 г получили 3,36 л углекислого газа (н.у.) и 5,4 г воды. Плотность паров вещества по кислороду равна 1. Установите молекулярную формулу вещества. 

Альдегиды и кетоны

Базовый уровень сложности

1. Состав предельных альдегидов выражается общей формулой

	1)
	CnH2n+2О
	2)
	CnH2nО2
	3)
	CnH2nО
	4)
	CnH2n-6О


2. К карбонильным соединениям не относится 

	1)
	этаналь
	2)
	ацетон
	3)
	бутанол
	4)
	бутанон


3. В молекуле пропаналя атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	только sp3
	2)
	только sp2
	3)
	sp3 и sp2
	4)
	sp3 и sp


4.Число σ-связей в молекуле муравьиного альдегида равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


5. Число π-связей в молекуле муравьиного альдегида равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


6. Число π-связей в молекуле ацетона равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


7. Альдегиды изомерны

	1)
	предельным одноатомным спиртам

	2)
	фенолам

	3)
	предельным одноосновным карбоновым кислотам

	4)
	кетонам


8. Этаналь и ацетальдегид являются

	1)
	геометрическими изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	межклассовыми изомерами
	4)
	одним и тем же веществом


9. При гидрировании альдегидов образуются

	1)
	первичные спирты
	3)
	третичные спирты

	2)
	вторичные спирты
	4)
	карбоновые кислоты 


10. Продуктом восстановления кетонов являются

	1)
	карбоновые кислоты 
	3)
	вторичные спирты

	2)
	первичные спирты
	4)
	третичные спирты


11. При восстановлении пропанона образуется
	1)
	пропанол-1
	3)
	пропановая кислота

	2)
	пропанол-2
	4)
	пропаналь


12. При восстановлении этаналя образуется
	1)
	этановая кислота
	3)
	этанол

	2)
	этиленгликоль
	4)
	диэтиловый эфир


13. При окислении бутаналя образуется
	1)
	масляная кислота
	3)
	бутанол-1

	2)
	бутанон
	4)
	бутанол-2


14. В реакции, схема которой 

HCОН + X→ HCOOH + Cu2O + Н2О,

веществом Х может быть

	1)
	CuSO4
	2)
	CuO
	3)
	Cu
	4)
	Cu(OH)2


15. Реакция «серебряного зеркала» характерна для

	1)
	одноатомных спиртов
	3)
	кетонов

	2)
	многоатомных спиртов
	4)
	альдегидов


16. С аммиачным раствором оксида серебра взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	пропен и пропаналь
	3)
	бутин-2 и пропанон

	2)
	бутин-2 и бутаналь
	4)
	бутин-1 и формальдегид


17. С гидроксидом меди(II) взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	глицерин и бутанон
	3)
	этиленгиколь и этаналь

	2)
	бутанол-1 и бутаналь
	4)
	пропин и пропаналь


18. Уксусный альдегид взаимодействует с 

	1)
	NaOH
	2)
	Cu(OH)2
	3)
	C6H6
	4)
	SiO2


19. Метаналь взаимодействует с

	1)
	Na2SO4
	2)
	KCl
	3)
	C6H5ОН
	4)
	C3H8


20. И бутаналь, и бутанол-1 реагируют с

	1)
	Н2
	2)
	Cu(OH)2
	3)
	КОН
	4)
	О2


21. И пропаналь, и пропанон реагируют с

	1)
	[Ag(NH3)2]OH
	2)
	Н2
	3)
	Cu(OH)2
	4)
	С2Н6


22. С каждым из трех веществ: 

Н2, [Ag(NH3)2]OH, Cu(OH)2 –

может реагировать

	1)
	изобутан
	2)
	бутанол-1
	3)
	бутаналь
	4)
	бутин-1


23. Для непредельного альдегида акролеина, формула которого

СН2=СН-СОН,

справедливо утверждение

	1)
	атомы углерода в молекуле находятся в sp3- и sp2-гибридном состоянии

	2)
	вступает в реакцию полимеризации

	3)
	продуктом гидрирования является пропанол-2

	4)
	наиболее характерны реакции замещения


24. Для обнаружения альдегидов можно использовать каждое из двух веществ
	1)
	CuO и FeCl3
	3)
	Br2(водн.) и Cu(OH)2

	2)
	H2SO4 и NaOH
	4)
	Cu(OH)2 и [Ag(NH3)2]OH


25. Пропаналь можно отличить от пропанола-1 с помощью

	1)
	H2SO4
	2)
	NaOH
	3)
	Cu(OH)2
	4)
	Br2(водн.)


26. Метанол окисляется до формальдегида под действием

	1)
	водорода
	3)
	хлорида железа(II)

	2)
	оксида меди(II)
	4)
	натрия


27. Пропаналь можно получить в результате реакции 

	1)
	гидрирования пропина
	3)
	окисления пропанола-1

	2)
	гидратации пропина
	4)
	восстановления пропанона


28. Ацетон можно получить в результате реакции 

	1)
	гидрирования ацетилена
	3)
	окисления пропанола-1

	2)
	гидратации ацетилена
	4)
	гидратации пропина


29. Фенолформальдегидную смолу получают по реакции

	1)
	полимеризации
	3)
	гидролиза

	2)
	поликонденсации
	4)
	гидратации


30. Пропаналь в отличие от пропанона взаимодействует с 
	1)
	Н2
	2)
	O2
	3)
	Cu(OH)2
	4)
	CuSO4


31. Какие из приведенных утверждений об альдегидах и кетонах верны?

А. Температуры кипения и плавления альдегидов и кетонов выше, чем у спиртов с тем же числом атомов углерода в молекуле.

Б. При гидрировании альдегидов и кетонов образуются карбоновые кислоты.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


32. Какие из приведенных утверждений об альдегидах и кетонах верны?

А. Атом углерода в карбонильной группе находится в sp2-гибридном состоянии.

Б. При окислении альдегидов и кетонов образуются спирты.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


33. Какие из приведенных утверждений об альдегидах и кетонах верны?

А. Альдегиды и кетоны – структурные изомеры одного класса.

Б. Качественной реакцией на альдегиды и кетоны является реакция «серебряного зеркала».

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


34. Какие из приведенных утверждений об альдегидах и их свойствах верны?

А. Альдегиды способны вступать в реакции восстановления и окисления.

Б. Формальдегид и ацетальдегид токсичны.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


35. Какие из приведенных утверждений об альдегидах и их свойствах верны?

А. Между молекулами альдегидов водородные связи практически не образуются.

Б. Низшие альдегиды вступают в реакцию полимеризации.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


36. Какие из приведенных утверждений о метанале и его свойствах верны?

А. Метаналь способен вступать в реакцию полимеризации.

Б. 40%-ный водный раствор метаналя называется формалином.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


37. Какие из приведенных утверждений о формальдегиде и его свойствах верны?

А. Формальдегид – газ с резким запахом.

Б. Формальдегид вступает в реакцию поликонденсации с фенолом. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


38. В схеме превращений 

C2H2 → X → CH3COOH
веществом Х может быть

	1)
	этен
	2)
	хлорэтан
	3)
	этанол
	4)
	этаналь


39. В схеме превращений 

CH2=CH─CH3 → X → CH3COCH3
веществом Х может быть

	1)
	CH2Сl─CH2─CH3
	3)
	CH2OH─CH2─CH3

	2)
	CH3─CHСl─CH3
	4)
	CH3─CHOH─CH3


40. В схеме превращений 

C2H2 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	C2H5OH и СН3СОН
	3)
	СН3СОН и С2Н4

	2)
	СН3СООН и СН3СОН
	4)
	СН3СОН и C2H5OH


41. В схеме превращений 

C2H5ОН 
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 X2
веществами Х1 и Х2 соответственно могут быть
	1)
	СН3СООН и (СН3СОО)2Сu
	3)
	СН3СОН и CH3COOH

	2)
	CH2OH-CH2OH и CH3COOH
	4)
	CH3COOH и CH3COOС2Н5


42. В схеме превращений 

СН3СОН 
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 X2
веществами Х1 и Х2 соответственно могут быть

	1)
	СН3СН2OH и C2H4
	3)
	СН3СОOН и CO2

	2)
	СН3СН2OH и CH3CH2-O-CH2CH3
	4)
	CH3COOH и CH3COOСН3


Повышенный уровень сложности

43. Установите соответствие между тривиальным названием органического вещества и его формулой

	ТРИВИАЛЬНОЕ НАЗВАНИЕ
	ФОРМУЛА СПИРТА

	А)
	муравьиный альдегид
	1)
	CH3CН2ОН

	Б)
	уксусный альдегид
	2)
	HCОН

	В)
	бензальдегид
	3)
	CH3─CО─CH3

	Г)
	ацетон
	4)
	C6H5CОН

	
	
	5)
	CH3CОН

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


44. Только в состоянии sp3-гибридизации атомы углерода находятся в молекулах

	1)
	пропанола-2
	4)
	пропана

	2)
	пропаналя
	5)
	циклогексана

	3)
	фенола
	6)
	пропанона


45. В состоянии sp3- и sp2-гибридизации атомы углерода находятся в молекулах

	1)
	бутаналя
	4)
	пропина

	2)
	толуола
	5)
	метаналя

	3)
	фенола
	6)
	бутанона


46. В реакцию полимеризации способны вступать

	1)
	толуол
	4)
	метаналь

	2)
	стирол
	5)
	бензол

	3)
	фенол
	6)
	хлорвинил


47. С аммиачным раствором оксида серебра взаимодействуют

	1)
	бутин-1
	4)
	глицерин

	2)
	бутанон
	5)
	формальдегид

	3)
	бутаналь
	6)
	бутин-2


48. С гидроксидом меди(II) взаимодействуют

	1)
	пропанол-2
	4)
	пропен

	2)
	бензальдегид
	5)
	пропаналь

	3)
	глицерин
	6)
	пропанон


49. Установите соответствие между схемой реакции и продуктом окисления органического вещества

	СХЕМА РЕАКЦИИ
	ПРОДУКТЫ ОКИСЛЕНИЯ

	А)
	CH3CОН + KMnO4 + H2O 
[image: image248.wmf]20 
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	1)
	муравьиная кислота

	Б)
	CH3CОН + KMnO4 + H2SO4
[image: image249.wmf]t
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	2)
	СH2OH-СН2ОН

	В)
	CH3CОН + Сu(OН)2 
[image: image250.wmf]t
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	3)
	СH2OК-СН2ОК

	Г)
	CH3CH2ОН + CuО 
[image: image251.wmf]t
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	4)
	CH3CОН 

	
	
	5)
	CH3COОН

	
	
	6)
	CH3CООК


50. Формальдегид взаимодействует с 

	1)
	Cu(OH)2
	4)
	С6Н6

	2)
	H2
	5)
	NaOH

	3)
	K
	6)
	С6Н5ОН


51. Пропаналь взаимодействует с

	1)
	O2
	4)
	KMnO4

	2)
	[Ag(NH3)2]OH
	5)
	CH3OCH3

	3)
	КСl
	6)
	N2


52. Ацетальдегид взаимодействует с 

	1)
	Cu
	4)
	С6Н5CH3

	2)
	Cl2
	5)
	CaO

	3)
	HCN
	6)
	K2Cr2O7


53. И муравьиный, и прoпионовый альдегид могут взаимодействовать с

	1)
	гидроксидом кальция

	2)
	хлоридом натрия

	3)
	водородом

	4)
	этаном

	5)
	кислородом

	6)
	аммиачным раствором оксида серебра 


54. Для метаналя справедливы утверждения

	1)
	при обычных условиях – жидкость с резким запахом

	2)
	40%-ный водный раствор называется формалином

	3)
	окисляется с большим трудом

	4)
	продуктом гидрирования является метановая кислота

	5)
	вступает в реакцию поликонденсации с фенолом

	6)
	является токсичным веществом


55. Для ацетальдегида справедливы утверждения

	1)
	при обычных условиях – газ без запаха

	2)
	между молекулами образуются водородные связи

	3)
	является изомером ацетона

	4)
	продуктом гидрирования является этанол

	5)
	вступает в реакцию «серебряного зеркала»

	6)
	окисляется гидроксидом меди(II) до уксусной кислоты


56. И для пропаналя, и для пропанона справедливы утверждения

	1)
	относятся к классу карбонильных соединений

	2)
	состав выражается формулой С3Н6О

	3)
	могут быть получены по реакции Кучерова

	4)
	при обычных условиях являются жидкостями 

	5)
	вступают в реакцию «серебряного зеркала»

	6)
	окисляются гидроксидом меди(II) до пропановой кислоты


57. При взаимодействии уксусного альдегида с избытком аммиачного раствора оксида серебра выпал осадок массой 2,16 г. Масса уксусного альдегида, вступившего в реакцию, равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

58. При взаимодействии уксусного альдегида массой 1,32 г с избытком аммиачного раствора оксида серебра выпал осадок, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

59. По реакции Кучерова с выходом 70% получили 61,6 г ацетальдегида. Объем (н.у.) ацетилена, вступившего в реакцию, равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

60. Для восстановления пропаналя массой 29 г необходим водород, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

61. Масса этаналя, которая может полностью сгореть в кислороде объемом 5,6 л (н.у.), равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

62. Объем углекислого газа (н.у.), который выделяется при полном сгорании пропаналя массой 5,8 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

63. Объем кислорода (н.у.), который необходим для полного сгорания пропаналя массой 2,9 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

64. Объем воздуха (н.у.), который необходим для полного сгорания метаналя массой 60 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

65. В 150 г воды растворили 17,92 л (н.у.) метаналя. Массовая доля метаналя в полученном растворе равна _________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

66. Для получения формалина – 40%-ного водного раствора формальдегида – в 120 г воды надо растворить формальдегид, масса которого равна _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

Высокий уровень сложности

67. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Х1 → С2Н2 
[image: image252.wmf]+
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68. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3СН2СН2СООNa → С3Н8 
[image: image256.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.
69. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Al4C3 
[image: image259.wmf]+
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 X1 → CH3Br → CH3OH → HCOH 
[image: image260.wmf]+ 
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Укажите условия протекания реакций.

70. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H5Br 
[image: image261.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

71. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

бензол → метилбензол 
[image: image266.wmf]+С
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Укажите условия протекания первой реакции.

72. (С4) Бутаналь массой 28,8 г частично окислили в бутановую кислоту. Для нейтрализации полученной кислоты затратили 46,2 мл 24%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,263 г/мл). Определите массу бутаналя, не подвергшегося окислению. 

73. (С4) К 20 г водного раствора формальдегида добавили избыток аммиачного раствора оксида серебра и смесь слегка нагрели. Серебро, выделившееся в результате реакции, полностью растворили в концентрированной азотной кислоте, при этом выделилось 17,92 л (н.у.) газа. Определите массовую долю формальдегида в исходном растворе. 

74. (С4) Смесь уксусного и пропионового альдегида массой 1,17 г полностью окислили до соответствующих кислот гидроксидом меди(II), который был получен в результате взаимодействия между 16%-ным раствором сульфата меди(II) массой 50 г и 10%-ным раствором гидроксида натрия массой 80 г. Определите массовые доли альдегидов в исходной смеси. 

75. (С4) Уксусный альдегид массой 1,32 г обработали 5-%-ным раствором бихромата калия в сернокислотной среде массой 117,6 г. Определите массовую долю бихромата калия в растворе после окончания реакции. 

76. (С5) Массовая доля углерода в предельном альдегиде равна 62,07%. Установите молекулярную формулу альдегида. 
77. (С5) Массовая доля кислорода в предельном альдегиде равна 27,59%. Установите молекулярную формулу альдегида. 

78. (С5) Установите молекулярную формулу предельного альдегида, массовая доля углерода в котором в 3,75 раза больше массовой доли кислорода. 
79. (С5) Для окисления предельного альдегида массой 2,9 г до соответствующей кислоты потребовалось 9,8 г гидроксида меди(II). Определите молекулярную формулу альдегида. 

80. (С5) При окислении 2,88 г предельного альдегида избытком аммиачного раствора оксида серебра выделилось 8,64 г серебра. Установите молекулярную формулу альдегида. 

81. (С5) При полном сгорании 4,3 г предельного альдегида выделилось 4,5 г воды. Установите молекулярную формулу альдегида. 

82. (С5) При сгорании органического вещества массой 6,6 г получили 6,72 л углекислого газа (н.у.) и 5,4 г воды. Плотность паров вещества по кислороду равна 1,375. Установите молекулярную формулу вещества. 

83. (С5) При сгорании органического вещества массой 8,7 г получили 19,8 г углекислого газа (н.у.) и 8,1 г воды. Плотность паров вещества по азоту равна 2,071. Установите молекулярную формулу вещества. 

84. При сгорании органического вещества массой 4,5 г получили 3,36 л углекислого газа (н.у.) и 2,7 г воды. Плотность паров вещества по метану равна 1,875. Установите молекулярную формулу вещества. 

Карбоновые кислоты. Сложные эфиры

Базовый уровень сложности

1. Состав предельных одноосновных карбоновых кислот выражается общей формулой

	1)
	СnН2nО
	2)
	СnН2n+2О
	3)
	СnН2nО2
	4)
	СnН2n-2О2


2. Предельные одноосновные карбоновые кислоты изомерны 

	1)
	сложным эфирам
	3)
	двухатомным спиртам

	2)
	простым эфирам
	4)
	альдегидам


3. Общей формулой сложных эфиров является 
	1)
	R-СОО-R1 
	3)
	R-СОH

	2)
	R-СООH
	4)
	R-ОH


4. Изомером сложного эфира, формула которого

С2Н5-СОО-С3Н7,

является

	1)
	этиловый эфир пропановой кислоты

	2)
	метиловый эфир этановой кислоты

	3)
	2,3-диметилбутановая кислота

	4)
	2,2-диметилпропановая кислоты


5. Функциональной группой карбоновых кислот является 

	1)
	алкоксильная
	3)
	карбонильная

	2)
	гидроксильная
	4)
	карбоксильная


6. Двухосновной является карбоновая кислота 

	1)
	масляная
	2)
	щавелевая
	3)
	линолевая
	4)
	акриловая


7. Ароматической одноосновной является карбоновая кислота
	1)
	молочная
	2)
	фталевая
	3)
	стеариновая
	4)
	бензойная


8. Непредельной является карбоновая кислота, формула которой 
	1)
	С17Н35СООН
	2)
	С3Н7СООН
	3)
	С17Н33СООН
	4)
	С2Н5СООН


9. Гомологом 2-метилбутановой кислоты является вещество, формула которого

	1)
	CH3(CH2)3COOH
	3)
	CH3-CH(CH3)-COOH

	2)
	CH3-CH(CH3)-CH2-COOH
	4)
	CH3-CH2-CH2-CH2-COOH


10. В воде не растворяется карбоновая кислота 

	1)
	этановая
	3)
	метановая

	2)
	пропионовая
	4)
	стеариновая


11. Смешивается с водой в любых соотношениях кислота

	1)
	уксусная 
	3)
	олеиновая

	2)
	масляная
	4)
	пальмитиновая


12. Наиболее сильной из перечисленных кислот является 

	1)
	уксусная 
	3)
	бромуксусная

	2)
	хлоруксусная
	4)
	фторуксусная


13. Сила кислот увеличивается в последовательности 

	1)
	муравьиная – уксусная – пропионовая 

	2)
	уксусная – хлоруксусная – дихлоруксусная 

	3)
	фторуксусная – хлоруксусная – бромуксусная 

	4)
	пропионовая – масляная – уксусная 


14. При взаимодействии карбоновых кислот со спиртами образуются

	1)
	сложные эфиры
	3)
	аминокислоты

	2)
	простые эфиры
	4)
	углеводы


15. При взаимодействии этановой кислоты с метанолом образуется

	1)
	метилформиат
	3)
	этилацетат

	2)
	метилацетат
	4)
	этилформиат


16. Уксусная кислота взаимодействует с 

	1)
	SiO2
	2)
	Cu
	3)
	Mg(OH)2
	4)
	C2H6


17. Пропионовая кислота образует сложный эфир при взаимодействии с 

	1)
	CH3COH
	3)
	NaOH

	2)
	CH2OH-CHOH-CH2OH
	4)
	HCOOH


18. Метановая кислота в отличие от уксусной кислоты взаимодействует с 

	1)
	CH3OH
	3)
	Ag

	2)
	КОН
	4)
	[Ag(NH3)2]OH


19. Уксусная кислота не взаимодействует с
	1)
	хлором
	3)
	этаном

	2)
	карбонатом кальция
	4)
	пропанолом-1


20. Взаимодействие карбоновых кислот с глицерином относится к реакциям

	1)
	изомеризации
	3)
	этерификации

	2)
	декарбоксилирования
	4)
	гидратации


21. Пропионовая кислота взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	C2Н5ОН и Cu
	2)
	NaOH и Mg
	3)
	MgO и SiO2
	4)
	CH4 и СН3ОН


22. Синтетическое волокно лавсан получают при взаимодействии терефталевой кислоты с этиленгликолем по реакции

	1)
	полимеризации
	3)
	изомеризации

	2)
	сополимеризации 
	4)
	поликонденсации 


23. Полиметилметакрилат (оргстекло) получают из метилового эфира метакриловой кислоты по реакции

	1)
	полимеризации
	3)
	дегидратации

	2)
	сополимеризации 
	4)
	поликонденсации 


24. С каждым из трех веществ: 

K, [Ag(NH3)2]OH, Cu(OH)2 –

может реагировать

	1)
	муравьиная кислота
	3)
	пентаналь

	2)
	уксусная кислота
	4)
	пентин-1


25. Пропионовая кислота взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	CН3ОН и CО2
	2)
	Cl2 и NaHCO3
	3)
	CaO и KCl
	4)
	C6H6 и Ag


26. Олеиновая кислота взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	глицерином и серебром
	3)
	метанолом и бромоводородом

	2)
	пропаном и хлором
	4)
	оксидом кремния(IV) и азотом


27. И уксусная кислота, и этиленгликоль взаимодействуют с

	1)
	гидроксидом натрия
	3)
	медью

	2)
	гидроксидом меди(II)
	4)
	бромной водой


28. И уксусная кислота, и фенол взаимодействуют с

	1)
	гидроксидом натрия
	3)
	этаном

	2)
	оксидом меди(II)
	4)
	бензолом


29. И муравьиная кислота, и формальдегид взаимодействуют с

	1)
	MgO
	3)
	[Ag(NH3)2]OH

	2)
	Na2CO3
	4)
	KOH


30. Бутановую кислоту можно получить при взаимодействии
	1)
	бутанола-2 с оксидом меди(II)
	3)
	бутаналя с водородом

	2)
	бутанона с оксидом меди(II)
	4)
	бутаналя с гидроксидом меди(II)


31. Муравьиную кислоту можно отличить от пропионовой с помощью

	1)
	гидроксида натрия

	2)
	cульфата меди(II)

	3)
	аммиачного раствора оксида серебра

	4)
	этанола


32. Взаимодействие уксусной кислоты с этанолом относится к реакциям 
	1)
	гидролиза 
	3)
	изомеризации

	2)
	гидратации
	4)
	этерификации


33. Щелочному гидролизу (омылению) сложных эфиров соответствует схема реакции

	1)
	R1-СОО-R2 + NaOH →

	2)
	R-СООH + NaOH →

	3)
	R1-О-R2 + Na →

	4)
	R-ОH + K →


34. Метилформиат можно получить при взаимодействии

	1)
	уксусной кислоты и метанола
	3)
	уксусной кислоты и метаналя

	2)
	муравьиной кислоты и метанола
	4)
	метановой кислоты и этанола


35. Этилформиат образуется в результате реакции между 

	1)
	С2Н5ОН + СН3СООН→ 
	3)
	С2Н5ОН + НСООН→

	2)
	СН3ОН + СН3СООН→
	4)
	СН3ОН + НСООН→


36. На смещение химического равновесия в системе 

С2Н5ОН(ж) + СН3СООН(ж) 
[image: image270.wmf] СН3СООС2Н5(ж) + Н2О(ж) + Q

не оказывает влияния

	1)
	увеличение концентрации этилацетата

	2)
	уменьшение давления

	3)
	уменьшение концентрации этанола

	4)
	повышение температуры


37. В состав жиров может входить кислота

	1)
	уксусная
	2)
	линолевая
	3)
	муравьиная
	4)
	акриловая


38. В состав жиров не входит кислота

	1)
	бутановая
	2)
	олеиновая
	3)
	пропионовая
	4)
	стеариновая


39. Среда водного раствора ацетата калия

	1)
	щелочная
	2)
	нейтральная
	3)
	кислая
	4)
	слабокислая


40. В водном растворе формиата натрия лакмус приобретает окраску

	1)
	малиновую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


41. Лакмус приобретает синюю окраску в водном растворе

	1)
	фенола
	3)
	уксусной кислоты

	2)
	стеарата калия
	4)
	этиленгиколя 


42. Лакмус имеет фиолетовую окраску в водном каждого из двух веществ

	1)
	ацетата калия и глицерина
	3)
	муравьиной кислоты и фенола 

	2)
	этиленгликоля и этанола
	4)
	метаналя и формиата натрия 


43. Взаимодействие сложного эфира с водой относится к реакциям 
	1)
	этерификации
	3)
	гидрирования

	2)
	гидратации
	4)
	гидролиза


44. Продуктами гидролиза метилацетата являются

	1)
	метанол и муравьиная кислота
	3)
	этанол и муравьиная кислота

	2)
	этанол и уксусная кислота
	4)
	метанол и уксусная кислота


45. Продуктами гидролиза жиров могут быть

	1)
	глицерин и пропионовая кислота 

	2)
	этиленгликоль и олеиновая кислота

	3)
	глицерин и линоленовая кислота

	4)
	этиленгликоль и пальмитиновая кислота


46. Продуктами щелочного гидролиза жиров могут быть

	1)
	глицерин и высшие карбоновые кислоты 

	2)
	глицерин и мыла

	3)
	этиленгликоль и высшие карбоновые кислоты

	4)
	этиленгликоль и мыла


47. Процесс превращения жидкого жира в твердый отражает схема реакции
	1)
	СН2-О-СО-С17Н35 

│

СН-О-СО-С17Н35 + КОН →

│

СН2-О-СО-С17Н35 


	3)
	СН2-О-СО-С17Н33 

│

СН-О-СО-С17Н33 + Н2 →

│

СН2-О-СО-С17Н33 



	2)
	СН2-О-СО-С17Н33 

│

СН-О-СО-С17Н33 + Br2 →

│

СН2-О-СО-С17Н33 
	4)
	СН2-О-СО-С15Н31 

│

СН-О-СО-С15Н31 + Н2O →

│

СН2-О-СО-С15Н31 




48. Мыла относятся к классу веществ 
	1)
	карбоновые кислоты
	3)
	соли

	2)
	жиры
	4)
	спирты


49. Верны ли следующие суждения о карбоновых кислотах?

А. Жидкие карбоновые кислоты состоят из димеров, образованных за счет водородных связей.

Б. Натриевые и калиевые соли высших карбоновых кислот - мыла .

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


50. Верны ли следующие суждения о карбоновых кислотах?

А. Карбоновые кислоты – сильные электролиты.

Б. В карбоновых кислотах связь О – Н более полярна, чем в спиртах.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


51. Верны ли следующие суждения о карбоновых кислотах?

А. Высшие карбоновые кислоты не растворяются в воде.

Б. Реакция взаимодействия карбоновых кислот со спиртами называется реакцией этерификации.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


52. Верны ли следующие суждения о карбоновых кислотах?

А. Муравьиная кислота в отличие от остальных карбоновых кислот вступает в реакцию «серебряного зеркала».
Б. Пропионовую кислоту можно получить окислением пропанола-2.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


53. Какие из приведенных утверждений о карбоновых кислотах верны?

А. Бутановая кислота и этилацетат – изомеры. 
Б. Стеариновую кислоту получают при гидролизе жиров.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


54. Какие из приведенных утверждений о муравьиной кислоте верны?

А. Сложные эфиры муравьиной кислоты называются ацетатами. 

Б. Муравьиная кислота содержится в листьях крапивы.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


55. Какие из приведенных утверждений об уксусной кислоте верны?

А. Водный раствор уксусной кислоты проводит электрический ток. 

Б. Уксусная кислота может быть получена восстановлением ацетальдегида.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


56. Верны ли следующие суждения об олеиновой кислоте?

А. Олеиновая кислота входит состав растительных масел.

Б. Олеиновая кислота обесцвечивает бромную воду.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


57. Верны ли следующие суждения о сложных эфирах?

А. Сложные эфиры образуются в результате реакции этерификации.

Б. Метилформиат изомерен уксусной кислоте.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


58. Какие из приведенных утверждений о сложных эфирах верны?

А. Сложные эфиры с небольшой молекулярной массой – легковоспламеняющиеся жидкости.

Б. Сложные эфиры высших карбоновых кислот и высших одноосновных спиртов входят в состав природных восков.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


59. Какие из приведенных утверждений о жирах верны?

А. Продуктами щелочного гидролиза жиров являются глицерин и карбоновые кислоты.

Б. Жидкие жиры способны вступать в реакцию полимеризации. 

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


60. Какие из приведенных утверждений о мыле и синтетических моющих средствах верны?

А. Моющая способность мыла снижается в жесткой воде вследствие образования нерастворимых солей.

Б. И мыло, и синтетические моющие средства быстро разлагаются в окружающей среде и не представляют экологической опасности.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


61. В схеме превращений 

CH3ОН → X → HCOOH
веществом Х может быть
	1)
	метан
	3)
	метаналь

	2)
	хлорметан
	4)
	метиловый эфир уксусной кислоты


62. В схеме превращений 

CH3CH2CH2ОН 
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веществом Х может быть
	1)
	пропаналь
	2)
	пропанол-2
	3)
	пропилацетат
	4)
	пропанон


63. В схеме превращений 

CH3CН2COОН → X → C2H6
веществом Х является

	1)
	этилпропионат
	3)
	пропионат калия

	2)
	пропанон
	4)
	пропанон


64. В схеме превращений 

C6H5CОOH → X → C6H6
веществом Х является

	1)
	C6H5CОOК
	2)
	C6H5CОH
	3)
	C6H5CН2OH
	4)
	C6H5CН2OК


65. В схеме превращений 

C4H9COONa 
[image: image272.wmf]+NaOH,
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	C4H8 и С3Н7СОН
	3)
	C4H6 и С3Н7СН2ОН

	2)
	C4H8 и С3Н7СООН
	4)
	C4H10 и СН3СООН 


66. В схеме превращений 

C2H2 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	C2H5OH и СН3СОН
	3)
	СН3СОН и СН3СООН 

	2)
	СН2OH-CH2OH и СН3СОН
	4)
	СН3СОН и C2H5OH


67. В схеме превращений 

CH3COONa 
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веществами Х1 и Х2 соответственно являются

	1)
	C2H6 и С3Н7СH2ОН
	3)
	CH3Cl и СН3-O-CH3

	2)
	СН3СОOH и СН3СОOCH3 
	4)
	CH3COH и СН3СОCl 


68. В схеме превращений 

СН3СООН 
[image: image278.wmf]+
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веществами Х1 и Х2 могут быть

	1)
	CH4 и Na2CO3
	3)
	CH3OH и NaOH

	2)
	CH3OH и NaCl
	4)
	CH4 и NaOH


Повышенный уровень сложности

69. Установите соответствие между тривиальным названием карбоновой кислоты и ее формулой

	ТРИВИАЛЬНОЕ НАЗВАНИЕ КИСЛОТЫ
	ФОРМУЛА КИСЛОТЫ

	А)
	масляная 
	1)
	C17H33CООН

	Б)
	уксусная 
	2)
	HCООН

	В)
	бензойная 
	3)
	CH3CООН

	Г)
	олеиновая 
	4)
	C6H5CООН

	
	
	5)
	CH3(CН2)2CООН

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


70. Установите соответствие между систематическим и тривиальным названием органических кислот

	СИСТЕМАТИЧЕСКОЕ НАЗВАНИЕ
	ТРИВИАЛЬНОЕ НАЗВАНИЕ

	А)
	этановая 
	1)
	терефталевая кислота

	Б)
	этандиовая 
	2)
	щавелевая кислота

	В)
	2-гидроксипропановая 
	3)
	уксусная кислота

	Г)
	пентановая
	4)
	молочная кислота

	
	
	5)
	валериановая кислота

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


71. В состоянии sp3- и sp2-гибридизации атомы углерода находятся в молекулах

	1)
	бутанола-2
	4)
	муравьиной кислоты

	2)
	толуола
	5)
	пропионовой кислоты

	3)
	бензойной кислоты
	6)
	ацетона


72. Установите соответствие между формулой органического вещества и средой его водного раствора.

	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА 
	СРЕДА РАСТВОРА

	А)
	С6Н5ОNa
	1)
	кислая

	Б)
	СН3ОН
	2)
	нейтральная

	В)
	CH3COONa
	3)
	щелочная

	Г)
	CH3COOН
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


73. Установите соответствие между названием органического вещества и средой его водного раствора

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА
	CРЕДА ВОДНОГО РАСТВОРА

	А)
	пропионат калия
	1)
	нейтральная

	Б)
	глицерин
	2)
	кислая

	В)
	формальдегид
	3)
	щелочная

	Г)
	этилат натрия
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


74. Установите соответствие между названием органического вещества и цветом лакмуса в его водном растворе.

	НАЗВАНИЕ ВЕЩЕСТВА 
	ЦВЕТ ЛАКМУСА

	А)
	хлоруксусная кислота
	1)
	красный

	Б)
	ацетальдегид
	2)
	фиолетовый

	В)
	этиленгликоль
	3)
	синий

	Г)
	бензоат натрия
	
	

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


75. И муравьиная, и уксусная кислота взаимодействуют с

	1)
	CO2
	4)
	N2

	2)
	[Ag(NH3)2]OH
	5)
	CH3OH

	3)
	Mg
	6)
	Са(OH)2


76. И муравьиная, и уксусная кислота взаимодействуют с 

	1)
	КOH
	4)
	Cu

	2)
	[Ag(NH3)2]OH
	5)
	BaO

	3)
	С6Н5CH3 
	6)
	С2Н5ОН


77. И пропановая, и акриловая кислота могут взаимодействовать с

	1)
	СО2
	4)
	NaHCO3

	2)
	О2
	5)
	С3Н7ОН

	3)
	С2Н5ОС2Н5
	6)
	НBr


78. И уксусная, и олеиновая кислота взаимодействуют с

	1)
	серебром
	4)
	пропанолом

	2)
	азотом
	5)
	бромной водой

	3)
	гидроксидом натрия
	6)
	оксидом кальция


79. Уксусную кислоту можно получить, используя

	1)
	каталитическое гидрирование растительных жиров

	2)
	восстановление этаналя

	3)
	окисление этаналя

	4)
	каталитическое окисление бутана

	5)
	гидролиз жиров

	6)
	ферментативное брожение спиртосодержащих жидкостей


80. Гидролиз жиров в промышленности используют для получения

	1)
	маргарина
	4)
	мыла

	2)
	этанола
	5)
	глицерина

	3)
	этиленгликоля
	6)
	высших карбоновых кислот


81. С раствором гидроксида калия способны взаимодействовать 

	1)
	глицерин
	4)
	метилацетат

	2)
	формальдегид
	5)
	муравьиная кислота

	3)
	фенол
	6)
	метанол


82. Для метановой кислоты справедливы утверждения

	1)
	ограниченно растворяется в воде

	2)
	при взаимодействии со спиртами образует простые эфиры 

	3)
	проявляет сильные восстановительные свойства

	4)
	вступает в реакцию «серебряного зеркала»

	5)
	обесцвечивает бромную воду

	6)
	при попадании на кожу вызывает ожоги


83. Для уксусной кислоты справедливы утверждения

	1)
	смешивается с водой в любых соотношениях

	2)
	в газообразном состоянии сохраняет димерную структуру

	3)
	взаимодействует с хлором

	4)
	вступает в реакцию «серебряного зеркала»

	5)
	легко полимеризуется

	6)
	80%-ный водный раствор называется столовым уксусом


84. В результате каталитического окисления бутана объемом 33,6 л (н.у.) с выходом 80% получили уксусную кислоту, масса которой составила _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

85. При взаимодействии уксусной кислоты массой 30 г с магнием массой 4,8 г выделился водород, объем которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

86. Муравьиную кислоту массой 46 г нагрели с метанолом массой 45 г в присутствии концентрированной кислоты. Масса сложного эфира, полученного в результате реакции этерификации, равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

87. В результате гидролиза 14,8 г этилформиата с выходом 90% получили муравьиную кислоту, масса которой составила _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

88. В результате щелочного гидролиза 29,6 г метилацетата получили ацетат натрия, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

89. В результате гидролиза этилацетата с выходом 90% получили 3,24 г уксусной кислоты. Масса этилацетата, подвергшегося гидролизу, равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

90. В 150 г воды растворили 50 г 70%-ной уксусной эссенции. Массовая доля уксусной кислоты в полученном растворе равна _________ %. (Запишите число с точностью до десятых.) 

91. Какую массу воды надо добавить к 10 г 80%-ной уксусной эссенции для получения 3%-ного раствора? Ответ: _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

92. К 200 г 5%-ного раствора уксусной кислоты добавили 20 г 60%-ного раствора той же кислоты. Массовая доля уксусной кислоты в полученном растворе равна _________ %. (Запишите число с точностью до целых.) 

Высокий уровень сложности
93. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СаС2 
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 Х1 → CH3COH → CH3COOH 
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Укажите условия протекания реакций.

94. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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Укажите условия протекания реакций.

95. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

С2Н5СООН
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[image: image289.wmf]полимеризация
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Укажите условия протекания реакций.

96. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C6H12О6 → С2Н5ОН 
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Укажите условия протекания реакций.

97. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

С6H6 → C6H5CH3 → C6H5COOH 
[image: image292.wmf]+ CH
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Укажите условия протекания реакций.

98. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

метилциклогексан → толуол 
[image: image294.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

99. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CH3COOК 
[image: image298.wmf]+ 
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 Х1 → C2H2 → К2C2O4 → Н2C2O4 
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Укажите условия протекания реакций.

100. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H5Cl → C4H10 → CH3COOH 
[image: image300.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

101. (С4) К 22,2 г пропионовой кислоты добавили 168 г 5%-ного раствора гидрокарбоната натрия. Определите массовые доли веществ в растворе после окончания реакции. 

102. (С4) К 23 г 20%-ного раствора муравьиной кислоты добавили 262,5 г 8%-ного раствора гидрокарбоната натрия. Определите массовые доли веществ в растворе после окончания реакции. 

103. (С4) К 12 г уксусной кислоты добавили 180,2 мл 10%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,11 г/мл). После выпаривания воды сухой остаток прокалили, а затем полученную твердую смесь растворили в 300 мл воды. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 

104. (С4) Определите массу муравьиной кислоты, которую следует добавить к 34,97 мл 40%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,43 г/мл), чтобы массовая доля соли в полученном растворе стала равна 20%. Вычислите массовую долю гидроксида натрия в образовавшемся растворе. 
105. (С4) Для полного гидролиза 10,4 г смеси сложных эфиров, состоящей из этилацетата и метилформиата, необходимо затратить 35,6 мл 20%-ного раствора гидроксида калия (плотность 1,18 г/мл). Определите массовые доли сложных эфиров в смеси. 
106. (С5) Установите формулу предельной одноосновной карбоновой кислоты, плотность паров по аргону которой равна 1,85. 

107. (С5) Установите формулу предельной одноосновной карбоновой кислоты, массовая доля углерода в которой равна 54,55%. 
108. (С5) Установите молекулярную формулу предельной одноосновной карбоновой кислоты, массовая доля кислорода в которой в 1,333 раза больше массовой доли углерода. 
109.(С5) Для нейтрализации предельной одноосновной карбоновой кислоты массой 13,8 г потребовалось 120 г 10%-ного раствора гидроксида натрия. Определите молекулярную формулу кислоты. 

110.(С5) При взаимодействии предельной одноосновной карбоновой кислоты массой 24 г с избытком магния выделилось 4,48 л (н.у.) водорода. Определите молекулярную формулу кислоты. 

111. (С5) При полном гидролизе 2,64 г сложного эфира образовалось 1,8 г предельной одноосновной карбоновой кислоты и 1,38 г предельного одноатомного спирта. Установите молекулярную формулу сложного эфира. 

112. (С5) Для полного сгорания 3,7 г сложного эфира, образованного предельной одноосновной карбоновой кислотой и предельным одноатомным спиртом, потребовалось 3,92 л (н.у.) кислорода. Установите молекулярную формулу сложного эфира. 

113. (С5) При сгорании органического вещества массой 2,16 г получили 3,96 г углекислого газа (н.у.) и 1,08 г воды. Плотность паров вещества по кислороду равна 2,25. Установите молекулярную формулу вещества. С3Н4О2 

Углеводы

Базовый уровень сложности

1. Состав большинства углеводов может быть выражен формулой

	1)
	Сn(H2O)m
	2)
	Cn(OH)m
	3)
	CnH2nO2
	4)
	CnH2n+2Om


2. Число гидроксильных групп в молекуле фруктозы равно

	1)
	3
	2)
	4
	3)
	5
	4)
	6


3. Глюкоза взаимодействует с каждым из двух веществ 

	1)
	Н2 и Сu(ОН)2
	3)
	СuO и СН4

	2)
	NaОН и СН3СОН
	4)
	SiO2 и C2H5OH


4. И глюкоза, и фруктоза взаимодействуют с 

	1)
	Са(ОН)2
	2)
	Сu(ОН)2 
	3)
	[Ag(NH3)2]OH
	4)
	I2


5. В результате гидролиза сахарозы образуется (образуются)

	1)
	только глюкоза
	3)
	глюкоза и фруктоза

	2)
	только фруктоза
	4)
	глюкоза и рибоза


6. Крахмал взаимодействует с

	1)
	[Ag(NH3)2]OH 
	2)
	СаО 
	3)
	Сu(ОН)2
	4)
	Н2О (Н+)


7. Конечным продуктом гидролиза целлюлозы является

	1)
	сахароза
	2)
	фруктоза
	3)
	рибоза
	4)
	глюкоза 


8. Целлюлоза взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	уксусной кислотой и кислородом

	2)
	азотной кислотой и раствором йода

	3)
	гидроксидом меди(II) и серной кислотой

	4)
	гидроксидом натрия и аммиачным раствором оксида серебра


9. И крахмал, и целлюлоза взаимодействуют с

	1)
	гидроксидом меди(II)
	3)
	оксидом магния

	2)
	кислородом
	4)
	раствором йода


10. И для крахмала, и для целлюлозы справедливо утверждение
	1)
	состоят из остатков фруктозы

	2)
	взаимодействуют с гидроксидом меди(II)

	3)
	окисляются под действием аммиачного раствора оксида серебра

	4)
	подвергаются гидролизу


11. Аммиачный раствор оксида серебра является реактивом на 

	1)
	сахарозу
	2)
	фруктозу
	3)
	крахмал
	4)
	глюкозу


12. Раствор глюкозы можно отличить от раствора фруктозы с помощью

	1)
	NaOH
	2)
	H2SO4
	3)
	[Ag(NH3)2]OH
	4)
	FeCl3


13. Какие из приведенных утверждений об углеводах верны?

А. Углеводы являются компонентами клеток всех растительных и животных организмов.

Б. И крахмал, и целлюлоза обладают высокой питательной ценностью для организма человека.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


14. Верны ли следующие суждения о глюкозе?

А. Изомером глюкозы является рибоза.

Б. Глюкоза подвергается гидролизу.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


15. Верны ли следующие суждения о глюкозе?

А. Глюкоза является альдегидоспиртом.

Б. Продуктом спиртового брожения глюкозы является этанол.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


16. Верны ли следующие суждения о глюкозе?

А. Глюкоза образуется в процессе фотосинтеза.

Б. Продуктом восстановления глюкозы является шестиатомный спирт сорбит.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


17. Верны ли следующие суждения о сахарозе?

А. Сахароза взаимодействует с гидроксидом меди(II) с образованием раствора ярко-синего цвета.

Б. Единственным продуктом гидролиза сахарозы является глюкоза.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


18. Верны ли следующие суждения о крахмале?

А. Крахмал хорошо растворяется в холодной воде.

Б. Конечным продуктом гидролиза крахмала является фруктоза.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


19. Верны ли следующие суждения о крахмале?

А. Крахмал - дисахарид.

Б. Реактивом на крахмал является раствор йода.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


20. Верны ли следующие суждения о целлюлозе?

А. Макромолекулы целлюлозы имеют разветвленное строение.

Б. Целлюлоза вступает в реакцию «серебряного зеркала».

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


21. Верны ли следующие суждения о целлюлозе?

А. Является сырьем для получения искусственных волокон.

Б. При взаимодействии с азотной кислотой образует простые эфиры.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


22. В схеме превращений 

C6H12О6 
[image: image304.wmf]брожение

 

 X → C2H4
веществом Х является

	1)
	СН3СОН
	3)
	СН3СН(ОН)СООН

	2)
	С3Н7СООН 
	4)
	C2H5OH


23. В схеме превращений 

CО2 
[image: image305.wmf]фотосинтез

 

 X1 
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веществами Х1 и Х2 соответственно могут быть
	1)
	фруктоза и сорбит
	3)
	сахароза и фруктоза

	2)
	глюкоза и глюконовая кислота
	4)
	крахмал и молочная кислота


24. В соответствии с термохимическим уравнением реакции

С6Н12О6(к) + 6О2(г) = 6СО2(г) + 6Н2О(ж) + 2800 кДж

количество теплоты, выделяющееся при окислении 36 г глюкозы, равно

	1)
	560 кДж
	2)
	280 кДж
	3)
	140 кДж 
	4)
	420 кДж


Повышенный уровень сложности

25. Глюкоза взаимодействует с

	1)
	гидроксидом меди(II)

	2)
	аммиачным раствором оксида серебра 

	3)
	карбонатом магния

	4)
	водородом

	5)
	бромидом калия 

	6)
	азотом


26. Фруктоза взаимодействует с

	1)
	гидроксидом меди(II)

	2)
	хлоридом магния

	3)
	аммиачным раствором оксида серебра

	4)
	водородом

	5)
	кислородом

	6)
	водой


27. И для глюкозы, и для фруктозы справедливы утверждения
	1)
	хорошо растворяются в воде

	2)
	образуются в зеленых растениях в процессе фотосинтеза

	3)
	окисляются под действием гидроксида меди(II)

	4)
	при восстановлении водородом образуют сорбит

	5)
	вступают в реакцию «серебряного зеркала»

	6)
	легко подвергаются гидролизу


28. Для крахмала справедливы утверждения
	1)
	cостав выражается формулой (С6Н10О5)n

	2)
	макромолекулы содержат альдегидные группы

	3)
	набухает в горячей воде, образуя коллоидный раствор

	4)
	промежуточным продуктом гидролиза является сахароза

	5)
	дает синее окрашивание при взаимодействии с йодом 

	6)
	плохо усваивается организмом человека


29. Крахмал взаимодействует с

	1)
	C6H5СН3
	4)
	I2

	2)
	Н2О (Н+)
	5)
	NaCl

	3)
	НNO3
	6)
	Mg(OH)2


30. Целлюлоза взаимодействует с

	1)
	азотной кислотой

	2)
	аммиачным раствором оксида серебра 

	3)
	уксусной кислотой

	4)
	кислородом

	5)
	карбонатом натрия 

	6)
	углекислым газом


31. И для крахмала, и для целлюлозы справедливы утверждения:

	1)
	cостав выражается формулой (С6Н10О5)n

	2)
	макромолекулы содержат гидроксо-группы

	3)
	способны к образованию сложных эфиров

	4)
	продуктом гидролиза является фруктоза

	5)
	образуют растворы ярко-синего цвета под действием гидроксида меди(II)

	6)
	вступают в реакцию «серебряного зеркала» 


32. И для крахмала, и для целлюлозы справедливы утверждения:
	1)
	являются полимерами растительного происхождения

	2)
	макромолекулы имеют линейное строение 

	3)
	образуются в процессе фотосинтеза

	4)
	конечным продуктом гидролиза является глюкоза

	5)
	являются ценными питательными продуктами

	6)
	используются для получения искусственного волокна


33. С аммиачным раствором оксида серебра способны взаимодействовать 

	1)
	сахароза
	4)
	муравьиная кислота

	2)
	пропин
	5)
	крахмал

	3)
	глюкоза
	6)
	целлюлоза


34. В процессе образования 360 г глюкозы выделяется кислород, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до десятых.) 

35. В процессе образования 72 г глюкозы поглощается углекислый газ, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

36. При поглощении 268,8 л (н.у.) углекислого газа в процессе фотосинтеза образуется фруктоза, масса которой равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

37. В результате спиртового брожения глюкозы с выходом с выходом 70% получили 257,6 г этанола. Масса глюкозы, подвергшейся брожению, равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

38. В результате молочнокислого брожения 75 г глюкозы с выходом 60% получили молочную кислоту, масса которой равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

39. К 180 г 40%-ного раствора глюкозы добавили 20 г глюкозы. Массовая доля глюкозы в полученном растворе равна _________ %. (Запишите число с точностью до целых.) 

40. Масса сахара, которую следует растворить в 300 мл воды для получения 25%-ного раствора, равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

Высокий уровень сложности

41. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СО2 → C6H12О6 
[image: image307.wmf]с
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 X2 → CO2 → (C6H10O5)n
Укажите условия протекания реакций.

42. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

(C6H10O5)n → C6H12О6 → СН3СН(ОН)СООН 
[image: image309.wmf]+ НСООН, Н
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 Х1 
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Укажите условия протекания реакций.

43. (С4) Определите массу глюкозы, которая необходима для получения 400 мл 70%-ного раствора этанола (плотность 0,868 г/мл), если массовая доля выхода этанола в процессе брожения составляет 60%. 
44. (С4) В результате молочнокислого брожения 360 г глюкозы с выходом 70% получили молочную кислоту, которую растворили в 489 мл воды. Какой объем 20%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,22 г/мл) следует добавить к полученному раствору, чтобы массовая доля кислоты в нем снизилась в 2 раза? 

Амины

Базовый уровень сложности

1. Состав предельных аминов выражается формулой

	1)
	СnН2n+1N
	2)
	СnН2n+3N
	3)
	СnН2n-1N2
	4)
	СnН2n-3N2


2. Наиболее сильными основными свойствами обладает

	1)
	анилин
	2)
	аммиак
	3)
	метиламин
	4)
	диметиламин


3. Наиболее слабыми основными свойствами обладает

	1)
	аммиак
	2)
	анилин 
	3)
	дифениламин 
	4)
	диметиламин


4. Основные свойства аминов увеличиваются в последовательности

	1)
	анилин – диметиламин – метиламин

	2)
	анилин – дифениламин – трифениламин 

	3)
	фениламин – метиламин – диметиламин 

	4)
	трифениламин – триметиламин – метиламин 


5. Среда водного раствора метиламина

	1)
	щелочная
	2)
	нейтральная
	3)
	кислая
	4)
	слабокислая


6. В водном растворе диметиламина лакмус приобретает окраску

	1)
	малиновую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


7. В водном растворе анилина лакмус имеет окраску

	1)
	малиновую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


8. В водном растворе сульфата метиламмония лакмус приобретает окраску

	1)
	оранжевую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


9. Метиламин взаимодействует с 

	1)
	NaOH
	2)
	H2SO4
	3)
	KCl
	4)
	H2


10. Этиламин взаимодействует с каждым из трех веществ

	1)
	KOH, ZnO, HNO2
	3)
	Cu(OH)2, H2SO4, CO2

	2)
	HI, H2, C6H5CH3
	4)
	H2O, HBr, O2


11. Триметиламин не взаимодействует с 

	1)
	O2
	2)
	H2
	3)
	HNO3
	4)
	HCl


12. Метиламин взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	Cu и H2O
	2)
	HNO3 и C2H6
	3)
	HCl и O2
	4)
	Mg(OH)2 и N2


13. Анилин взаимодействует с 

	1)
	Сu(OH)2
	2)
	C3H8
	3)
	BaO
	4)
	HBr


14. Анилин взаимодействует с каждым из двух веществ

	1)
	КОН и H2SO4
	2)
	HCl и C6H6
	3)
	CaO и H2
	4)
	HNO3и O2


15. Анилин не взаимодействует с 

	1)
	гидроксидом бария
	3)
	бромной водой 

	2)
	бромоводородом
	4)
	серной кислотой


16. Продуктами полного сгорания аминов являются

	1)
	углекислый газ, вода и оксид азота(II)

	2)
	oксид углерода(II), вода и аммиак

	3)
	углекислый газ, вода и азот

	4)
	углекислый газ, водород и азот


17. И метиламин, и анилин взаимодействуют с каждым из двух веществ

	1)
	бромной водой и бромоводородом

	2)
	водородом и серной кислотой

	3)
	водой и гидроксидом натрия

	4)
	соляной кислотой и кислородом


18. Анилин в отличие от фенола взаимодействует с 

	1)
	Сa(OH)2
	2)
	HCl
	3)
	Br2
	4)
	O2


19. И анилин, и фенол взаимодействуют с каждым из двух веществ

	1)
	хлороводородом и водородом

	2)
	кислородом и метаном

	3)
	гидроксидом натрия и серной кислотой

	4)
	бромной водой и азотной кислотой


20. И анилин, и бензол взаимодействуют с каждым из двух веществ

	1)
	бромом и разбавленной серной кислотой

	2)
	кислородом и азотной кислотой

	3)
	гидроксидом меди(II) и водой

	4)
	натрием и кислородом


21. Среда водного раствора хлорида этиламмония

	1)
	щелочная
	2)
	нейтральная
	3)
	кислотная
	4)
	слабокислая


22. В водном растворе сульфата фениламмония лакмус приобретает окраску

	1)
	оранжевую
	2)
	красную
	3)
	синюю
	4)
	фиолетовую


23. С гидроксидом натрия реагирует 

	1)
	хлорид фениламммония 
	3)
	метиламин

	2)
	метилбензол
	4)
	дифениламин


24. Анилин можно отличить от бензола с помощью

	1)
	лакмуса
	3)
	гидроксида калия

	2)
	бромной воды
	4)
	cульфата меди(II)


25. Верны ли следующие суждения о метиламине?

А. Метиламин - газ, хорошо растворимый в воде.

Б. В отличие от аммиака метиламин обладает более сильными основными свойствами.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


26. Верны ли следующие суждения об анилине?

А. В отличие от бензола анилин взаимодействует с бромной водой.

Б. Анилин – сильный яд.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


27. Верны ли следующие суждения об анилине?

А. Анилин получают восстановлением нитробензола.

Б. Основные свойства анилина выражены сильнее, чем у метиламина.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


28. Верны ли следующие суждения о фениламине?

А. Водный раствор фениламина окрашивает лакмус в синий цвет.

Б. Фениламин легко окисляется.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


29. В схеме превращений 

C6H6 
[image: image312.wmf]+
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 C6H6NO2 
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 C6H5NH2
веществами Х1 и Х2 соответственно могут быть
	1)
	HNO3 и H2O
	2)
	HNO2 и Н2
	3)
	NO и NН3
	4)
	HNO3 и H2


30. В схеме превращений 

C2H5NH2 
[image: image314.wmf]+

 

HBr

 

 X1 
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 X2
веществами Х1 и Х2 соответственно могут быть

	1)
	C2H5Br и C2H5OH
	3)
	C2H5Br и C2H4

	2)
	C2H5NH3Br и C2H5OH
	4)
	C2H5NH3Br и C2H5NH2


Повышенный уровень сложности

31. Метиламин взаимодействует с

	1)
	водородом
	4)
	бромоводородом

	2)
	азотистой кислотой
	5)
	серной кислотой

	3)
	гидроксидом магния
	6)
	бензолом


32. Анилин взаимодействует с

	1)
	бромом
	4)
	медью

	2)
	серной кислотой
	5)
	оксидом натрия

	3)
	хлороводородом
	6)
	диметиловым эфиром


33. Диметиламин взаимодействует с

	1)
	хлороводородом 
	4)
	водой

	2)
	бромной водой
	5)
	кислородом

	3)
	гидроксидом натрия
	6)
	серебром 


34. Для диметиламина справедливы утверждения
	1)
	изомерен этиламину

	2)
	жидкость с запахом аммиака

	3)
	водный раствор окрашивает лакмус в синий цвет

	4)
	взаимодействует со щелочами

	5)
	горит на воздухе 

	6)
	может быть получен окислением нитрометана


35. Для анилина справедливы утверждения
	1)
	все атомы углерода в молекуле находятся в sp2-гибридном состоянии

	2)
	плохо растворяется в воде и бензоле

	3)
	основные свойства выражены сильнее, чем у аммиака

	4)
	взаимодействует с сильными кислотами с образованием солей

	5)
	устойчив к действию окислителей

	6)
	используется для получения красителей


36. И для метиламина, и для анилина справедливы утверждения
	1)
	плохо растворяются в воде

	2)
	основные свойства выражены слабее, чем у аммиака

	3)
	способны к образованию солей

	4)
	взаимодействуют с бромной водой

	5)
	можно получить восстановлением соответствующих нитросоединений

	6)
	сгорают на воздухе с образованием СО2, Н2О и N2


37. С хлороводородом способны взаимодействовать 

	1)
	бензол
	4)
	гексан 

	2)
	пропин
	5)
	анилин

	3)
	этиламин
	6)
	фенол


38. С гидроксидом натрия способны взаимодействовать 

	1)
	толуол
	4)
	метилформиат

	2)
	пропин
	5)
	дифениламин

	3)
	сульфат метиламммония
	6)
	тристеарат


39. С бромной водой способны взаимодействовать 

	1)
	изопропиламин
	4)
	анилин

	2)
	этилен
	5)
	фенол 

	3)
	триметиламин
	6)
	толуол


40. Объем (н.у.) хлороводорода, который может присоединить этиламин массой 9 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

41. Объем (н.у.) азота, который выделяется при полном сгорании диметиламина массой 36 г, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

42. Для полного сгорания 8 л (н.у.) метиламина необходим кислород, объем (н.у.) которого равен _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

43. Какой объем (н.у.) воздуха необходим для полного сгорания 4 л (н.у.) триметиламина? Ответ: _________ л. (Запишите число с точностью до целых.) 

44. К диметиламину объемом 2,24 л (н.у.) добавили 7,3 г хлороводорода. Объем (н.у.) газовой смеси после окончания реакции равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

45. Из нитробензола массой 24,6 г с выходом 80% получили анилин, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до сотых.) 

46. Из нитробензола с выходом 90% получили 25,11 г анилина. Масса нитробензола, вступившего в реакцию, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

47. Из нитробензола с выходом 75% получили 41,85 г анилина. Объем водорода (н.у.), вступившего в реакцию, равен _________ л. (Запишите число с точностью до сотых.) 

48. При взаимодействии 12,3 г анилина с избытком бромной воды выпадает осадок, масса которого равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

49. При взаимодействии анилина с бромной водой, массовая доля брома в которой равна 4,8%, выпал осадок массой 9,9 г. Масса бромной воды, вступившей в реакцию, равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

Высокий уровень сложности

50. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CO → СН3ОН 
[image: image316.wmf]+

NH

3

, 

кат.

 

 Х1 
[image: image317.wmf]+

 HCl

 

 Х2 
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 X1 → CO2 
Укажите условия протекания реакций.

51. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C6H6 → С6Н5NO2 → С6Н5NH2 
[image: image319.wmf]+
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 Х1 → С6Н5NH2 
[image: image320.wmf]бромная вода

 

 X2 
Укажите условия протекания реакций.

52. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H6 
[image: image321.wmf]+С
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Укажите условия протекания реакций.

53. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

X1 → C2H4 
[image: image326.wmf]+
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Укажите условия протекания реакций.

54. (С4) Через 16%-ный раствор соляной кислоты (плотность 1,078 г/мл), объем которого 63,5 мл, пропустили 4,48 л (н.у.) метиламина. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 
55. (С4) К 47 г 10%-ного раствора сульфата этиламмония прилили 31,2 г 20%-ного раствора хлорида бария. Определите массовые доли веществ в полученном растворе. 

56. (С4) К 163 г 5%-ного раствора хлорида диметиламмония прилили 15,06 мл 30%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,328 г/мл), после чего смесь нагрели. Определите массовые доли веществ в растворе после окончания реакции. 

57. (С5) Установите формулу предельного третичного амина, плотность паров по водороду которого равна 36,5. 

58. (С5) Установите формулу предельного первичного амина, массовая доля углерода в котором равна 53,33%. 
59. (С5) Установите формулу предельного вторичного амина, массовая доля азота в котором равна 23,73%. 

60. (С5) Установите молекулярную формулу предельного вторичного амина, 6,75 г которого могут присоединить 3,36 л (н.у.) хлороводорода. 

61.(С5) В результате полного сгорания предельного третичного амина массой 3,54 г выделилось 0,672 л (н.у.) азота. Определите молекулярную формулу амина. 

62.(С5) В результате полного сгорания предельного вторичного амина выделилось 1,76 г углекислого газа и 1,26 г воды. Определите молекулярную формулу амина. 

63.(С5) Для полного сгорания предельного амина массой 12,4 г необходимо 20,16 л (н.у.) кислорода. Определите молекулярную формулу амина. 

Аминокислоты. Белки
Базовый уровень сложности

1. Соединением, молекулы которого содержат две функциональные группы, является

	1)
	пропанол-2
	2)
	ацетальдегид 
	3)
	глицин
	4)
	глицерин


2. Глицин и аланин являются

	1)
	структурными изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	геометрическими изомерами
	4)
	одним и тем же веществом


3. Аминоуксусная кислота и нитроэтан являются

	1)
	структурными изомерами
	3)
	гомологами

	2)
	геометрическими изомерами
	4)
	одним и тем же веществом


4. Глицин и аминоэтановая кислота являются

	1)
	структурными изомерами
	3)
	одним и тем же веществом 

	2)
	геометрическими изомерами
	4)
	гомологами


5. С аминоуксусной кислотой взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	азот и бромоводород
	3)
	бензол и серная кислота

	2)
	гидроксид натрия и метанол
	4)
	кислород и метан


6. С аланином взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	водород и оксид кремния(IV)
	3)
	пропан и пропанол-2

	2)
	вода и толуол
	4)
	глицин и соляная кислота


7. И с уксусной, и с аминоуксусной кислотой взаимодействует каждое из двух веществ

	1)
	бутан и нитрат калия
	3)
	хлороводород и гидроксид калия

	2)
	гидроксид калия и карбонат калия
	4)
	серная кислота и бутанол-1


8. Аланин не взаимодействует с 

	1)
	карбонатом натрия
	3)
	азотной кислотой 

	2)
	гидроксидом натрия
	4)
	хлоридом калия


9. С гидроксидом калия, хлороводородом и этанолом взаимодействует
	1)
	толуол
	3)
	глицин

	2)
	этиламин
	4)
	этановая кислота


10. Синтетическое волокно капрон получают из ε-аминокапроновой кислоты по реакции
	1)
	полимеризации
	3)
	сополимеризации

	2)
	поликонденсации
	4)
	изомеризации


11. Верны ли следующие суждения об аминокислотах?

А. Аминокислоты – органические амфотерные соединения.

Б. Для аминокислот характерны реакции полимеризации.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


12. Верны ли следующие суждения об аминокислотах?

А. При взаимодействии аминокислот друг с другом образуются сложные эфиры.

Б. Аминокислоты можно получить в результате гидролиза белков.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


13. Верны ли следующие суждения об аминоуксусной кислоте?

А. Водный раствор аминоуксусной кислоты окрашивает лакмус в красный цвет.

Б. Аминоуксусная кислота взаимодействует и с гидроксидом натрия, и с соляной кислотой.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


14. Верны ли следующие суждения об аланине?

А. Водный раствор аланина нейтрален. 
Б. Аланин образует соли при взаимодействии и с кислотами, и со щелочами. 
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


15. Верны ли следующие суждения о белках и их свойствах?

А. Первичная структура белков обусловлена последовательностью α-аминокислотных остатков в полипептидной цепи.

Б. Белки можно распознать с помощью раствора сульфата меди(II) в щелочной среде.
	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


16. Какие из приведенных утверждений о белках и их свойствах верны?

А. Белки - природные высокомолекулярные соединения. 

Б. При нагревании до 90 ˚С яичный белок альбумин подвергается обратимой денатурации.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


17. Какие из приведенных утверждений о белках и их свойствах верны?

А. В молекулах белка α-аминокислотные остатки связаны между собой пептидными связями. 

Б. Белки подвергаются гидролизу.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба утверждения

	4)
	оба утверждения неверны


Повышенный уровень сложности

18. Для аминоуксусной кислоты справедливы утверждения:

	1)
	является изомером глицина 

	2)
	бесцветное кристаллическое вещество

	3)
	водный раствор окрашивает лакмус в красный цвет

	4)
	проявляет амфотерные свойства

	5)
	взаимодействует с аланином

	6)
	вступает в реакции полимеризации


19. Аланин взаимодействует с 

	1)
	соляной кислотой
	4)
	пропанолом-1

	2)
	толуолом
	5)
	оксидом кремния(IV)

	3)
	гидроксидом кальция
	6)
	метаном


20. 2-аминопропановая кислота взаимодействует с

	1)
	азотной кислотой
	4)
	толуолом

	2)
	глицином
	5)
	пропаном

	3)
	гексаном
	6)
	гидроксидом натрия


21. В реакцию поликонденсации способны вступать

	1)
	бутадиен
	4)
	метаналь

	2)
	глицин
	5)
	циклогексан

	3)
	фенол
	6)
	пропен


22. Гидролизу подвергаются

	1)
	рибоза
	4)
	глицилаланин

	2)
	крахмал
	5)
	тристеарат

	3)
	аланин
	6)
	глицерин


23. С гидроксидом натрия взаимодействуют

	1)
	глицерин
	4)
	аланин

	2)
	этан
	5)
	анилин

	3)
	фенол
	6)
	хлорэтан


24. С бромоводородом взаимодействуют

	1)
	этиленгликоль
	4)
	аминоуксусная кислота

	2)
	триэтиламин 
	5)
	гексан

	3)
	толуол
	6)
	бензол


25. Соль образуется при взаимодействии между 
	1)
	метилэтиламином и водой

	2)
	глицином и гидроксидом натрия

	3)
	2-аминопропановой кислотой и соляной кислотой

	4)
	анилином и серной кислотой

	5)
	аминоуксусной кислотой и этанолом

	6)
	глицином и аланином


26. Масса 20%-ного раствора гидроксида натрия, которая может вступить во взаимодействие с 15 г аминоуксусной кислоты, равна _________ г. (Запишите число с точностью до целых.) 

27. Масса 10%-ного раствора соляной кислоты, которая может вступить во взаимодействие с 4,5 г аминоуксусной кислоты, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

28. Масса соли, которая образуется при взаимодействии 8,9 г 2-аминопропионовой кислоты с 7,0 г гидроксида калия, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

29. Масса соли, которая образуется при взаимодействии 15,0 г глицина с 10,0 г хлороводорода, равна _________ г. (Запишите число с точностью до десятых.) 

Высокий уровень сложности
30. (С3) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CН3СОН 
[image: image330.wmf]+ Cu(OH)
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 X1 
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 Х2 
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 Х3 
[image: image333.wmf]+
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[image: image334.wmf]+ 
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 Х4
Укажите условия протекания реакций.

31. (С4) К 91,7 мл 8%-ного раствора гидроксида натрия (плотность 1,09 г/мл) добавили 15 г аминоуксусной кислоты, а затем прилили 295,3 мл 6%-ного раствора соляной кислоты (плотность 1,03 г/мл). Определите массовые доли веществ в образовавшемся растворе. 
32. (С4) К 118,1 мл 6%-ного раствора соляной кислоты (плотность 1,03 г/мл) добавили 8,9 г аланина, а затем прилили 407,8 мл 4%-ного раствора гидроксида калия (плотность 1,03 г/мл). Определите массовые доли веществ в образовавшемся растворе. 

33. (С5) Одноосновная моноаминокислота массой 3,0 г при взаимодействии с избытком бромоводорода образует соль массой 6,24 г. Установите формулу аминокислоты. 
34. (С5) К одноосновной моноаминокислоте массой 2,67 г для образования соли необходимо добавить 11,2 г 15%-ного раствора гидроксида калия. Установите формулу аминокислоты. 
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	1)
	3С + 4Al 
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	2)
	Al4C3 + 12H2O → 3CH4 + 4Al(OH)3
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	CH4 + Cl2 
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 CH3Cl + HCl

	4)
	2CH3Cl + 2Na 
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 C2H6 + 2NaCl
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	C2H6 + HNO3(разб.) 
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	1)
	2СO + 5H2 
[image: image339.wmf]Ni, 

t

o

 

 C2H6 + 2H2O

	2)
	C2H6 + Cl2 
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 C2H5Cl + HCl
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	CH3Cl + C2H5Cl + 2Na 
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 C3H8 + 2NaCl
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	CH3CH2CH3 + Br2 
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 CH3CHBrCH3 + HBr

	5)
	2CH3CHBrCH3 + 2Na 
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 CH3CH(CH3)CH(CH3)CH3 + 2NaBr
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	1)
	2CH4 
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 C2H2 + 3H2

	2)
	C2H2 + 2H2 
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	3)
	C2H6 + Cl2 
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 C2H5Cl + HCl

	4)
	2C2H5Cl + 2Na 
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 CH3CH2CH2CH3 + 2NaCl

	5)
	CH3CH2CH2CH3 
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 CH3-CH(CH3)-CH3
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	1)
	C3H7COONa + NaOH 
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 C3H8 + Na2CO3

	2)
	C3H8 
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 СН3СН=СН2 + H2

	3)
	СН3СН=СН2 + H2 
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	4)
	СН3СН2СН3 + Br2 
[image: image352.wmf]свет

 

 CH3CHBrCH3 + HBr

	5)
	2CH3CHBrCH3 + 2Na 
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 CH3CH(CH3)CH(CH3)CH3 +2NaBr


54. ω(NaOH) = 1,9%, ω(Na2CO3) = 12,6%

55. 50% пропана, 50% бутана
56. ω(NaOH) = 1,48%, ω(Na2CO3) = 5,89%

57. ω(КСl) = 3,48%, ω(ВаСl2) = 4,86%, ω(КOH) = 0,65%
58. 8,2%
59. 7,95 г
60. 6,25 г

61. 5,59 г
62. С8Н18
63. С6Н14
64. С4Н9Сl
65. С3Н7NO2
66. С2Н6
67. С3Н8
68. С2Н6
69. С2Н5Сl
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	1)
	СН3CH2CH2CH3 + Br2 
[image: image354.wmf]свет

 

 СН3CHBrCH2CH3 + HBr

	2)
	СН3CHBrCH2CH3 + KOH(спирт. р-р) 
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 СН3СН=СНСН3 + КBr + H2O

	3)
	СН3СН=СНСН3 + H2O 
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	4)
	CH3CH(OH)CH2CH3 
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 СН3СН=СНСН3 + H2O

	5)
	3СН3СН=СНСН3 + 2KMnO4 + 4H2O → 3СН3СН(OH)СН(OH)СН3 +

+ 2MnO2 + 2KOH
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	1)
	CH3CH2CH3 
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 CH3CH=CH2 + H2

	2)
	CH3CH=CH2 + Br2 → CH3CHBrCH2Br

	3)
	CH3CHBrCH2Br + Zn 
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 CH3CH=CH2 + ZnCl2

	4)
	CH3CH=CH2 + H2O 
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	5)
	CH3CH(OH)CH3 
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 CH3CH=CH2 + H2O
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	1)
	C2H4 + HCl → С2Н5Сl

	2)
	2С2Н5Сl + 2Na 
[image: image362.wmf]t
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 СН3CH2CH2CH3 + 2NaCl

	3)
	СН3CH2CH2CH3 + Br2 
[image: image363.wmf]свет

 

 СН3CHBrCH2CH3 + HBr

	4)
	СН3CHBrCH2CH3 + KOH(спирт. р-р) 
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 СН3СН=СНСН3 + КBr + H2O

	5)
	5СН3СН=СНСН3 + 8KMnO4 + 12H2SO4 
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 10CH3COOH + 8MnSO4 + + 4K2SO4 + 12H2O
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	1)
	3СO + 7H2 
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	2)
	CH3CH2CH3 
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	3)
	CH3CH=CH2 + H2O 
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	4)
	CH3CH(OH)CH3 
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 CH3CH=CH2 + H2O

	5)
	3СН3СН=СН2 + 2KMnO4 + 4H2O → 3СН3СН(OH)СН2(OH) + 2MnO2 + 

+ 2KOH
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	1)
	CH3CH2CH3 
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 CH3CH=CH2 + H2

	2)
	CH2=CHCH3 + H2 
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	3)
	СН3CH2CH3 + Br2 
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 СН3CHBrCH3 + HBr

	4)
	СН3CHBrCH3 + KOH(спирт. р-р) 
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 CH2=CHCH3 + КBr + H2O

	5)
	СН2=СНСН3 + Br2 
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 СН2=СНСН2Br + HBr
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	1)
	СН2=СНСН2СН3 + HCl 
[image: image375.wmf]Н
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 CH2ClCH2CH2CH3

	2)
	CH2ClCH2CH2CH3 + KOH(спирт. р-р) 
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 CH2=CHCH2CH3 + КCl + H2O

	3)
	CH2=CHCH2CH3 + H2O 
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 CH3CH(OH)CH2CH3

	4)
	CH3CH(OH)CH2CH3 
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 СН3СН=СНСН3 + H2O

	5)
	СН3СН=СНСН3 + Br2 → CH3CHBrCHBrCH3 


73. 1014 мл

74. 505,6 г

75. 33,3%

76. 1,8%

77. 6,9%

78. 2,84%

79. С7Н14
80. С3Н6
81. С4Н8
82. С3Н6
83. С5Н10
84. С2Н4
85. С6Н12
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	3
	4
	2
	3
	4
	3
	4

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	2
	4
	2
	4
	2
	1
	2
	3
	1
	3

	№
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	2
	2
	3
	135
	135
	356
	136
	345
	64
	300

	№
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	

	Ответ
	25
	240
	110
	373
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392
	125,4
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	1)
	2СO + 5H2 
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 C2H6 + 2H2O

	2)
	C2H6 + Br2 
[image: image380.wmf]свет

 

 C2H5Br + HBr

	3)
	2С2Н5Br + 2Na 
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 СН3CH2CH2CH3 + 2NaBr

	4)
	СН3CH2CH2CH3 
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 СH2=CH-CH=CH2 + 2H2

	5)
	СH2=CH-CH=CH2 + Br2 
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 СH2Br-CH=CH-CH2Br или
СH2=CH-CH=CH2 + Br2 
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8

0 

o

C

 

 СH2Br-CHBr-CH=CH2
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	1)
	CH3CH2CH2CH2CH2OH 
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 CH3CH2CH2CH=CH2 + H2O

	2)
	CH3CH2CH2CH=CH2 + H2 
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 CH3CH2CH2CH2CH3

	3)
	CH3CH2CH2CH2CH3 
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 CH3CHCH2CH3
                                                        |

                                                       CH3

	4)
	CH3CHCH2CH3 
[image: image388.wmf]t
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 СH2=C-CH=CH2 + 2H2
        |                                         |

       CH3                                   CH3

	5)
	nСH2=C-CH=CH2 → [-СH2=C-CH=CH2-]n
            |                                   |

           CH3                             CH3
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	1)
	2СН3Br + 2Na 
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 СН3CH3 + 2NaBr
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	СН3CH3 
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	CH2=CH2 + H2O 
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 C2H5OH

	4)
	2C2H5OH 
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 СH2=CH-CH=CH2 + 2H2O + H2

	5)
	nСH2=CH-CH=CH2 → [-СH2-CH=CH-CH2-]n


39. 40%

40. 80% бутена-2 и 20% бутадиена-1,2

41. С5Н8
42. С5Н8
43. С6Н10
44. С4Н6
45. С5Н8
	Алкины

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	2
	3
	2
	1
	2
	2
	2
	3
	4
	2

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	2
	2
	3
	3
	4
	3
	1
	2
	4
	2

	№
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	3
	4
	1
	2
	2
	4
	4
	2
	1
	2

	№
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	Ответ
	1
	3
	2
	4
	3
	4
	2
	4
	2
	2

	№
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	Ответ
	3
	1
	3
	4
	1
	3125
	356
	134
	234
	345

	№
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	Ответ
	346
	126
	346
	346
	346
	456
	70
	200
	5,6
	112,5

	№
	61
	62
	63
	64
	65
	66
	
	
	
	

	Ответ
	2,43
	79.2
	100
	286 или 300
	18,75
	44,8
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	1)
	2CH4 
[image: image393.wmf]1500
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 C2H2 + 3H2

	2)
	C2H2 + 2[Cu(NH3)2]Сl → CCu≡CCu + 2NH4Cl + 2NH3

	3)
	CCu≡CCu + 2HCl → C2H2↑ + 2CuCl↓

	4)
	C2H2 + HCl 
[image: image394.wmf]H
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 CH2=CHCl

	5)
	nCH2=CHCl → [-CH2-CHCl-]n
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	1)
	C2H6 + Cl2 
[image: image395.wmf]свет

 

 C2H5Cl + HCl

	2)
	C2H5Cl + KOH(спирт. р-р) 
[image: image396.wmf]t
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 СН2=CH2 + KCl + H2O

	3)
	СН2=CH2 + Br2 → CH2Br-CH2Br

	4)
	CH2Br-CH2Br + 2KOH(спирт. р-р) 
[image: image397.wmf]t
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 CH≡CH + 2KBr + 2H2O
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	3CH≡CH 
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	1)
	2СO + 5H2 
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 C2H6 + 2H2O

	2)
	C2H6 + Br2 
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 C2H5Br + HBr

	3)
	C2H5Br + KOH(спирт. р-р) 
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 СН2=CH2 + KBr + H2O
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	СН2=CH2 
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	CH≡CH + H2O 
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	1)
	CaO + 3C
[image: image404.wmf]t
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 CaC2 + CO

	2)
	CaC2 + 2H2O → C2H2 + Ca(OH)2

	3)
	C2H2 + 2[Ag(NH3)2]OH 
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 C2Ag2↓ + 4NH3↑ + 2H2O

	4)
	C2Ag2 + 2HCl → C2H2 + 2AgCl↓

	5)
	3C2H2 + 8KMnO4 → 3K2C2O4 + 8MnO2 + 2KOH + 2H2O
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	1)
	СН3CH2CH3 + Br2 
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 СН3CHBrCH3 + HBr

	2)
	СН3CHBrCH3 + KOH(спирт. р-р) 
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 CH3CH=CH2 + КBr + H2O

	3)
	CH3CH=CH2 + Br2 → CH3CHBrCH2Br

	4)
	CH3CHBrCH2Br + 2KOH(спирт. р-р) 
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 CH3С≡CH + 2KBr + 2H2O

	5)
	5CH3С≡CH + 8KMnO4 + 12H2SO4 
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 5CH3COOH + 5CO2 + 

+ 8MnSO4 + 4K2SO4 + 12H2O
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	1)
	C2Н5Сl + CH3Cl + 2Na 
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 CH3CH2CH3 + 2NaCl

	2)
	CH3CH2CH3 
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 CH3CH=CH2 + H2

	3)
	CH3CH=CH2 + Br2 → CH3CHBrCH2Br

	4)
	CH3CHBrCH2Br + 2KOH(спирт. р-р) 
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 CH3С≡CH + 2KBr + 2H2O

	5)
	CH3С≡CH + H2O 
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                                                    ||
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	1)
	СН3CH2CH2CH3 + Br2 
[image: image414.wmf]свет

 

 СН3CHBrCH2CH3 + HBr

	2)
	СН3CHBrCH2CH3 + KOH(спирт. р-р) 
[image: image415.wmf]t
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 СН3СН=СНСН3 + КBr + H2O

	3)
	СН3СН=СНСН3 + Cl2 → CH3-CHCl-CHCl-CH3

	4)
	CH3-CHCl-CHCl-CH3 + 2KOH(спирт. р-р) 
[image: image416.wmf]t
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 CH3С≡CCH3 + 2KCl + 

+ 2H2O

	5)
	5CH3С≡CCH3 + 6KMnO4 + 9H2SO4  
[image: image417.wmf]t

o

 

 10CH3COOH + 6MnSO4 + 

+ 3K2SO4 + 4H2O
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	1)
	2CH3Cl + 2Na 
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o

 

 C2H6 + 2NaCl

	2)
	C2H6 
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 C2H2 + 2H2

	3)
	2C2H2 
[image: image420.wmf]Cu

С
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 CH≡C-CH=CH2

	4)
	CH≡C-CH=CH2 + HCl 
[image: image421.wmf]H

g

Cl
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 CH2=C-CH=CH2
                                                             |

                                                            Cl

	5)
	nCH2=C-CH=CH2 → [-CH2-C=CH-CH2-]n

            |                                   |

           Cl                                Cl


75. 12,5 г СаСО3, ω(СаСl2) = 27,3% 
76. 69,5 мл

77. 3,95 г

78. 6,64 г

79. 8,0 г

80. 0,45% КОН, 2,02% К2С2О4
81. 10 г осадка, 4,485 кг известковой воды

82. С5Н8
83. С4Н6
84. С3Н4
85. С4Н6
86. С3Н4
87. СН3СН2С≡СН
88. С6Н10
89. С5Н8
	Циклоалканы

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	1
	4
	2
	1
	1
	4
	3
	1
	4
	4

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	2
	4
	3
	4
	3
	2
	1
	2
	3
	3

	№
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	2
	2
	1
	3
	1
	4
	236
	235
	345
	145

	№
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	

	Ответ
	126
	245
	124
	356
	4,48
	29,2
	17,2
	25
	67,2
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	1)
	
[image: image422]  + Br2 
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 CH2BrCH2CH2Br

	2)
	CH2BrCH2CH2Br + Zn 
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[image: image425] + ZnBr2

	3)
	
[image: image426] + HCl → CH3CH2CH2Cl

	4)
	CH3CH2CH2Cl + KOH(спирт. р-р) 
[image: image427.wmf]t
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 CH3СH=CH2 + KCl + H2O

	5)
	CH3СH=CH2 + H2 
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	1)
	BrCH2CH2CH2CH2Br + Zn 
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[image: image430] + ZnBr2
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[image: image431]  + H2 
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 CH3CH2CH2CH3

	3)
	CH3CH2CH2CH3 
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 CH3-CH(CH3)-CH3

	4)
	CH3-CH(CH3)-CH3 
[image: image434.wmf]Ni
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 CH3-C(CH3)=CH2 + H2

	5)
	                                                                                CH3
                                                                                 |

3CH3-C(CH3)=CH2 + 2KMnO4 + 4H2O → 3СН3-С - СН2 + 2MnO2 + 2KOH
                                                                                 |     |

                                                                                OH OH
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	1)
	CH3COONa + NaOH 
[image: image435.wmf]сплавление

 

 CH4 + Na2CO3

	2)
	2CH4 
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 C2H2 + 3H2
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	3CH≡CH 
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 C6H6

	4)
	C6H6 + 3H2 
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 C6H12 (циклогексан)

	5)
	С6Н12 + Br2
[image: image439.wmf]t
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 С6Н11Br + HBr


43. 49,2 мл раствора NaOH, ω(NaCl) = 7,94% 

44. 33,3% циклопропана и 66,7% циклобутана
45. С6Н12
46. С5Н10
47. С3Н6

48. С4Н8
	Арены

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	4
	2
	2
	2
	3
	4
	3
	2
	4
	4

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	3
	4
	3
	2
	4
	2
	4
	3
	4
	1

	№
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	1
	4
	4
	2
	4
	3
	3
	2
	2
	1

	№
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	Ответ
	3
	1
	4
	4
	4
	3
	2
	1
	3
	4

	№
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	Ответ
	2
	4
	1
	1
	2
	2
	4
	4
	4
	2

	№
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	Ответ
	1
	3
	2
	3
	4
	4
	3
	4
	3
	1

	№
	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	Ответ
	235
	245
	235
	256
	236
	356
	136
	126
	125
	345

	№
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	Ответ
	234
	2652
	2153
	2143
	4131
	2246
	13,44
	3,36
	26,88
	40

	№
	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	Ответ
	32
	84
	120 или 126
	134,4
	15,68
	60,5
	224 или 235
	15,6
	39
	56,25
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	1)
	2CH4 
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 C2H2 + 3H2
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	3CH≡CH 
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 C6H6

	3)
	C6H6 + Сl2 
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 C6H5Cl + HCl

	4)
	C6H5Cl + CH3Cl + 2Na 
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	5)
	C6H5CH3 + 3HNO3 
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 C6H2(NO2)3CH3 + 3Н2О
                                                  2,4,6-тринитротолуол
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	1)
	СаС2 + 2Н2О → C2H2 + Ca(OH)2

	2)
	3CH≡CH 
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 C6H6

	3)
	C6H6 + C2H5Cl 
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 С6Н5С2Н5 + HCl

	4)
	С6Н5С2Н5 
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 С6H5CH=CH2 + H2

	5)
	С6H5CH=CH2 + 2KMnO4 + 3H2SO4 
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 C6H5COOH + CO2↑ + 

+ 2MnSO4 + K2SO4 + 4H2O
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	1)
	2CH3CH2CH2Cl + 2Na 
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 CH3CH2CH2CH2CH2CH3 + 2NaCl
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	CH3CH2CH2CH2CH2CH3 
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	С6Н6 + C2H4 
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	С6Н5С2Н5 
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 С6H5CH=CH2 + H2

	5)
	3С6H5CH=CH2 + 2KMnO4 + 4H2O → 3C6H5CH(OH)CH2(OH) + 2MnO2↓ + + 2KOH
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	1)
	
[image: image453] + HCl → CH3CH2CH2Cl

	2)
	2CH3CH2CH2Cl + 2Na 
[image: image454.wmf]t
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	CH3CH2CH2CH2CH2CH3 
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	С6Н6 + CH3Cl 
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	5)
	C6H5CH3 + 2KMnO4 → C6H5COOK + 2MnO2↓ + KOH + H2O
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	1)
	C6H11CH3 
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 C6H5CH3 + 3H2

	2)
	C6H5CH3 + Сl2
[image: image458.wmf]свет

 

 C6H5CH2Cl + HCl

	3)
	C6H5CH2Cl + CH3Cl + 2Na 
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 C6H5CH2CH3 + 2NaCl

	4)
	C6H5CH2CH3 
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 С6H5CH=CH2 + H2

	5)
	nС6H5CH=CH2 → [-CH-CH2-]n
                                   |

                                  С6H5
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	1)
	СН3СН(ОН)СН3 
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 СН3СH=СН2 + H2O

	2)
	СН3СH=СН2 + Br2 → CH3CHBrCH2Br

	3)
	CH3CHBrCH2Br + 2KOH(спирт. р-р) 
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 CH3С≡CH + 2KBr + 2H2O

	4)
	3CH3С≡CH 
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 C6H3(CH3)3

	5)
	5C6H3(CH3)3 + 18KMnO4 + 27H2SO4 
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 5C6H3(COOH)3 + 18MnSO4 + 

+ 9K2SO4 + 42H2O
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	1)
	3CH≡CH 
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 C6H6

	2)
	С6Н6 + C2H5Cl 
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 С6Н5С2Н5 + HCl

	3)
	C6H5C2H5 + Сl2
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 C6H5CHClCH3 + HCl

	4)
	C6H5CHClCH3 + CH3Cl + 2Na 
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 С6Н5СН(СН3)2 + 2NaCl

	5)
	5С6Н5СН(СН3)2 + 18KMnO4 + 27H2SO4 
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 5C6H5COOH + 10CO2↑ + 

+ 18MnSO4 + 9K2SO4 + 42H2O
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	1)
	С6Н5СООNa + NaOH 
[image: image470.wmf]сплавление

 

 C6H6 + Na2CO3

	2)
	С6Н6 + C2H4 
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 С6Н5С2Н5 + HCl

	3)
	C6H5C2H5 + Сl2
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 C6H5CHClCH3 + HCl

	4)
	C6H5CHClCH3 + KOH(спирт. р-р) 
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 C6H5CH=CH2 + КCl + H2O

	5)
	C6H5CH=CH2 + Br2 → C6H5CHBr-CH2Br
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	1)
	CH2=CH2 + Br2 
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 CH2Br-CH2Br

	2)
	CH2Br-CH2Br + 2KOH(спирт. р-р) 
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 CH≡CH + 2KBr + 2H2O

	3)
	3CH≡CH 
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 C6H6

	4)
	C6H6 + Сl2 
[image: image477.wmf]AlCl

3

 

 C6H5Cl + HCl

	5)
	2C6H5Cl + 2Na 
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 C6H5-C6H5 + 2NaCl


100. ω(NaOH) = 4,30%, ω(NaBr) = 15,94%

101. 1,081 г
102. ω(AgNO3) = 7,85%, ω(HNO3) = 5,15% 

103. ω(НBr) = 8,7%, ω(HNO3) = 3,6%
104. 60% бензола, 40% стирола

105. С6Н5С2Н5
106. С8Н10
107. С6Н5С2Н5
108. С9Н12
109. С7Н8
110. С8Н10

111. С6Н6
	Природные источники углеводородов

	№
	1
	2
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	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
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	1
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	1
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	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
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	Ответ
	1
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	2
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	234,6
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	1
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	4
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	6
	7
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	9
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	Ответ
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	3
	3
	3
	2

	№
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	3
	3
	3
	4
	3
	1
	2
	4
	4
	2

	№
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	4
	3
	1
	2
	2
	4
	4
	3
	4
	2

	№
	31
	32
	33
	34
	35
	36
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	5)
	CH3CHCOOСH3 + 5O2 → 5CO2 + 4H2O
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	CO + 2H2 
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	CH3OH + NH3 
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	3)
	CH3NH2 + HCl → [CH3NH3]Cl

	4)
	[CH3NH3]Cl + NaOH → CH3NH2 + NaCl + H2O

	5)
	4CH3NH2 + 9O2 → 4CO2 + 2N2 + 10H2O
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	C6H6 + HNO3 
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	C6H5NO2 + 3H2 
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	3)
	C6H5NH2 + HBr → [C6H5NH3]Br

	4)
	[C6H5NH3]Br + NaOH → C6H5NH2 + NaBr + H2O

	5)
	C6H5NH2 + 3Br2 → C6H2Br3NH2↓
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	1)
	C2H6 + Cl2 
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 C2H5Cl + HCl

	2)
	C2H5Cl + 2NH3 
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	3)
	C2H5NH2 + HNO2 → C2H5OH + N2 + H2O

	4)
	C2H5OH + NH3 
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 C2H5NH2 + H2O

	5)
	2C2H5NH2 + H2SO4 → [C2H5NH3]2SO4 или
C2H5NH2 + H2SO4 → [C2H5NH3]HSO4
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	C2H5OH 
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	2)
	C2H4 + HI → C2H5I

	3)
	C2H5I + C2H5NH2 → [(C2H5)2NH2]I

	4)
	[(C2H5)2NH2]I + NH3 → (C2H5)2NH + NH4I

	5)
	2(C2H5)2NH + 2Na → 2(C2H5)2NNa + H2


54. 18,08 % хлорида метиламмония, 4,89% НСl
55. 5,63 % хлорида этиламмония, 1,44% ВаСl2
56. 3,25% NaCl, 1,12% NaOH
57. (С2Н5)(СН3)2N
58. С2Н5NН2
59. (С2Н5)(СН3)NН
60. (СН3)2NН
61. (СН3)3N
62. (СН3)2NН
63. СН3NН2
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	1)
	CН3СОН + 2Cu(OH)2 
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 CH3COOH + Cu2O + 2H2O

	2)
	CH3COOH + Сl2 
[image: image573.wmf]P(
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 CH2ClCOOH + HCl

	3)
	CH2ClCOOH + 2NH3 → NH2CH2COOH + NH4Cl

	4)
	NH2CH2COOH + NaOH → NH2CH2COONa + H2O

	5)
	NH2CH2COONa + 2HCl → [NH3CH2COOH]Cl + NaCl 


31. 5,32% [NH3CH2COOH]Cl, 2,79% NaCl, 0,87% HCl
32. 2,31% NH2CH(СН3)COOK, 2,71% KCl
33. NH2CН2СOOН
34. NH2CН(СН3)СOOН
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